
ΤΟΥ ΓΙΑΝΝΗ ΚΑΝΤΕΛΗ

n Σελ. 22-23

Νίκος Μπάμπαλος: «Την επόμενη χρονιά θα μιλάμε για ένα διαφορετικό Ηράκλειο»     

«Ύστερα από 50 ημέρες, οδεύει σε εκτόνωση η αγροτική κρίση και η 
κυβέρνηση καλείται το αμέσως επόμενο διάστημα να επουλώσει τις πληγές 

που άνοιξαν σε αυτό το διάστημα».

Αποκλιμάκωση και ανασύνταξη

και δεν μπορούμε να λειτουργούμε 
με δύο μέτρα και δύο σταθμά» 

Ένας «ξεχασμένος» ελληνικός 
χάρτης στην καρδιά του Βελγίου

n Σελ. 26-27

n Σελ. 16-19

n Σελ. 14-15n Σελ. 13

Μικρομεσαίοι:
Τεχνητή Νοημοσύνη 

και Κερδοφορία

ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ
ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΑΜΒΕΡΣΑ

ΦΠΑ σήμερα ή αύριο; 
Το πρόβλημα που πνίγει 

τις επιχειρήσεις

«Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλούν οι ιστορικοί 
χάρτες που παραπέμπουν στην παγκόσμια 
εμπορική γεωγραφία μιας άλλης εποχής 
—όταν η Αμβέρσα υπήρξε κόμβος του 
κόσμου. Δεν λειτουργούν ως νοσταλγία, αλλά 
ως υπενθύμιση: το εμπόριο υπήρξε πάντα 
πολιτισμικό φαινόμενο πριν γίνει τεχνικό»ΤΗΣ ΕΛΊΝΑΣ ΑΡΜΈΝΗΤΟΥ ΔΗΜΉΤΡΗ ΘΕΟΦΆΝΟΥΣ

O ΠΑΥΛΟΣ ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ ΜΙΛΑΕΙ ΣΤΗΝ TODAY PRESS

Ο Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ και κυβερνητικός εκπρόσωπος μιλά στην  
TODAY PRESS, το κρίσιμο Σαββατοκύριακο πριν από τη συνάντηση του 

πρωθυπουργού με τους «σκληρούς» των μπλόκων στο Μαξίμου:  
«Όσοι έπαιξαν τα «ρέστα τους» ποντάροντας σε μια σύγκρουση μεταξύ  

κυβέρνησης και αγροτών μάλλον δεν πέτυχαν τον σκοπό τους».MERCOSUR  
Με την υπογραφή του

Aνέστη Γερονικολάκη

21 ελληνικά προϊόντα προστατεύονται 
πια ως προς την γεωγραφική τους 
προέλευση. Ανάμεσά τους η φέτα, 
η ελιά Καλαμάτας, η κορινθιακή 
σταφίδα, ο κρόκος Κοζάνης, 
η μαστίχα Χίου, το μανούρι, η 
κεφαλογραβιέρα, το ελαιόλαδο 
Σητείας και Λυγουριού, τα κρασιά 
Μαντινείας, Νάουσας, Νεμέας, 
Σαντορίνης, Σάμου, Αμυνταίου, η 
ρετσίνα και το τσίπουρο. Το ακούσατε 
πουθενά αυτό; Στην εποχή της 
υπερπληροφόρησης, χάσαμε την 
πληροφορία.  
Τα υπόλοιπα στον ΕΠΙΘΕΩΡΗΤΗ.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗ ΜΑΡΘΑ ΛΕΚΚΑΚΟΥ

«Είμαστε κυβέρνηση 
όλων των Ελλήνων

ΤΙ ΛΕΕΙ Ο ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΣ 
ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΓΙΑ ΤΟ 

«ΚΟΜΜΑ ΚΑΡΥΣΤΙΑΝΟΥ»

«Ένα κόμμα και μία 
Κυβέρνηση η οποία 

απευθύνεται με 
συγκεκριμένο πρόγραμμα 

και με πράξεις στους 
πολίτες, δεν μπορεί 
να μπει στη λογική 

σχολιασμού υποθετικών 
μονοπρόσωπων 

κομμάτων»

n Σελ. 4-5

n Σελ. 32



Υπάρχουν στιγμές που η Ελλάδα σε 
κοιτάει στα μάτια και σου λέει «είμαι 
σύγχρονη» και για ένα δευτερόλεπτο 
την πιστεύεις. Όχι επειδή πήραμε όλοι 
σαν τα πρόβατα το νέο iPhone 17 Pro 
Max, σε πορτοκαλί κιόλας, να κάνει 
μπαμ απ’το διάστημα (ένοχη  ). 
Σύγχρονη με τη βαριά έννοια. 

Γιατί από χθες παραλάβαμε με δόξες 
και τιμές μια καινούργια φρεγάτα, 

τόσο ψηφιακή, που 
πιάνει τα πάντα: από 
απειλές, σήματα, 
μέχρι δύο Κάπα-
Ρο σε τριγωνικό 

ραντάρ. Ένα high 
tech πλοίο που 
μοιάζει να έχει 
κατέβει από το 

μέλλον, με ραντάρ, 
δίκτυα, αισθητήρες, 

λογική σκέψη, 
πονηριά, κόστος 
αστρονομικό. 
Δεν τη λένε 

Αστραπή, ούτε Θύελλα.

Τη λένε Κίμων.

Κίμωνες στην Ελλάδα, γράψανε 
ιστορία πολλοί.

Ο Κίμων ο Μιλτιάδου, τον 5ο αι 
πΧ, έπαιζε σκάκι με αυτοκρατορίες, 
ναυμαχίες και συμμαχίες, σε εποχές 
που εθνική στρατηγική δεν ήταν 
meetings με φρέντο καπουτσίνο, αλλά 
αίμα, ξύλο και τριήρεις. Ο μοναδικός 
Στρατηγός στον κόσμο που πέτυχε τρεις 
νίκες μέσα στην ίδια μέρα.

Ο Κίμων ο Κουλούρης, 
συγκεντρωσιάρχης του Ανδρέα και 
πολιτικός influencer πριν το Wi-
Fi, έριχνε τις τιμές στις λαϊκές με 
τη δύναμη της κάμερας. Ήταν τόσο 
μπροστά που φορούσε eyeliner πριν 
μας ξεβλαχέψει ο Κωστόπουλος. 
Μιλούσε πομπωδώς και ακατάληπτα. 

Τον στιγμάτισαν τα μπουζούκια, οι 
γυναίκες, οι γκαζιές στη Βουλιαγμένης 
και μια φιλανθρωπία με σεμεδάκια 
στην Ερμού που βγήκαν... κινέζικα, 
γιατί η ελληνική ευαισθησία είναι 
πάντα πρωτότυπη. Το κυνήγι της 
αιώνιας νιότης τον οδήγησε σε 
προσθετική μαλλιών, μόνιμο μακιγιάζ 
και γυμναστήρια. «Πιάσε να δεις 
ποντίκι!», σε προέτρεπε.

Και τώρα ήρθε κι ο τρίτος, ο πιο 
ακριβός και ο πιο “ήσυχος”. Η 
φρεγάτα “ΚΙΜΩΝ” F-601. Τον 
υποδεχτήκαμε στον Σαρωνικό και 
για ένα λεπτό νιώσαμε ότι μπαίνουμε 
επιτέλους στο μέλλον.

Μόνο που το μέλλον, στην Ελλάδα, 
έχει πάντα ένα μικρό εμπόδιο: τη 
στεριά. 

Η χώρα μπορεί να φέρνει “νέα εποχή” 
στο Πολεμικό Ναυτικό (και ναι, είναι 
όντως ιστορική στιγμή), αλλά στην 
ξηρά συνεχίζουμε να λειτουργούμε σαν 
να ξεμείναμε με Windows 95.

Η αντίφαση δεν είναι απλώς αστεία, 
είναι εθνικό σπορ. Επενδύουμε σε ό,τι 
πιο high tech φαίνεται, φωτογραφίζεται 
και περνάει ωραία στα Δελτία Τύπου. 
“Θωράκιση”, “αποτροπή”, “νέα εποχή”. 
Και ταυτόχρονα το κράτος σέρνεται 
σαν παλιό φωτοτυπικό. Κάνει θόρυβο, 
ζεσταίνεται, αλλά το χαρτί βγαίνει 
λάθος.

Η φρεγάτα, όσο ψηφιακή 
κι αν είναι, δεν σώζει 
μια κοινωνία που 
αισθάνεται ότι 
το κράτος είναι 
αντίπαλος. Ο κόσμος 
δε θέλει άλλη 
“ισχυρή Ελλάδα” 
ως σύνθημα. Θέλει 
ισχυρή Ελλάδα ως 
εμπειρία. Να τελειώνει 

κάτι στην ώρα του, να υπάρχει 
λογοδοσία, να μη χρειάζεσαι βύσμα 
ή τάμα για να συνεννοηθείς με τρία 
μητρώα που δεν μιλάνε μεταξύ τους.

Και μην παρεξηγηθώ, οι εξοπλισμοί 
δεν είναι καπρίτσιο. Έχουν σημασία. 
Αλλά σοβαρότητα δεν είναι μόνο 
να αγοράζεις τεχνολογία. Είναι να 
χτίζεις και θεσμούς. Σαν να βγάζεις 
Ferrari σε χωματόδρομο. Το μηχάνημα 
κορυφή, η νοοτροπία πάτος.

Αν θέλουμε “ψηφιακή Ελλάδα”, δεν 
γίνεται να την έχουμε μόνο εκεί που 
λάμπει. Δεν γίνεται να είμαστε Silicon 
Valley στο Αιγαίο και “ περιμένετε 
να γυρίσει ο κύριος Γιώργος από 
άδεια” στη στεριά. Δεν γίνεται να 
καμαρώνουμε για συστήματα που 
βλέπουν τα πάντα και να μη βλέπουμε 
το προφανές: η μεγαλύτερη 
τρύπα στην άμυνά μας είναι η 
αναξιοπιστία του κράτους προς τον 
πολίτη.

Ο “Κίμων” είναι σύμβολο. Όχι μόνο 
ισχύος, αλλά δυνατότητας. Μας δείχνει 
ότι μπορούμε να κάνουμε πράγματα 
σωστά, οργανωμένα, σύγχρονα. Το 
ερώτημα είναι αν θα τολμήσουμε να 
φέρουμε αυτό το “λογισμικό” και στη 
στεριά. Γιατί αλλιώς θα συνεχίσουμε 
να είμαστε η χώρα που αγοράζει το 
μέλλον και το τακτοποιεί σε ντοσιέ με 
λάστιχο.

Ο Κίμων μπορεί να κάνει 
τη χώρα πραγματικά πιο 

ασφαλή, αλλά μόνο 
αν καταλάβουμε ότι 
ο εκσυγχρονισμός 
δεν είναι τελετή 
υποδοχής, αλλά τρόπος 
λειτουργίας.

Διαφορετικά θα 
μείνουμε, πολύ φοβάμαι, 

με ψηφιακή βιτρίνα και 
αναλογική πραγματικότητα.
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Editorial
Ξήλωμα
Τις προηγούμενες ημέρες έλαβε 
χώρα μια εκτεταμένη αστυνομική 
επιχείρηση σε καταυλισμούς Ρομά 
στο Μενίδι, κατά τη διάρκεια της 
οποίας συνελήφθησαν 13 άτομα, 
βεβαιώθηκαν 36 παραβάσεις του 
Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και 
...ξηλώθηκαν 800 μέτρα παράνομα 
καλώδια ηλεκτροδότησης.
Από τις 27 Απριλίου του 2024 
έχουμε γράψει στην TODAY 
PRESS για το μεγάλο «φέσι» της 
ρευματοκλοπής και την «τρύπα» 
ύψους 400 εκ. ευρώ το χρόνο.
Η πρόσφατη επιχείρηση μας 
υπενθυμίζει λοιπόν πως το κράτος 
γνωρίζει καλά και σε βάθος τα 
μεγάλα θέματα. Σημασία έχει η 
αποφασιστικότητα που κάθε φορά 
δείχνει στο «ξήλωμα» παλαιών 
πρακτικών που ζημιώνουν τους 
πολλούς, προς όφελος των λίγων.
Το «ξήλωμα» παλαιών 
συνηθειών το διαπιστώσαμε 
πρόσφατα και στους δρόμους, 
με τα αποφασιστικά -επιτέλους- 
αλκοτέστ που μετρίασαν σημαντικά 
το ποσοστό των οδηγών που 
πιάνουν το τιμόνι υπό την επήρεια 
μέθης.
Τα παραπάνω δυο παραδείγματα 
είναι ενδεικτικά της λογικής που 
πρέπει να επικρατήσει και των 
πρακτικών που οφείλεται να 
υιοθετηθούν προκειμένου να 
πάψουμε επιτέλους να διεκδικούμε 
τα αυτονόητα. 
Όσα συμβαίνουν μπροστά 
στα μάτια μας πρέπει να 
αντιμετωπίζονται «εδώ και τώρα» 
και όσα έχουν ήδη χρονίσει, 
πρέπει να επιλυθούν πριν 
αποχαιρετίσουμε το 2026 που 
μόλις ξεκίνησε...

Σάββατο 17 & Κυριακή 18 Ιανουαρίου 2026

-ΕΚΤΟΣ ΘΕΜΑΤΟΣ-

Είναι γάτα, είναι γάτα, ο Κίμων η φρεγάτα
Ψηφιακοί στο φαίνεσθαι, αναλογικοί στο ζην.
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ZOOM in/
Τα «ΚΛΙΚ» 
της εβδομάδας

Υποδοχή της πρώτης ελληνικής, υπερσύγχρονης 
φρεγάτας Belharra "Κίμων", στον Σαρωνικό, Πέμπτη 
15 Ιανουαρίου 2026. Το στιγμιότυπο από την Μαρίνα 
του Φλοίσβου. ΤΑ
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Συγκέντρωση και πορεία ιδιοκτητών και οδηγών 
ταξί στην Αθήνα, Τρίτη 13 Ιανουαρίου 2026. 

Συνέλευση των αγροτών στο μπλόκο της Νίκαιας στη 
Λάρισα. Δευτέρα 12 Ιανουαρίου 2026 

Συνάντηση Κυριάκου Μητσοτάκη με τον Βασιλιά της 
Ισπανίας Felipe VI. Δευτέρα 12 Ιανουαρίου 2026.

Στιγμιότυπο από την Πάρνηθα και την πρώτη χιονόπτωση της νέας χρονιάς, 
Δευτέρα 12 Ιανουαρίου 2026. 

Το Υπουργείο Πολιτισμού, στο πλαίσιο της αποκατάστασης της γνωστής "οικίας 
Κοκοβίκου", στην Πλάκα προχωρά στην ανάδειξη των αρχαιοτήτων που 
αποκαλύφθηκαν στον αύλειο χώρο του ακινήτου
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Ή
ταν 30 Νοεμβρίου 
όταν τα πρώτα τρα-
κτέρ βγήκαν στις 
εθνικές οδούς εκ-

κινώντας το στήσιμο των μπλό-
κων, τα οποία σταδιακά απλώθη-
καν σχεδόν σε όλη τη χώρα. 
Το σκάνδαλο του ΟΠΕΚΕΠΕ, η 
συνεπακόλουθη καθυστέρηση των 
πληρωμών και η αναγκαία αναδι-
άρθρωση του συστήματος στη βά-
ση των όρων που έθεσε η Ευρωπα-
ϊκή Επιτροπή οδήγησαν σε ευρείας 
κλίμακας κινητοποιήσεις των αγρο-
τών. Ενώ, η ευλογιά έβγαλε στους 
δρόμους και τους κτηνοτρόφους οι 
οποίοι υπέστησαν μεγάλη ζημιά από 
την αδυναμία περιορισμού της ζωο-
νόσου. Για πρώτη φορά βγήκαν στο 
δρόμο τόσο νωρίς μέσα στο χρόνο οι 
αγρότες, οι οποίοι είχαν τη στήριξη 
μεγάλου μέρους της κοινωνίας, λό-
γω των όσων αποκαλύπτονταν για 
το σκάνδαλο στον ΟΠΕΚΕΠΕ δυ-
σκολεύοντας την εκεχειρία με την 
κυβέρνηση. Την κατάσταση επιδεί-
νωσε η επικράτηση νέων συνδικα-
λιστών με ακραίες θέσεις που εμπό-
δισε την έναρξη του διαλόγου.

Ήπια αντιμετώπιση
Μέσα σε αυτό το κλίμα το Μέγαρο 
Μαξίμου επέλεξε την ήπια αντιμε-
τώπιση των κινητοποιήσεων, ανα-
γνωρίζοντας τα προβλήματα που 
υπάρχουν στον αγροτικό κόσμο, επι-
χειρώντας ταυτόχρονα να μειώσει 
τις επιπτώσεις από τα μπλόκα στις 
μετακινήσεις. Μία δύσκολη ισορ-
ροπία που ορισμένες φορές έφε-
ρε σε δύσκολη θέση την κυβέρνη-
ση η οποία βρέθηκε αντιμέτωπη και 
με τους αγρότες και με ένα ακροα-
τήριο που ζητούσε από αυτήν να τη-

ρηθεί ο νόμος βρίσκοντας λύση στο 
αδιέξοδο. Και επιθυμεί από την κυ-
βέρνηση να αποδείξει ότι μπορεί να 
στηρίξει με τον ίδιο αποτελεσματικό 
τρόπο και τις κοινωνικές ομάδες που 
δεν μπορούν με την ευκολία που το 
κάνουν οι αγρότες να κλείσουν τους 
δρόμους και να την απειλήσουν.

 Η απόφαση, όμως, για αποφυ-
γή συγκρούσεων μεταξύ ΜΑΤ και 
αγροτών ήταν οριστική. Η «μπάλα», 
ως συνήθως, πέρασε στον κ. Μη-
τσοτάκη, ο οποίος είχε απευθύνει 
την πρώτη πρόσκληση για διάλο-
γο στις 5 Δεκεμβρίου. Χρειάστηκε 
να περάσουν 45 ημέρες, ένα γεν-
ναίο πακέτο μέτρων και πολλές πα-
ρασκηνιακές διαβουλεύσεις για να 
φτάσουμε στο πρώτο ραντεβού της 
περασμένης Τρίτης. Τα όσα διημεί-

φθησαν εκεί και το μήνυμα που εξέ-
πεμψε με την δήλωση του ο κ. Μη-
τσοτάκης έκοψαν τον γόρδιο δεσμό 
που είχε δημιουργηθεί μεταξύ κυ-
βέρνησης και αγροτών.

Ανατάξιμη φθορά
Στο Μέγαρο Μαξίμου εκτιμούν ότι, 
δεδομένων των συνθηκών, η φθο-
ρά για την κυβέρνηση είναι η ελάχι-
στη δυνατή. Και κυρίως ανατάξιμη. 
Οι εξελίξεις των τελευταίων ημερών 
και ειδικά τα αποτελέσματα της συ-
νάντησης με αυτούς που χαρακτη-
ρίστηκαν «πρόθυμοι» από τους συ-
ναδέλφους τους «εξέθεσαν τους 
«σκληρούς των μπλόκων και απο-
δείχτηκε ότι δεν πρότασσαν την επί-
λυση των προβλημάτων, αλλά έπαι-
ζαν πολιτικά παιχνίδια», σημειώνει 
αρμόδιο στέλεχος που χειρίστηκε το 
θέμα. Οι λύσεις που προέκυψαν για 
το ιδιοκτησιακό και τις οφειλές στη 
ΔΕΗ, ύστερα από τη συνάντηση με 
τον Πρωθυπουργό, «επιβεβαιώνουν 
την θέληση της κυβέρνησης να στη-
ρίξει τους αγρότες με κάθε τρόπο», 
όπως τονίζει η ίδια πηγή.

Στις εκλογές του 2023, σύμφω-
να με τα exit polls, σχεδόν οι μισοί 
αγρότες είχαν ψηφίσει τη ΝΔ (48%). 
Πρόκειται για ένα παραδοσιακά προ-
νομιακό εκλογικό σώμα για την κε-
ντροδεξιά παράταξη που διατηρεί 
ισχυρούς δεσμούς. Και είναι ένας 
από τους ισχυρούς λόγους για τους 
οποίους η κυβέρνηση απέφυγε με κά-
θε τρόπο μία ευθεία σύγκρουση με 
τα μπλόκα. Διότι, παρά την ηγεσία 
αγροτοσυνδικαλιστών από το ΚΚΕ 
και άλλα κόμματα της αντιπολίτευ-
σης, υπήρχε ισχυρή παρουσία γαλά-
ζιων αγροτών που είχαν λόγο στις εξε-
λίξεις. Η συνάντηση της Τρίτης έδειξε 

πως οι δίαυλοι επικοινωνίας παραμέ-
νουν ανοιχτοί, όπως και η σχέση με 
ένα σημαντικό τμήμα του αγροτικού 
κόσμου. Κυβερνητικά στελέχη πι-
στεύουν πως «η αποκατάσταση των 
πληρωμών, τα μέτρα που ανακοινώ-
σαμε και η ειλικρίνεια με την οποία μι-
λήσαμε και για τα λάθη μας, αλλά και 
τα όσα σωστά κάναμε για τον αγρο-
τικό κόσμο θα βοηθήσουν να ξανα-

βρούμε το νήμα αυτής της σχέσης». «Δεν είναι 
μία εύκολη αποστολή», παραδέχονται άλλες 
πηγές. Κόμματα, όπως η Ελληνική Λύση στη 
Μακεδονία, το ΚΚΕ και η Πλεύση Ελευθερί-
ας στη Θεσσαλία έχουν κερδίσει πόντους αυ-
τό το διάστημα. Στους επόμενους μήνες κυ-
βερνητικά και κομματικά στελέχη καλούνται 
να «βγουν στο δρόμο και να μιλήσουν στους 
ανθρώπους μας», σημειώνει συνεργάτης του 
Πρωθυπουργού, προκειμένου να καλυφθεί το 

χαμένο έδαφος. «Υπάρχει η δυνατότητα να το 
καλύψουμε», συμπληρώνει, «από τους 400 χιλ. 
αγρότες στα μπλόκα ήταν 6 με 8 χιλ., υπάρχουν 
και οι υπόλοιποι που περιμένουν να δουν την 
υλοποίηση των δεσμεύσεων μας και να μας 
κρίνουν στη συνέχεια.

Τα πάγια αιτήματα
Η πραγματικότητα είναι πως για πρώτη φο-
ρά ικανοποιήθηκαν πάγια αιτήματα του 

αγροτικού κόσμου. Η Θεσμοθέτηση αποζη-
μίωσης στο 100% της ασφαλιζόμενης αξίας 
μέσω του ΕΛΓΑ και την αύξηση του ανώτα-
του ορίου αποζημίωσης στις 200.000 ευρώ, 
χωρίς αύξηση ασφαλιστικών εισφορών, η 
επέκταση του αγροτικού τιμολογίου «ΓΑΙΑ» 
με σταθερή τιμή για δύο έτη και μείωση της 
τιμής της κιλοβατώρας έως τα 8,5 λεπτά και 
η επιστροφή του ΕΦΚ αγροτικού πετρελαί-
ου «στην αντλία» μέσω ψηφιακού συστήμα-

τος από το 2026, είναι τρία αιτήματα που εί-
χαν τεθεί πολλές φορές στο παρελθόν, όμως, 
πρώτη φορά νομοθετούνται από μία κυβέρ-
νηση. Στο Μέγαρο Μαξίμου περιμένουν και 
τη συνάντηση με τους «σκληρούς» των μπλό-
κων τη Δευτέρα για να υπάρξει η πολυπό-
θητη αποκλιμάκωση και η αποχώρηση των 
τρακτέρ από τους δρόμους για να μπει τέλος 
στην κρίση. Και από την επόμενη μέρα να 
ξεκινήσει η προσπάθεια ανασύνταξης.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ/ 

ΑΠΟΚΛΙΜΆΚΩΣΗ 
ΚΑΙ ΑΝΑΣΎΝΤΑΞΗ
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Ύστερα από 50 ημέρες, οδεύει σε εκτόνωση η αγροτική κρίση και η 
κυβέρνηση καλείται το αμέσως επόμενο διάστημα να επουλώσει τις 

πληγές που άνοιξαν σε αυτό το διάστημα.
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Οι λύσεις που 
προέκυψαν για το 
ιδιοκτησιακό και 

τις οφειλές στη 
ΔΕΗ, ύστερα από 

τη συνάντηση με 
τον Πρωθυπουργό, 

«επιβεβαιώνουν 
την θέληση της 

κυβέρνησης να στηρίξει 
τους αγρότες με κάθε 

τρόπο», σημειώνει 
αρμόδιο στέλεχος που 

χειρίστηκε το θέμα.

Συνάντηση του Πρωθυπουργού 
Κυριάκου Μητσοτάκη με 
εκπροσώπους αγροτών και 
κτηνοτρόφων, στο Μέγαρο Μαξίμου, 
Τρίτη 13 Ιανουαρίου 2026.
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ροπίες, που τρομάζει. Και τότε αρχίζει το γνώ-
ριμο ελληνικό μοτίβο. Η αποδόμηση. Όχι 
απαραίτητα με επιχειρήματα πολιτικής ουσίας 
– άλλωστε πρόγραμμα ακόμη δεν υπάρχει – 
αλλά με χτυπήματα στο πρόσωπο, στον χαρα-
κτήρα, στα κίνητρα. Το «ποια είναι πραγματι-
κά», το «ποιος την κινεί», το «τι κρύβεται πίσω 
από την οργή», το «πόσο υπέρμετρη προσωπι-
κή φιλοδοξία διακονεί».

Η ίδια, αντί να αποφύγει τις παγίδες της 
ιδεολογικής πόλωσης, επέλεξε να μπει με φό-
ρα σε μία από τις πιο τοξικές αντιπαραθέσεις 
της μεταπολιτευτικής Ελλάδας. Τα μνημόνια 
και τον Αλέξη Τσίπρα. Η αναφορά της στο 
«μνημόνιο Τσίπρα» ως το χειρότερο όλων, με 
διατυπώσεις που θύμιζαν έτοιμο κομματικό 
οπλοστάσιο, λειτούργησε σαν κόκκινο πανί. 
Όχι μόνο για τους πολιτικούς αντιπάλους της, 
αλλά κυρίως για εκείνους που την στήριξαν. 

Κι σε όσους απ’ αυτούς πίστευαν πως έρχε-
ται για «να ρίξει τον Κούλη», αλλά και στους 
άλλους που πίστεψαν πραγματικά ότι στέκε-
ται «πάνω από Δεξιά και Αριστερά».

Εδώ συντελέστηκε η πιο επικίνδυνη με-
τατόπιση. Από την υπερκομματικότητα στη 
φαινομενική ιδεολογική μονομέρεια. Δεν 
έχει σημασία αν η άποψή της για το 2015 εί-
ναι ορθή ή όχι. Στην πολιτική, η ουσία δεν 

είναι μόνο τι λες, αλλά πότε το λες και από 
ποια θέση. Όταν χτίζεις το αφήγημά σου πά-
νω στην απόσταση από το κομματικό σύστη-
μα και μετά επιλέγεις να χτυπήσεις έναν συ-
γκεκριμένο πολιτικό χώρο με όρους που 
θυμίζουν εμφυλιοπολεμική ρητορική, αυ-
τοαναιρείς το πλεονέκτημά σου. Και τότε οι 
πρώην σύμμαχοι αρχίζουν να αποσύρονται 
σιωπηλά ή και καθόλου σιωπηλά.

Ο πρώην 
Δεν είναι τυχαίο ότι τα πιο σκληρά χτυπήμα-
τα δεν προήλθαν από τους «συνήθεις υπό-
πτους», αλλά από ανθρώπους που μέχρι 
χθες κινούνταν στον κύκλο της. Η δημόσια 
αντιπαράθεση με τον Νίκο Καραχάλιο και 
ευρύτερα το αφήγημα των «πρώην συνεργα-
τών» που μιλούν για παρασκηνιακά σχέδια, 
συσκέψεις, πολιτική προετοιμασία πίσω από 
κλειστές πόρτες, έδωσε στη φθορά της ένα 
ιδιαίτερο βάθος. Ακόμα χειρότερα, όταν άρ-
χισαν οι αποκαλύψεις για αστρολόγους και 
γερόντισσες απ’ την Συρία. Στην πολιτική, 
ο αντίπαλος πάντα θα σε κατηγορήσει. Ο 
πρώην, όμως, ισχυρίζεται ότι σε ξέρει. Και 
αυτό είναι πολύ πιο διαβρωτικό.

Εδώ η συζήτηση μετατοπίστηκε οριστι-
κά από τα Τέμπη στην ίδια την Καρυστια-

νού. Από την τραγωδία στο πρόσωπο. Από 
τη συλλογική απαίτηση για δικαιοσύνη, στη 
διερεύνηση κινήτρων και χαρακτήρα. Αυ-
τή η προσωποποίηση είναι το πιο επικίνδυ-
νο στάδιο κάθε πολιτικής διαδρομής, ειδικά 
όταν δεν υπάρχει ακόμη οργανωμένο πολι-
τικό πλαίσιο για να απορροφήσει τους κρα-
δασμούς. Χωρίς κόμμα, χωρίς σαφές πρό-
γραμμα, χωρίς θεσμικές δικλείδες, όλη η 
πίεση πέφτει πάνω στον άνθρωπο. Και ο άν-
θρωπος φθείρεται γρήγορα.

Το ηθικό κεφάλαιο, σε αντίθεση με το 
πολιτικό, δεν ανανεώνεται εύκολα. Δεν 
αντέχει τις συνεχείς αναλήψεις. Όσο κινεί-
σαι στο πεδίο της θυσίας και της απαίτησης, 
αυξάνεται. Όταν όμως περνάς στο πεδίο της 
διεκδίκησης, αρχίζει να καταναλώνεται. Η 
Καρυστιανού σήμερα βρίσκεται ακριβώς σε 
αυτό το μεταίχμιο. Δεν έχει χάσει το σύνολο 
της κοινωνικής της απήχησης. Αλλά έχει χά-
σει το πιο πολύτιμο στοιχείο της, το αδιαμφι-
σβήτητο των προθέσεων της.

Και εδώ βρίσκεται η ειρωνεία της υπό-
θεσης. Το ηθικό κεφάλαιο της Καρυστιανού 
δεν μειώνεται επειδή μειώθηκε ο πόνος της 
ή η τραγωδία που τη γέννησε. Μειώνεται 
επειδή ο πόνος αυτός μετατράπηκε σε πολι-
τικό εργαλείο. Και τη στιγμή που ο πόνος 
γίνεται επιχείρημα, κάποιος –αργά ή γρή-
γορα– θα ζητήσει λογαριασμό. Όχι για το 
συναίσθημα, αλλά για τη χρήση του.

Η Ελλάδα έχει μακρά παράδοση να 
ανυψώνει πρόσωπα-σύμβολα και εξίσου 
μακρά παράδοση να τα αποδομεί, να τα 
γκρεμίζει. Δεν συγχωρεί εύκολα τη μετάβα-
ση από το «μας εκφράζεις» στο «μας εκπρο-
σωπείς». Η Καρυστιανού, έχοντας οριστικά 
αποφασίσει να συνεχίσει τον πολιτικό δρό-
μο, θα πρέπει να απαντήσει όχι μόνο στους 
αντιπάλους της, αλλά και στο κενό που άφη-
σε πίσω της. Το κενό της καθαρής ηθικής 
φωνής που δεν ζητούσε τίποτα πέρα από δι-
καιοσύνη.

Το ερώτημα δεν είναι αν θα αντέξει πο-
λιτικά. Το ερώτημα είναι αν μπορεί να αντέ-
ξει χωρίς εκείνο το ηθικό κεφάλαιο που την 
έκανε μοναδική. Γιατί στην πολιτική, κόμ-
ματα φτιάχνονται και διαλύονται. Αλλά τα 
σύμβολα, όταν ραγίσουν, σπάνια ξανακολ-
λούν.

Το ηθικό κεφάλαιο είναι από τα πιο παράξενα και εύθραυστα νομίσματα της 
πολιτικής. Δεν το αποκτάς με εκλογές, δεν το κατοχυρώνεις με νόμο και δεν 
μπορείς να το ξοδέψεις δύο φορές στο ίδιο ταμείο. Η Μαρία Καρυστιανού 
υπήρξε για μήνες ένα τέτοιο σπάνιο νόμισμα. Πρόσωπο ταυτισμένο 
με το συλλογικό τραύμα των Τεμπών, φωνή που ακουγόταν χωρίς να 
αμφισβητείται, σύμβολο που δεν χρειαζόταν πρόγραμμα για να πείσει. 

Καρυστιανού. Άλλο 
το «μας εκφράζεις», 
άλλο το «μας 
εκπροσωπείς». 

Σ 
ήμερα, όμως, αυτό το κεφάλαιο δεί-
χνει να εξανεμίζεται με ρυθμούς που 
ξαφνιάζουν ακόμη και όσους προέ-
βλεπαν ότι «κάποια στιγμή θα υπάρ-

ξει πολιτική φθορά». Όχι γιατί ξεχάστηκαν τα 
Τέμπη. Αλλά γιατί τα Τέμπη έπαψαν να είναι 
το μοναδικό της σημείο αναφοράς.
Η παραίτησή της από την προεδρία του Διοικητι-
κού Συμβουλίου του Συλλόγου Συγγενών Θυμά-
των των Τεμπών δεν ήταν μια τυπική εσωτερική 
εξέλιξη. Ήταν η πρώτη δημόσια ρωγμή στο αφή-
γημα της αδιαμφισβήτητης ηθικής της υπεροχής. 
Για πρώτη φορά, η σύγκρουση δεν ερχόταν απ’ 
έξω, από κόμματα, κυβερνητικούς παράγοντες ή 
«εχθρικά συμφέροντα,  αλλά από μέσα. Από αν-
θρώπους που μοιράζονται το ίδιο πένθος, τον ίδιο 
θυμό, την ίδια απώλεια. Και όταν η σύγκρουση με-
ταφέρεται στο εσωτερικό του «ιερού», το πλήγμα 
δεν είναι επικοινωνιακό. Είναι υπαρξιακό.

Η αρχή της φθοράς
Οι δημόσιες αιχμές, οι αναρτήσεις με υπονοούμε-
να για οικονομική διαχείριση, οι απαντήσεις του 
ίδιου του Συλλόγου που ξεκαθαρίζουν ότι «η πολι-
τική της διαδρομή δεν μπορεί να ταυτίζεται με τον 
Σύλλογο», συνθέτουν μια εικόνα που δεν επιδέχε-
ται εύκολη διάψευση. Ανεξαρτήτως του ποιος έχει 
δίκιο στο καταστατικό ή στις λεπτομέρειες, το γεγο-
νός και μόνο ότι το ΔΣ αισθάνθηκε την ανάγκη να 
χαράξει γραμμή άμυνας απέναντι στην ίδια του την 
πρόεδρο, δείχνει ότι το πρόσωπο-σύμβολο μετα-
τράπηκε σε πρόσωπο-πρόβλημα. Και αυτό, στην 
πολιτική, είναι η αρχή κάθε φθοράς.

Μέχρι πρότινος, η Καρυστιανού μιλούσε με 
μια ιδιότητα σχεδόν υπεράνω αμφισβήτησης. Δεν 
εκπροσωπούσε ιδέες, εκπροσωπούσε απώλειες. 
Δεν έκανε πολιτική κριτική, απαιτούσε δικαιοσύ-
νη. Δεν διεκδικούσε εξουσία, διεκδικούσε αλή-
θεια. Αυτή η διάκριση –λεπτή αλλά κρίσιμη– ήταν 
το θεμέλιο του ηθικού της κεφαλαίου. Με την εί-
σοδο όμως της πολιτικής φιλοδοξίας στο κάδρο, 
η διάκριση θόλωσε. Και όταν θολώνει, ανοίγει ο 
δρόμος για το πιο σκληρό ερώτημα της δημόσιας 
ζωής, το «με τίνος εντολή μιλάς;».

Το ερώτημα αυτό έγινε ακόμη πιο πιεστικό με-
τά τη δημοσκόπηση της Interview, που για πρώτη 
φορά αντιμετώπισε την Καρυστιανού όχι ως κοι-
νωνικό φαινόμενο, αλλά ως δυνητικό πολιτικό 
σχηματισμό. Το 14,5% –όποια κι αν είναι η ακρι-
βής ερμηνεία του, καθώς άλλοι το θεώρησαν μεγά-
λο κ άλλοι απογοητευτικό– λειτούργησε σαν πολι-
τικός επιταχυντής. Από εκείνη τη στιγμή και μετά, 
κανείς δεν μπορούσε να προσποιηθεί ότι μιλάμε 
απλώς για «κίνημα πολιτών» ή «φωνή διαμαρτυρί-
ας». Η κοινωνία ή τουλάχιστον ένα σημαντικό κομ-
μάτι της, άρχισε να την αντιμετωπίζει και πρακτι-
κά ως κανονικό κόμμα. Και το πολιτικό σύστημα, 
όπως πάντα, αντέδρασε ενστικτωδώς. Την ενέτα-
ξε απευθείας στο πεδίο των αντιπάλων.

Το προνόμιο της ασυλίας
Από τη στιγμή που επιβεβαιώνεις ότι πας για κόμ-
μα το οποίο μάλιστα εμφανίζεται και δημοσκοπικά, 
χάνεις αυτομάτως το προνόμιο της ασυλίας. Δεν 
είσαι πια «η φωνή της κοινωνίας», είσαι ένας παί-
κτης που αφαιρεί ποσοστά, που διαταράσσει ισορ-
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Η ίδια, αντί να αποφύγει 

τις παγίδες της ιδεολογικής 
πόλωσης, επέλεξε να μπει 
με φόρα σε μία από τις πιο 
τοξικές αντιπαραθέσεις της 

μεταπολιτευτικής Ελλάδας. Τα 
μνημόνια και τον Αλέξη Τσίπρα. 

Το ηθικό κεφάλαιο, σε αντίθεση με το πολιτικό, δεν ανανεώνεται 
εύκολα. Δεν αντέχει τις συνεχείς αναλήψεις. Όσο κινείσαι στο 

πεδίο της θυσίας και της απαίτησης, αυξάνεται. Όταν όμως περνάς 
στο πεδίο της διεκδίκησης, αρχίζει να καταναλώνεται.



O
μοίως, στη Μεταπολίτευση οι  
Κ. Καραμανλής, Α. Παπανδρέ-
ου και αργότερα Κώστας Καρα-
μανλής, Γιώργος Παπανδρέου, 

Αντώνης Σαμαράς, Αλέξης Τσίπρας και από 
το 2019 ο Κυριάκος Μητσοτάκης εστίαζαν 
στη στήριξη των αγροτών, οι οποίοι αντα-
ποκρίνονταν στις υποσχέσεις τους αλλά και 
απομακρύνονταν όταν αυτές δεν υλοποιού-
νταν.
Δεν είναι τυχαίο ότι και οι σύγχρονοι πολιτικοί, 
ανεξαρτήτως ιδεολογικού προσανατολισμού, 
αποκτούν δυναμική στα αγροτικά στρώματα, τα 
οποία όμως αυτονομούνται ολοένα και περισσό-
τερο από τον κεντρικό πολιτικό πυρήνα. Από τον 
Στέφανο Κασσελάκη και τη Ζωή Κωνσταντοπού-
λου έως τον Κυριάκο Βελόπουλο, τον Δημ. Να-
τσιό, τη Μαρία Καρυστιανού, την Αφροδίτη Λα-
τινοπούλου και τον Ηλία Κασιδιάρη, το σύνολο 
των «φωνών διαμαρτυρίας» επισκέπτεται συχνά 
τα μπλόκα και ενίοτε ανεβαίνει στα τρακτέρ. Και 
τούτο διότι το εκκρεμές της αγροτικής ψήφου δεν 
δείχνει μόνο τον νικητή, αλλά σταθεροποιεί την 

όποια εξουσία όταν εξυπηρετούνται τα συμφέρο-
ντα του.

Η στήριξη
Στη διάρκεια, λοιπόν, της 7ετούς δικτατορίας, οι 
αγρότες επέδειξαν αξιομνημόνευτη ανοχή, και 
γιατί ήταν μακριά από τα κέντρα των αποφάσεων 
και τις εστίες έντασης των πόλεων, αλλά και για-
τί οι Χουντικοί αντιλήφθηκαν εγκαίρως την ισχύ 
της αγροτικής τάξης, ικανοποιώντας το κυριότερο 
μέρος των αναγκών τους σε οικονομικό επίπεδο 
και στις υποδομές.

Ενορχηστρωτής της πολιτικής αυτής ο Νικό-
λαος Μακαρέζος, ο μοναδικός εκ των πραξικο-
πηματιών αξιωματικών με πανεπιστημιακή μόρ-
φωση στα οικονομικά (απόφοιτος ΑΣΟΕΕ και 
Ανωτάτης Βιομηχανικής). Τον Μάρτιο του 1968, 
από το Παλαι Ντε Σπορ της Θεσσαλονίκης, ο Γ. 
Παπαδόπουλος ανακοινώνει και θέτει αμέσως 
σε εφαρμογή τη διαγραφή των αγροτικών χρε-
ών έως του ποσού των 100.000 δραχμών για όλα 
τα οφειλόμενα ποσά της περιόδου 1945-1962 που 
είχαν ρυθμιστεί το 1963.

Επίσης, διέγραψε τα βραχυπρόθεσμα δάνεια 
για την αγορά ζωοτροφών και λιπασμάτων, τα 
μεσοπρόθεσμα για την ανάπτυξη των γεωργικών 
εκμεταλλεύσεων, τις οφειλές των «συμμορριό-
πληκτων» — όσων δηλαδή είχαν εξαναγκαστεί 
να εγκαταλείψουν τις εστίες τους στη διάρκεια του 
εμφυλίου — καθώς και τα χρέη των συνεταιρι-
σμών. Συνολικώς ωφελήθηκαν 645.000 αγρότες 
που απαλλάχθηκαν από βάρη 7,8 δισεκατομμυ-
ρίων δραχμών.

Παράλληλα, έγιναν έργα οδοποιίας σε όλη 
την περιφέρεια, χτίστηκαν γέφυρες, υδραγωγεία, 
μικροί και μεγαλύτεροι σταθμοί ηλεκτροδότησης 
κ.τ.λ. Το τίμημα ήταν οδυνηρό: οι οικονομικοί δεί-

κτες κατέστησαν ελλειμματικοί, ο πληθωρι-
σμός ανέβηκε απότομα και το χρέος εκτινά-
χθηκε. Στο μεταξύ, η Χούντα κατέρρεε και οι 
αγρότες ετοιμάζονταν για τις πρώτες εκλογές 
της Μεταπολίτευσης.

Μεταπολίτευση
Η επιστροφή Καραμανλή και η δημιουργία 
της Νέας Δημοκρατίας σηματοδότησε και 
την επιστροφή στη Δεξιά του 55% των αγρο-
τών στις εκλογές της 17ης Νοεμβρίου 1974. 
Το μέγεθος αυτό θα μειωθεί στις πρόωρες 
εκλογές της 20ής Νοεμβρίου 1977 κατά πε-
ρίπου 9 μονάδες. Οι αγρότες προσανατολί-

ζονται πλέον στο ΠΑΣΟΚ του Ανδρέα Πα-
πανδρέου, που απειλεί την κυριαρχία της 
ΝΔ, καθώς λαμβάνει ποσοστό διπλάσιο 
(25,35%) σε σχέση με το 1974, ενώ αντίστοι-
χα η Νέα Δημοκρατία από το 52,4% πέφτει 
στο 41,8%.

Συγκράτηση
Παρά την ευρεία νίκη του ΠΑΣΟΚ με 
48,07% στις κάλπες της 18ης Οκτωβρίου 
1981, έναντι της ΝΔ του Γεωργίου Ράλλη 
(35,88%), το 39,6% των αγροτών παρέμεινε 
πιστό στη φιλελεύθερη παράταξη. Βέβαια, 
η πλειοψηφία τους (48,8%) ψήφισε Ανδρέα 

και εκεί έμεινε, στο ΠΑΣΟΚ, έως τον θάνα-
τό του, τον Ιούνιο του 1996.

Στα επίπεδα του 38%-39% διατηρήθη-
κε η αποδοχή στις τάξεις των αγροτών και 
στις επόμενες αναμετρήσεις, έως τις εκλο-
γές της 10ης Οκτωβρίου 1993, οπότε υποχώ-
ρησε κάτω από το 35% λόγω της επανόδου 
του Ανδρέα Παπανδρέου στην εξουσία. Στις 
κάλπες της 22ας Σεπτεμβρίου 1996, ο Μιλ-
τιάδης Έβερτ πετυχαίνει με το προεκλογικό 
του πρόγραμμα «7 βήματα για την αγροτική 
ανάπτυξη» να πάρει το 43% της ψήφου των 
αγροτών.

Η ύπαιθρος έστρεφε ξανά το βλέμμα της 

στη Νέα Δημοκρατία, στηρίζοντας τον Κώ-
στα Καραμανλή στις κάλπες της 8ης Απριλί-
ου 2000 σε ποσοστό 47%, ενώ στις 7 Μαρ-
τίου 2004 το 54% των αγροτών τον εξέλεξαν 
στην πρωθυπουργία.

Από το 2009
Στις πρόωρες εκλογές της 4ης Οκτωβρίου 
2009, οι αγρότες σε ποσοστό περίπου 46% 
επανήλθαν στο ΠΑΣΟΚ, αυτή τη φορά του 
Γιώργου Παπανδρέου. Ωστόσο, η αρχή απο-
τέλεσε και το τέλος του Κινήματος. Η εκλο-
γική του αφαίμαξη τρία χρόνια αργότερα πα-
ρέσυρε και αλλοίωσε την πολιτική στάση 
του αγροτικού κόσμου, οι οποίοι ταχθήκαν 
υπέρ της ΝΔ του Αντώνη Σαμαρά — κατά 
40% — στις δεύτερες εκλογές της 17ης Ιουνί-
ου 2012, και κατόπιν τον ΣΥΡΙΖΑ υπέρ του 
Αλέξη Τσίπρα στις αναμετρήσεις του 2015.

Τέλος, στις εκλογές του 2023, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης έλαβε το 48% της αγρο-
τικής ψήφου σε σχέση με το 42% του 2019. 
Αντιστοίχως, ο ΣΥΡΙΖΑ, τον οποίο στήριξε 
το 34% των αγροτών στις εκλογές του 2015 
και το 60% υπέρ του «ΟΧΙ» στο δημοψήφι-
σμα του Ιουλίου, απώλεσε μαζί με την εξου-
σία το 2019 και τους αγρότες. Το κόμμα του 
Αλ. Τσίπρα επελέγη από το 26% του κόσμου 
της υπαίθρου και το 2023 μόλις από το 13%. 
Σήμερα, το μεγαλύτερο ποσοστό τους προσα-
νατολίζεται είτε προς τα μικρότερα κόμματα 
είτε προς την αποχή, όπως συνέβη στις Ευ-
ρωεκλογές του 2024. Ο αριθμός τους συρρι-
κνώνεται διαρκώς, έχοντας απομείνει λιγότε-
ροι από 500.000, οι οποίοι σε μεγάλο βαθμό 
αισθάνονται περιθωριοποιημένοι.

Σάββατο 17 & Κυριακή 18Ιανουαρίου 2026
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Η προσέγγιση ότι οι αρχηγοί των κομμάτων της 
αντιπολίτευσης περιοδεύουν στα μπλόκα των αγροτών 
και ενίοτε ανεβαίνουν στα τρακτέρ για να αυξήσουν τη 
δημοφιλία τους στον κόσμο της υπαίθρου έχει διόλου 
αμελητέο βάρος και βάθος. Πρώτος ο Αλέξανδρος 
Παπάγος στις εκλογές του 1952, ακολούθως ο 
Κωνσταντίνος Καραμανλής από το 1955-1956, κατόπιν 
ο Γεώργιος Παπανδρέου και τέλος οι πρωταίτιοι Γ. 
Παπαδόπουλος, Στ. Παττακός και Ν. Μακαρέζος 
που κατάγονταν από την ύπαιθρο, έγιναν ιδιαίτερα 
δημοφιλείς στον αγροτικό κόσμο, κερδίζοντας την 
κοινωνική εμπιστοσύνη ευρύτερα.

Το εκκρεμές 
των αγροτών 

ΚΑΙ Η ΣΎΓΧΡΟΝΗ ΚΑΤΕΎΘΥΝΣΉ ΤΟΥ 
ΠΡΟΣ ΤΗ ΔΙΑΜΑΡΤΥΡΊΑ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΠΟΧΉ

ΡΕΠΟΡΤΑΖ/
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ς Στις εκλογές του 2023, ο 
Κυριάκος Μητσοτάκης έλαβε 
το 48% της αγροτικής ψήφου 
σε σχέση με το 42% του 2019. 

Αντιστοίχως, ο ΣΥΡΙΖΑ, 
τον οποίο στήριξε το 34% 
των αγροτών στις εκλογές 

του 2015 και το 60% υπέρ του 
«ΟΧΙ» στο δημοψήφισμα 

του Ιουλίου, απώλεσε μαζί με 
την εξουσία το 2019 και τους 

αγρότες.



Σ
το πλαίσιο του προγράμ-
ματος θα δημιουργηθούν 
5.000 νέες θέσεις εργασί-
ας πλήρους απασχόλησης 

και 5.000 νέες θέσεις εργασίας μερι-
κής απασχόλησης. 
Δικαιούχοι του προγράμματος είναι ιδι-
ωτικές επιχειρήσεις και εργοδότες οι 
οποίοι ασκούν τακτική οικονομική δρα-
στηριότητα. Το Πρόγραμμα συνολικού 
προϋπολογισμού 101.813.625 ευρώ χρη-
ματοδοτείται από πόρους της ΔΥΠΑ με 
σκοπό την ενίσχυση της γυναικείας απα-
σχόλησης και την εναρμόνιση οικογενει-
ακής και επαγγελματικής ζωής.

Η διάρκεια του προγράμματος έχει 
οριστεί στους 12 μήνες με δυνατότητα 
επέκτασης τριών μηνών.

Ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 
70% του μηνιαίου μισθολογικού και μη 
μισθολογικού κόστους της ωφελούμε-
νης με ανώτατο όριο τα 879,20 ευρώ μη-
νιαίως (δηλ. με συνολικές αποδοχές έως 
10.550,40 ευρώ ετησίως και έως 13.188 
ευρώ σε περίπτωση τρίμηνης επιμήκυν-
σης του προγράμματος) για άνεργες εγ-
γεγραμμένες στο ψηφιακό μητρώο της 
ΔΥΠΑ έως 12 μήνες. Σε περίπτωση που 
η ωφελούμενη είναι μακροχρόνια άνερ-

γη ή/και μητέρα ενός τουλάχιστον ανή-
λικου τέκνου έως 15 ετών, ως ποσό επι-
χορήγησης ορίζεται το 80% του μηνιαίου 
μισθολογικού και μη μισθολογικού κό-
στους με ανώτατο όριο τα 1.004,80 ευ-
ρώ μηνιαίως (δηλ. με συνολικές αποδο-
χές έως 12.057,60 ευρώ ετησίως και έως 
15.072 ευρώ σε περίπτωση τρίμηνης επι-
μήκυνσης του προγράμματος).

Σε περίπτωση μερικής απασχόλη-
σης, ως ποσό επιχορήγησης ορίζεται το 

80% του μηνιαίου μισθολογικού και μη 
μισθολογικού κόστους για όλες τις κατη-
γορίες ωφελούμενων γυναικών, με ανώ-
τατο όριο τα 680 ευρώ μηνιαίως (δηλ. με 
συνολικές αποδοχές έως 8.160 ευρώ 
ετησίως σε περίπτωση 12 μηνης απασχό-
λησης και έως 10.200 ευρώ σε περίπτω-
ση τρίμηνης επιμήκυνσης του προγράμ-
ματος).

Η υποβολή των αιτήσεων ξεκίνησε 
την Παρασκευή, 16 Ιανουαρίου 2026.
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ΕΡΓΑΣΙΑ/ 

Τ 
ο 2026, σε μια 
ευρωπαϊκή 
δημοκρατία 
που τυπικά έχει 

ξεκαθαρίσει εδώ αιώνες 
φιλοσοφικά τη διαφορετική 
λειτουργία των θεσμών του 
κράτους και της θρησκείας και 
μάλιστα έχει διανύσει πολλούς 
αιώνες ιστορικών συγκυριών, 
επανεμφανίζεται ένα φαινόμενο 
που θα περίμενε κανείς να 
έχει μείνει στα εγχειρίδια της 
πολιτικής ανθρωπολογίας: 
η ιδέα ότι η πολιτική μπορεί 
και πρέπει να χαράσσεται 
από εκκλησιαστικούς ή 
παρεκκλησιαστικούς κύκλους. 
Το λεγόμενο «κόμμα Καρυστιανού» 
λειτουργεί ως αφορμή για μια 
ευρύτερη συζήτηση, όχι τόσο για το 
συγκεκριμένο πολιτικό εγχείρημα, 
όσο για το υπόστρωμα σκέψης 
που το καθιστά εφικτό και, για 
ορισμένους, ελκυστικό ώστε να το 
κατατάσσουν ψηλά στις εκλογικές 
τους προτιμήσεις.

Η πολιτική, σε αυτή την εκδοχή 
της παίρνει μια άλλη διάσταση 
καθώς δεν παρουσιάζεται πλέον 
ως πεδίο σύγκρουσης ιδεών, 
προγραμμάτων και κοινωνικών 
αναγκών, αλλά ως προέκταση 
μιας «βαθιάς πνευματικής 
καθοδήγησης». Δίκτυα επιρροής, 
διασυνδέσεις στον ορθόδοξο 
χώρο, μοναστηριακά κέντρα με 
έντονη ισχύ και οικονομική δύναμη 
συνθέτουν ένα άτυπο σύστημα 
εξουσίας που διεκδικεί ρόλο 
ρυθμιστή των πολιτικών εξελίξεων. 
Το πρόβλημα δεν είναι η πίστη 
καθαυτή. Ποιος θα μπορούσε 
άλλωστε να ψέξει το θεμελιώδες 
δικαίωμα της θρησκευτικής 
ελευθερίας. Το πρόβλημα 
δημιουργείται από τη στιγμή που 
η πίστη μετατρέπεται σε πολιτικό 
εργαλείο.

Ιδιαίτερα ανησυχητική είναι η 
επίκληση της «μεταφυσικής» ως 
πηγής πολιτικής νομιμοποίησης. 
Όταν μια ηγουμένη ορθόδοξου 
μοναστηριού εμφανίζεται ως 
πνευματική καθοδηγήτρια 
πολιτικών επιλογών με σαφές 
κομματικό κέρδος και αντίκρισμα, 
το ζήτημα παύει να είναι θεολογικό 
και γίνεται ουσιωδώς πολιτικό. 

Δεν έχουμε να κάνουμε απλώς 
με μια προσωπική πνευματική 
σχέση, αλλά με την παραδοχή 
ενός μοντέλου εξουσίας όπου η 
λογοδοσία δεν απευθύνεται στους 
πολίτες. Απευθύνεται σε έναν 
υποτιθέμενο υπερβατικό φορέα 

αλήθειας. Η πολιτική απόφαση 
παύει να είναι αποτέλεσμα 
ορθολογικής επεξεργασίας και 
κοινωνικής διαβούλευσης και 
βαπτίζεται «θέλημα» ή «φώτιση».

Αυτού του τύπου οι πρακτικές 
υπηρετούν συχνά αμφιλεγόμενες 
πολιτικές σκοπιμότητες. Η 
επίκληση του ιερού λειτουργεί 
αποτρεπτικά για την κριτική: 
όποιος διαφωνεί, κινδυνεύει να 
στιγματιστεί όχι ως πολιτικός 
αντίπαλος, αλλά ως ηθικά ή 
πνευματικά ελλιπής ακόμη και 
ως ιερόσυλος. Πρόκειται για 
μια παλιά, δοκιμασμένη τεχνική 
εξουσίας, που μεταμφιέζει την 
πολιτική αντιπαράθεση σε 
μάχη ανάμεσα στο «φως» και το 
«σκότος». Και, όπως γνωρίζουμε 
ιστορικά, τέτοιες διχοτομήσεις 
δεν εξέφρασαν ποτέ ώριμες 
δημοκρατίες. 

Η Ελλάδα, με τη βαριά 
ιστορική της σχέση ανάμεσα 
στην Ορθοδοξία και την εθνική 
ταυτότητα, είναι ιδιαίτερα ευάλωτη 
σε τέτοιου είδους αφηγήσεις. Όμως 
το γεγονός ότι αυτές επανέρχονται 

το 2026 είναι σαφέστατη ένδειξη 
πνευματικού μεσαίωνα και 
δημοκρατικού κατήφορου, είναι 
σύμπτωμα πολιτικής αδυναμίας. 
Όταν η πολιτική δεν είναι σε θέση 
να πείθει με επιχειρήματα, αναζητά 
δεκανίκια στο υπερβατικό. Όταν 
δεν μπορεί να αρθρώσει πειστικό 
λόγο για την κοινωνία, καταφεύγει 
στην αυθεντία των μοναχών και 
των καλογραιών.

Η μετατροπή της πίστης σε 
πολιτικό εργαλείο δεν προσβάλλει 
μόνο τη δημοκρατία. Προσβάλλει 
και την ίδια την πίστη. Τη φθείρει, 
τη μικραίνει, τη μετατρέπει σε 
μηχανισμό χειραγώγησης. Σε μια 
ώριμη δημοκρατία, η θρησκευτική 
εμπειρία ανήκει στο πεδίο του 
προσωπικού και του συλλογικού 
βιώματος, όχι στον μηχανισμό 
παραγωγής πολιτικής εξουσίας. 
Το 2026, το πραγματικό ζητούμενο 
δεν είναι αν επιτρέπεται η πίστη 
στον δημόσιο χώρο, αλλά αν θα 
επιτρέψουμε στην πολιτική να 
επιστρέψει σε μορφές εξουσίας 
που νομίζαμε ότι είχαμε αφήσει 
οριστικά πίσω.

Η πίστη ως πολιτικό εργαλείο

Κωνσταντίνα 
Δ. Καρακώστα

Επ. Καθηγήτρια 
Νεότερης Ελληνικής 

Ιστορίας

Νέο πρόγραμμα ενίσχυσης της γυναικείας απασχόλησης εκκινεί το Υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικής 
Ασφάλισης μέσω της Δημόσιας Υπηρεσίας Απασχόλησης (Δ.ΥΠ.Α) . Το πρόγραμμα αφορά στην 
επιχορήγηση επιχειρήσεων για την πρόσληψη 10.000 ανέργων γυναικών ηλικίας 18 ετών και άνω, με έμφαση 
σε μητέρες ανήλικων τέκνων ηλικίας έως 15 ετών. 

Νέο πρόγραμμα ενίσχυσης της γυναικείας 
απασχόλησης με 10.000 θέσεις εργασίας 

 ΈΜΦΑΣΗ ΣΤΙΣ ΜΗΤΈΡΕΣ ΑΝΉΛΙΚΩΝ ΤΈΚΝΩΝ

Η μετατροπή της 
πίστης σε πολιτικό 

εργαλείο δεν 
προσβάλλει μόνο 

τη δημοκρατία. 
Προσβάλλει και την 

ίδια την πίστη. Τη 
φθείρει, τη μικραίνει, 

τη μετατρέπει 
σε μηχανισμό 

χειραγώγησης.

Η
50ή εκδήλωση «Ημέρα Καριέ-
ρας» της Δημόσιας Υπηρεσίας 
Απασχόλησης (ΔΥΠΑ) επιστρέ-
φει δυναμικά στην Αθήνα, σημα-

τοδοτώντας ένα σημαντικό ορόσημο για τον 
θεσμό που φέρνει πιο κοντά την εργασία με 
τις πραγματικές ανάγκες της αγοράς. 

Η μεγαλύτερη μέχρι σήμερα διήμερη εκδή-
λωση για την απασχόληση θα πραγματοποιηθεί 
την Παρασκευή 23 και το Σάββατο 24 Ιανουαρί-
ου, στο Εκθεσιακό Κέντρο Περιστερίου (Δωδε-
κανήσου 106), από τις 10:00 έως τις 18:00, με-
τατρέποντας τον χώρο σε έναν ζωντανό κόμβο 
ευκαιριών, δικτύωσης και επαγγελματικής προ-
οπτικής.

Πρόκειται για ένα διήμερο ουσιαστικής δια-
σύνδεσης, που φέρνει στον ίδιο χώρο πολίτες που 
αναζητούν το επόμενο επαγγελματικό τους βήμα 
και επιχειρήσεις που αναζητούν ανθρώπινο δυ-
ναμικό, ενισχύοντας την άμεση επικοινωνία και 
τη στοχευμένη επαφή με την αγορά εργασίας.

Στην εκδήλωση συμμετέχουν περισσότερες 
από 300 επιχειρήσεις, προσφέροντας πάνω από 
8.000 θέσεις εργασίας, σε ένα ευρύ φάσμα ει-
δικοτήτων, για όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης και 
εμπειρίας.

Κατά τη διάρκεια του διημέρου, οι συμμετέ-
χοντες θα έχουν τη δυνατότητα να έρθουν σε άμε-
ση επαφή με στελέχη ανθρώπινου δυναμικού, να 
ενημερωθούν για ανοιχτές θέσεις εργασίας, να 
καταθέσουν βιογραφικά σημειώματα και να διε-
ρευνήσουν επαγγελματικές ευκαιρίες σε διαφο-
ρετικούς κλάδους της οικονομίας.

Παράλληλα, στελέχη της ΔΥΠΑ και της Μο-
νάδας Εξυπηρέτησης Μεσαίων και Μεγάλων 
Επιχειρήσεων (ΜΕΜΜΕ) θα βρίσκονται στον 
χώρο, παρέχοντας πληροφορίες για ενεργές δρά-
σεις, προγράμματα απασχόλησης και υπηρεσίες 
υποστήριξης ανέργων και επιχειρήσεων.

Το 2025 οι Έλληνες φορολογούμενοι εργάστηκαν συνολι-
κά 177 ημέρες για το κράτος, σύμφωνα με τη μελέτη της Ημέ-
ρας Φορολογικής Ελευθερίας που δημοσίευσε το Κέντρο Φι-
λελεύθερων Μελετών (ΚΕΦΙΜ). Το στοιχείο αποτυπώνει το 
χρονικό διάστημα που απαιτείται, σε συμβολικό επίπεδο, ώστε 
το εισόδημα από την εργασία να καλύψει φόρους και εισφορές 
πριν κατευθυνθεί στις προσωπικές ανάγκες των πολιτών. Σε 
σύγκριση με το 2024, η φορολογική επιβάρυνση εμφανίζεται 
μειωμένη κατά δύο ημέρες, γεγονός που μεταφράζεται σε μια 

ελαφρά νωρίτερη Ημέρα Φορολογικής Ελευθερίας.
Η μελέτη εκπονείται σε ετήσια βάση από το ΚΕΦΙΜ και βα-

σίζεται στη μεθοδολογία του Tax Foundation, επιδιώκοντας να 
αποδώσει με κατανοητό τρόπο το συνολικό βάρος της φορολο-
γίας στην οικονομική δραστηριότητα. Παρότι η μείωση είναι 
περιορισμένη, η μεταβολή των δύο ημερών υποδηλώνει μια 
μικρή βελτίωση στο φορολογικό περιβάλλον, χωρίς ωστόσο 
να αναιρεί το γεγονός ότι πάνω από το μισό έτος εξακολουθεί 
να αφιερώνεται στην κάλυψη κρατικών υποχρεώσεων.

50ή «Ημέρα Καριέρας» 

ΚΕΦΙΜ: Το 2025 εργασθήκαμε 2 ημέρες λιγότερες σε σχέση με το 2024

23–24 ΙΑΝΟΥΑΡΊΟΥ ΣΤΟ ΠΕΡΙΣΤΈΡΙ 



E
πί 50 ημέρες στους δρόμους, 
οι παραγωγοί αποφάσισαν να 
τραβήξουν στην άκρη του εθνι-
κού οδικού δικτύου τα τρα-

κτέρ, τα οποία ωστόσο δηλώνουν ότι θα 
επαναφέρουν σε περίπτωση μη ικανο-
ποίησης των αιτημάτων τους. 
Τονίζουν δε ότι, αν δεν γίνονταν οι κινητο-
ποιήσεις, κανείς δεν θα τους είχε δεχθεί, ει-
δικά στο ανώτατο κυβερνητικό επίπεδο. Πά-
ντως, οι προσδοκίες για πρόσθετες παροχές 
πέραν όσων ανακοινώθηκαν την περασμέ-
νη Τρίτη και εξειδικεύτηκαν την επομένη εί-
ναι περιορισμένες και προσανατολίζονται 
περισσότερο στην επίλυση τοπικών και πε-
ριφερειακών ζητημάτων, «αρκεί να μην προ-
κύπτει δημοσιονομικό κόστος».

Διάλογος
Η κλήση για διάλογο με τους αγρότες της 
Πανελλαδικής Επιτροπής των Μπλόκων 
έγινε στα μέσα της εβδομάδας. Οι αγρότες 
επεσήμαναν πως θέλουν να κάνουν με τον 
πρωθυπουργό μια εφ’ όλης της ύλης συζήτη-
ση, έτσι ώστε να μην χρειαστεί να ξαναγυρί-
σουν στους δρόμους.

«Πιστεύουμε ότι υπάρχει η δυνατότητα 
η κυβέρνηση να ικανοποιήσει βασικά αιτή-
ματα, ώστε να υπάρξει μια προοπτική στον 
αγροτικό τομέα, σε όλους τους συναδέλφους 
να μπορούν να ζουν από το επάγγελμά τους. 
Να πουλάνε δηλαδή τα προϊόντα τους σε τι-
μές που θα τους εξασφαλίσουν εισόδημα για 
τις οικογένειές τους και να μπορούν να ξανα-
επενδύουν στην αγροτική παραγωγή», ση-
μείωσε, εκ μέρους της συντονιστικής του 
μπλόκου Νίκαιας, ο Ρίζος Μαρούδας.

Τα αιτήματα παραμένουν σταθερά και 
αφορούν όλα εκείνα τα μέτρα που θα τους 
επιτρέψουν να παραμείνουν στον τόπο τους, 
στα χωράφια τους, στα κοπάδια τους και 
στις εκμεταλλεύσεις τους. Αφορούν το κό-
στος παραγωγής, τις τιμές των προϊόντων, 

τις αποζημιώσεις και γενικότερα το μέλλον 
του πρωτογενούς τομέα.

Ανακοινώσεις
Υπενθυμίζεται πως την Τετάρτη το μεσημέ-
ρι, στη συνάντηση με τους Κ. Χατζηδάκη, 
Κ. Τσιάρα και τους αρμόδιους παράγοντες, 
αποφασίστηκε για αγροτεμάχια κάτω των 
20 στρεμμάτων οι παραγωγοί να μπορούν 

να λαμβάνουν επιδοτήσεις χωρίς ΑΤΑΚ, μό-
νο με υπεύθυνη δήλωση. Επίσης, θα δοθεί 
επιπλέον ενίσχυση 30 εκατ. ευρώ σε παρα-
γωγούς τριφυλλιού, ενώ εξειδικεύτηκε η οι-
κονομική ενίσχυση των 80 εκατ. ευρώ σε 
παραγωγούς βαμβακιού και σίτου. Θα λά-
βουν 20 με 30 ευρώ το στρέμμα για το βαμ-
βάκι και 11 ευρώ το στρέμμα για το σιτάρι.

«Φεύγουμε από μια δύσκολη κατάσταση 

στην οποία μας φέρνει το ΑΤΑΚ. Θα μετα-
φέρουμε αυτά που συζητήθηκαν στα μπλό-
κα. Οι αγρότες είναι αυτοί που θα διαμορ-
φώσουν την άποψη αν είναι ευχαριστημένοι 
ή όχι», ανέφερε ο πρόεδρος του Πανσερρα-
ϊκού Αγροτικού Συλλόγου, Διαμαντής Δια-
μαντόπουλος.

Επίσης, εξαγγέλθηκαν βελτιώσεις για 
μείωση της τιμής του ρεύματος στα 8,5 λε-
πτά την κιλοβατώρα και για όσους έχουν λη-
ξιπρόθεσμες οφειλές, αλλά είναι ενήμεροι 
στη ρύθμιση που έχουν κάνει, σε βάθος ενός 
έτους. Ενθαρρυντικές χαρακτηρίστηκαν οι 
δεσμεύσεις για κατάργηση του ειδικού φό-
ρου στο πετρέλαιο, αλλά και του ΦΠΑ, η 
επιτάχυνση των αποζημιώσεων του ΕΛΓΑ 
και η αύξηση επιδοτήσεων.

Λιγότεροι και μεγαλύτεροι
Σε καμία περίπτωση δεν μπορεί να παρα-
κάμπτεται ότι ο γεωργικός – κτηνοτροφι-
κός τομέας στην Ελλάδα πνέει κυριολεκτικά 
τα λοίσθια, αριθμώντας μόλις 469.000 κατ’ 
επάγγελμα αγρότες, μέσου όρου ηλικίας 
άνω των 45 ετών, από τους περίπου 600.000 
της δεκαετίας του 2000. Με βάση τους πίνα-
κες της Eurostat, τον μεγαλύτερο αγροτικό 
πληθυσμό στην ΕΕ έχει η Ρουμανία, με 1,7 
εκατομμύρια. Ακολουθούν η Πολωνία και η 
Ιταλία με 1,2 εκατ. και 900.000 άτομα αντί-
στοιχα. Η Ελλάδα βρίσκεται ελάχιστα πίσω 
από τη Γερμανία σε απόλυτο αριθμό αγρο-
τών, μολονότι έχει το 1/8 του πληθυσμού της 
Γερμανίας. Οι απασχολούμενοι αποτελούν 
το 9,7% του συνόλου των απασχολούμενων.

Συνολικά, η Eurostat εκτιμά ότι σε όλη 
την Ευρώπη όσοι έχουν ως κύριο επάγγελ-
μα τη γεωργία – κτηνοτροφία και τις συνα-
φείς δραστηριότητες είναι 8,4 εκατομμύρια. 
Μαζί με όσους βοηθούν στο οικογενειακό 
αγρόκτημα χωρίς να δηλώνονται, φτάνουν 
τα 13 εκατομμύρια. Όμως ο πραγματικός 
αριθμός της εργατικής δύναμης στον αγροτι-
κό τομέα, σε ισοδύναμο πλήρους απασχόλη-
σης (Ετήσιες Μονάδες Εργασίας), είναι πο-
λύ μικρότερος. Κατά μέσο όρο σε όλη την 
ΕΕ μόλις το 18,7% των αγροτών εργάζονται 
με πλήρη απασχόληση.

Μικρός κλήρος
Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή σημειώνει στην 
ετήσια έκθεσή της ότι η ελληνική γεωργία 
αποτελείται από περίπου 700.000 εκμεταλ-
λεύσεις, «μάλλον μικρές» σε φυσικό μέγε-
θος, με μέσο όρο περίπου 7 εκτάρια. Περισ-
σότερο από το 70% των εκμεταλλεύσεων 
είναι μικρότερες από 5 εκτάρια. Οι μικρές 
σε μέγεθος εστίες γεωργικής παραγωγής 
στην Ελλάδα δυσκολεύουν στην πράξη την 
επένδυση σε εξοπλισμό, την πρόσβαση σε 
χρηματοδότηση με ανταγωνιστικούς όρους, 
την αποθήκευση και τυποποίηση, καθώς και 
τη διαπραγματευτική ισχύ απέναντι σε εμπό-
ρους και μεταποιητές.

Σ
την πράξη, πολλές επιχειρή-
σεις λειτουργούν ως άτυποι 
χρηματοδότες του κράτους. 
Πουλάνε, τιμολογούν, αλλά 

πριν δουν τα χρήματα στο ταμείο τους, 
καλούνται να αποδώσουν ΦΠΑ. Σε μια 
αγορά όπου οι καθυστερήσεις πληρω-
μών είναι συχνές, αυτό δημιουργεί ένα 
μόνιμο κενό ρευστότητας που γίνεται 
όλο και πιο δύσκολο να καλυφθεί.
Το πρόβλημα είναι ιδιαίτερα έντονο σε κλά-
δους με B2B συναλλαγές, έργα, υπηρεσίες ή 
χονδρική. Μια μικρομεσαία επιχείρηση μπο-
ρεί να τιμολογήσει σήμερα και να πληρωθεί 
σε 60 ή 90 ημέρες. Ο ΦΠΑ όμως πρέπει να 
αποδοθεί πολύ νωρίτερα. Το αποτέλεσμα εί-
ναι προφανές: η επιχείρηση πληρώνει φόρο 
για χρήματα που δεν έχει ακόμη λάβει.

Αυτό δεν είναι θεωρητικό ζήτημα. Είναι 
καθημερινότητα. Πολλές επιχειρήσεις ανα-
γκάζονται να χρησιμοποιούν δανεισμό, πι-
στωτικές γραμμές ή προσωπικά κεφάλαια 
για να καλύψουν φορολογικές υποχρεώ-
σεις, όχι επειδή δεν είναι βιώσιμες, αλλά 
επειδή το φορολογικό σύστημα δεν ακολου-
θεί τη ροή του πραγματικού χρήματος. Η επι-
βάρυνση αυτή συσσωρεύεται και περιορίζει 
δραστικά τη δυνατότητα επενδύσεων, προ-
σλήψεων και ανάπτυξης.

Το επιχείρημα ότι «ο ΦΠΑ είναι έμμε-
σος φόρος που πληρώνει ο καταναλωτής» 
δεν αναιρεί το πρόβλημα. Στην πράξη, μέχρι 
να εισπραχθεί, ο ΦΠΑ επιβαρύνει το ταμείο 
της επιχείρησης. Όσο μεγαλύτερος ο κύκλος 
εργασιών, τόσο μεγαλύτερη και η πίεση στη 
ρευστότητα. Έτσι, η ανάπτυξη μετατρέπεται 
σε ρίσκο αντί για ευκαιρία.

Υπάρχουν χώρες στην Ευρώπη που 
έχουν υιοθετήσει πιο ευέλικτα συστήματα, 
όπως η απόδοση ΦΠΑ με βάση την είσπρα-
ξη και όχι την τιμολόγηση, ειδικά για μικρο-
μεσαίες επιχειρήσεις. Τέτοιες πρακτικές δεν 
μειώνουν τα δημόσια έσοδα μακροπρόθε-
σμα· αντίθετα, ενισχύουν τη βιωσιμότητα 

των επιχειρήσεων και μειώνουν τα λουκέτα, 
κάτι που τελικά ωφελεί και το κράτος.

Στην Ελλάδα, όμως, η συζήτηση παρα-
μένει περιορισμένη. Ο ΦΠΑ αντιμετωπίζε-
ται ως τεχνικό φορολογικό θέμα και όχι ως 
κρίσιμο ζήτημα ρευστότητας. Κι όμως, για 
πολλές επιχειρήσεις, δεν είναι ο φόρος που 

πληρώνουν στο τέλος της χρονιάς αυτός που 
τις πιέζει περισσότερο, αλλά ο φόρος που 
πληρώνουν πριν καν πληρωθούν.

Η ειρωνεία είναι ότι την ίδια στιγμή που 
συζητάμε για ανάπτυξη, εξωστρέφεια και 
στήριξη της επιχειρηματικότητας, διατηρού-
με μηχανισμούς που λειτουργούν αντικίνη-
τρα για το επιχειρείν. Όσο το φορολογικό 
σύστημα αγνοεί τον χρόνο είσπραξης, τόσο 
οι επιχειρήσεις θα λειτουργούν αμυντικά, με 
περιορισμένα αποθέματα και φόβο απέναντι 
στην ανάπτυξη.

Το ερώτημα, λοιπόν, είναι απλό: θέλου-
με επιχειρήσεις που μεγαλώνουν ή επιχειρή-
σεις που απλώς επιβιώνουν; Αν η απάντη-
ση είναι η ανάπτυξη, τότε η συζήτηση για τον 
ΦΠΑ δεν μπορεί να συνεχίσει να γίνεται με 
τους ίδιους όρους. Η προσαρμογή του στην 
πραγματική ροή χρήματος δεν είναι φορο-
λογική χαλάρωση. Είναι ρεαλισμός.

Γιατί καμία επιχείρηση δεν μπορεί να 
αναπτυχθεί όταν καλείται να πληρώνει φό-
ρους για χρήματα που δεν έχει ακόμη δει 
στο ταμείο της.

ΦΠΑ σήμερα ή αύριο; 
Το πρόβλημα που πνίγει τις επιχειρήσεις
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Για χιλιάδες ελληνικές επιχειρήσεις, το πρόβλημα δεν είναι μόνο 
αν έχουν δουλειά. Είναι αν έχουν ρευστότητα. Και ένας από 
τους πιο σιωπηλούς αλλά καταστροφικούς μηχανισμούς που 
στραγγίζει τη ρευστότητα της αγοράς είναι ο τρόπος με τον οποίο 
λειτουργεί ο ΦΠΑ. Ένα σύστημα που απαιτεί από τις επιχειρήσεις 
να αποδίδουν φόρο για έσοδα που συχνά δεν έχουν ακόμη 
εισπραχθεί.

του Δημήτρη Θεοφάνους, Managing Director | eTURN | eTransformation Consulting

Ο ΦΠΑ αντιμετωπίζεται 
ως τεχνικό φορολογικό 
θέμα και όχι ως κρίσιμο 

ζήτημα ρευστότητας.

Σημάδια αποκλιμάκωσης της έντασης μεταξύ κυβέρνησης και αγροτών 
καταγράφονται έπειτα από την ανακοίνωση της συνάντησής τους με τον Κυριάκο 
Μητσοτάκη, στη 1 το μεσημέρι της Δευτέρας, αλλά και της ξεχωριστής σύσκεψης 
που θα πραγματοποιήσει ο πρωθυπουργός, επίσης εντός της ερχόμενης 
εβδομάδας, με τους εκπροσώπους των κτηνοτρόφων.

ΤΟΥ ΔΗΜΗΤΡΗ ΓΙΑΝΝΑΚΟΠΟΥΛΟΥ

50 ημέρες μετά...

ΣΗΜΑΔΙΑ ΕΚΤΟΝΩΣΗΣ



H
τεχνητή νοημοσύνη σή-
μερα προσφέρει εργα-
λεία προσβάσιμα και 
χρήσιμα. Μπορεί να 

αναλύσει δεδομένα, να προβλέ-
ψει τάσεις, να οργανώσει απο-
θέματα, να αυτοματοποιήσει δι-
αδικασίες και να βελτιώσει την 
επικοινωνία με τον πελάτη.
Δεν μιλάμε πια θεωρητικά. Μιλάμε 
για καθημερινή πρακτική, για εργα-
λεία που έχουν ήδη μπει στην καθη-
μερινότητα χιλιάδων μικρών και μι-
κρομεσαίων επιχειρήσεων.

Ένα σύστημα ανάλυσης δείχνει 
ποια προϊόντα έχουν πραγματική 
κερδοφορία και ποια απλώς «υπάρ-
χουν». Ένα εργαλείο πρόβλεψης μει-
ώνει κόστος και σπατάλη. Ένα αυτο-
ματοποιημένο μήνυμα κρατά επαφή 
με τον πελάτη χωρίς να απαιτεί χρόνο 
και ανθρώπινη ενέργεια για τα αυτο-
νόητα.

Όμως εδώ αρχίζει η αλήθεια που 
σπάνια λέγεται καθαρά.

Η τεχνητή νοημοσύνη δεν ξέρει 
από μόνη της.

Την εκπαιδεύει η επιχείρηση.
Τα δεδομένα που λαμβάνει προ-

έρχονται από ανθρώπινες αποφά-
σεις, λάθη, επιλογές και συνήθειες. 
Αν η επιχείρηση λειτουργεί χωρίς 
δομή, χωρίς στρατηγική, χωρίς καθα-
ρούς στόχους, τότε και η τεχνητή νο-
ημοσύνη θα «μάθει» λάθος. Θα ανα-
λύσει θολά δεδομένα και θα παράγει 
θολές προτάσεις.

Χαρακτηριστικό είναι το παρά-
δειγμα μιας μικρής εμπορικής επι-
χείρησης που χρησιμοποίησε ερ-
γαλείο ανάλυσης πωλήσεων για να 
μειώσει το απόθεμά της. Τα δεδομέ-
να έδειχναν ότι ένα μεγάλο ποσοστό 
προϊόντων δεν κινούνταν. Η πρώτη, 
«αυτόματη» ανάγνωση οδηγούσε σε 
μαζική περικοπή. Όμως η ανθρώ-
πινη παρατήρηση ανέδειξε κάτι δια-
φορετικό: τα συγκεκριμένα προϊόντα 
λειτουργούσαν ως λόγος εισόδου πε-
λατών στο κατάστημα και ενίσχυαν 
τις συμπληρωματικές πωλήσεις. Η 
τεχνητή νοημοσύνη έδειξε τον αριθ-
μό. Ο άνθρωπος κατάλαβε τη λει-
τουργία.

Σε άλλη περίπτωση, επιχείρηση 
παροχής υπηρεσιών αξιοποίησε αυ-
τοματοποιημένα εργαλεία επικοινωνί-
ας με πελάτες. Τα στατιστικά έδειχναν 
αύξηση απόκρισης, αλλά ταυτόχρο-
να αύξηση ακυρώσεων. Η τεχνολο-
γία κατέγραψε το φαινόμενο. Η αν-
θρώπινη παρέμβαση όμως εντόπισε 
την αιτία: η επικοινωνία είχε γίνει πιο 
γρήγορη, αλλά λιγότερο προσωπική. 
Η λύση δεν ήταν περισσότερη αυτο-
ματοποίηση, αλλά σωστή ισορροπία 
μεταξύ συστήματος και ανθρώπινης 
επαφής.

Η τεχνητή νοημοσύνη δεν δι-
ορθώνει ένα κακό επιχειρηματι-
κό μοντέλο.

Το αναπαράγει — απλώς 
πιο γρήγορα.

Και εδώ βρίσκεται η με-
γάλη παγίδα: να πιστέψει ο 
επιχειρηματίας ότι το ερ-
γαλείο θα τον σώσει 
από αποφάσεις που 
δεν έχει πάρει. Ότι η 
τεχνολογία θα αντι-
καταστήσει τη στρα-

τηγική, τη σκέψη, την ευθύνη.
Γιατί η τεχνητή νοημοσύνη δεν 

παίρνει αποφάσεις.
Παρουσιάζει πληροφορία.
Δεν καταλαβαίνει σχέσεις, κό-

πωση ομάδας, τοπικές ισορροπίες, 
ούτε το βάρος της εμπιστοσύνης. 
Δεν αισθάνεται ρίσκο. Δεν αναλαμ-
βάνει ευθύνη.

Η κερδοφορία δεν αυξάνεται 
επειδή μπήκε ένα εργαλείο.

Αυξάνεται όταν κάποιος καταλα-
βαίνει τι βλέπει και έχει το θάρρος 
να αποφασίσει.

Σε πολλές μικρές επιχειρήσεις, η 
εισαγωγή της τεχνητής νοημοσύνης 
συνοδεύεται και από τον φόβο μεί-
ωσης θέσεων εργασίας. Στην πρά-
ξη, όμως, εκεί όπου υπάρχει εκπαί-
δευση και καθοδήγηση, οι ρόλοι 
δεν καταργούνται — μετασχηματί-
ζονται. Η τεχνητή νοημοσύνη αφαι-

ρεί ρουτίνα, όχι αξία. Η αξία παρα-
μένει στον άνθρωπο.

Εδώ εμφανίζεται ο ανθρώπινος 
παράγοντας — και μαζί του, ο ρόλος 
του συμβούλου.

Ο επιχειρηματίας είναι αυτός 
που ζει την επιχείρηση.

Ο σύμβουλος είναι αυτός που τη 
βλέπει καθαρά.

Όχι ως αντικαταστάτης της τε-
χνολογίας, αλλά ως ο άνθρωπος 
που βοηθά τον επιχειρηματία να μη 
χαθεί μέσα σε αυτήν. Να ξεχωρίσει 
τι είναι χρήσιμο και τι απλώς «εντυ-

πωσιακό». Να θέσει προτεραιότη-
τες. Να μετατρέψει τα δεδομένα σε 
στρατηγική.

Γιατί η πραγματική ανάπτυξη 
δεν είναι θέμα αυτοματοποίησης.

Είναι θέμα ωριμότητας.
Δεν είναι θέμα περισσότερων 

δεδομένων.
Είναι θέμα σωστής ανάγνωσης.
Στο τέλος της ημέρας,
η επιχείρηση εκπαιδεύει την τε-

χνητή νοημοσύνη.
Ο σύμβουλος εκπαιδεύει τον άν-

θρωπο που αποφασίζει.
Και αυτό δεν αντικαθίσταται.
Γιατί τα εργαλεία δείχνουν τον 

δρόμο.
Ο άνθρωπος — με σωστή κα-

θοδήγηση — αποφασίζει αν θα τον 
περπατήσει.
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ΕΠΙΧΕΙΡΕΙΝ/ 
ΤΕΧΝΗΤΉ ΝΟΗΜΟΣΎΝΗ ΚΑΙ ΚΕΡΔΟΦΟΡΊΑ:

Tο εργαλείο, ο άνθρωπος 
και ο ρόλος που 
δεν αντικαθίσταται
Τα τελευταία χρόνια, η τεχνητή νοημοσύνη μπήκε απότομα στο λεξιλόγιο του 
μικρομεσαίου επιχειρηματία. Άλλοτε ως υπόσχεση εύκολης κερδοφορίας, 
άλλοτε ως φόβος αντικατάστασης. Πίσω όμως από τις λέξεις και τη μόδα, 
η ουσία παραμένει μία και αμετακίνητη: πώς αυξάνεται πραγματικά η 
κερδοφορία μιας επιχείρησης; Και, κυρίως, ποιος παίρνει τελικά την απόφαση;

Ελίνα Αρμένη, Σύμβουλος Επιχειρήσεων & Στρατηγικής Ανάπτυξης

Η τεχνητή νοημοσύνη 
δεν ξέρει από μόνη 

της. Την εκπαιδεύει η 
επιχείρηση.

ΧΕΙΜΕΡΙΝΕΣ 
ΕΚΠΤΩΣΕΙΣ: 

Αισιοδοξία 
στην αγορά
Με συγκρατημένη αισιοδοξία 
κινείται ήδη η αγορά στο ξεκίνημα 
του έτους, με τις χειμερινές εκπτώσεις 
να αποτελούν βασικό μοχλό τόνωσης 
της κατανάλωσης και κρίσιμο τεστ 
αντοχών για το λιανεμπόριο. Οι 
εκτιμήσεις κάνουν λόγο για τζίρο που 
μπορεί να ξεπεράσει τα 6 δισ. ευρώ, 
σε μια περίοδο όπου τα νοικοκυριά 
εμφανίζονται επιβαρυμένα από 
το αυξημένο κόστος ζωής, αλλά 
εξακολουθούν να αναζητούν ευκαιρίες 
σε βασικά αγαθά.

Η αγοραστική κίνηση παραμένει 
στοχευμένη και επικεντρώνεται 
κυρίως σε ένδυση, υπόδηση, είδη 
τεχνολογίας και προϊόντα για το 
σπίτι. Παρά την παγιωμένη ακρίβεια, 
οι γενναίες μειώσεις τιμών, που σε 
πολλές περιπτώσεις φτάνουν έως 
και το 50%, λειτουργούν ως κίνητρο 
για τους καταναλωτές, ενώ δίνουν 
τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να 
ρευστοποιήσουν αποθέματα. Οι 
πρώτες ενδείξεις δείχνουν ότι η φετινή 
εκπτωτική περίοδος μπορεί να κινηθεί 
οριακά καλύτερα από την περσινή, 
συμβάλλοντας στη σταθεροποίηση της 
αγοράς.

Υπενθυμίζεται ότι οι χειμερινές 
εκπτώσεις θα διαρκέσουν έως και το 
Σάββατο 28 Φεβρουαρίου, ενώ τα 
καταστήματα έχουν τη δυνατότητα 
να λειτουργήσουν προαιρετικά τις 
δύο πρώτες Κυριακές, στις 18 και 25 
Ιανουαρίου, με προτεινόμενο ωράριο 
11:00 έως 18:00.
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ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ/
ΠΑΎΛΟΣ ΜΑΡΙΝΆΚΗΣ

ΥΦΥΠΟΥΡΓΌΣ ΠΑΡΆ ΤΩ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΏ ΚΑΙ ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΌΣ ΕΚΠΡΌΣΩΠΟΣ

Είμαστε κυβέρνηση όλων των Ελλήνων 
και δεν μπορούμε να λειτουργούμε 

με δύο μέτρα και δύο σταθμά
‘‘

Η Mercosur δίνει ευκαιρίες για νέες 
εξαγωγές. Με τη συνθήκη αυτή  τα 

ελληνικά αγροτικά προϊόντα μπορούν  να 
φτάσουν  σε μία αγορά 270 εκατομμυρίων 

καταναλωτών.

‘‘

O 
Υφυπουργός παρά τω Πρωθυπουργώ 
και κυβερνητικός εκπρόσωπος, αναφέ-
ρεται σε μια σειρά από ζέοντα ζητήμα-
τα. Παραδέχεται πως αν κάποιος πει ότι 

δεν υπάρχει ζήτημα ακρίβειας ζει σε άλλο σύμπαν, 
υπενθυμίζει όμως πως  «από το 2019 έχουμε μει-
ώσει 83 άμεσους και έμμεσους φόρους, ενώ, πα-
ράλληλα, έχουμε αυξήσει κατά 36% τον κατώτατο 
μισθό και κατά 28% τον μέσο μισθό. 
Όλα αυτά μεταφράζονται στην πραγματικότητα σε αυ-
ξήσεις στο εισόδημα των πολιτών». Θέτει ως  προσω-
πικό του στοίχημα την «αντιμετώπιση της παραπληρο-
φόρησης».

Με αφορμή τη συζήτηση που γίνεται για το «κόμμα 
Καρυστιανού», ο Παύλος Μαρινάκης διευκρινίζει  πως 
«ένα κόμμα και μία Κυβέρνηση η οποία απευθύνεται με 
συγκεκριμένο πρόγραμμα και με πράξεις στους πολίτες, 
δεν μπορεί να μπει στη λογική σχολιασμού υποθετικών 
μονοπρόσωπων κομμάτων».  Αναφερόμενος στην αντι-
πολίτευση δηλώνει πως «η στείρα, επαναλαμβανόμενη 
άρνηση, ο μηδενισμός και η τοξικότητα δεν περιποιούν 
τιμή για μια στέρεη Δημοκρατία 52 ετών».

  «Κύριε Εκπρόσωπε, οι κινητοποιήσεις των 
αγροτών ανέδειξαν και οικονομικά και θεσμικά 
προβλήματα του πρωτογενούς τομέα, αλλά και μια 
εμφανή διάσπαση στον τρόπο εκπροσώπησής 
τους, με διαφορετικά μπλόκα, αιτήματα και στά-
σεις απέναντι στον διάλογο με την κυβέρνηση. 
Πώς αξιολογεί η κυβέρνηση αυτή την εικόνα και 
με ποιον τρόπο σκοπεύει να διαμορφώσει έναν 
ενιαίο και αξιόπιστο δίαυλο επικοινωνίας για το 
σήμερα και το αύριο των αγροτών; Παράλληλα, 
ποια είναι τα σαφή όρια της κυβέρνησης σε ό,τι 
αφορά τις κινητοποιήσεις, σε περίπτωση που μέ-
ρος των αγροτών επιμείνει σε παρατεταμένους 
αποκλεισμούς δρόμων και μπλόκα με σοβαρές 

επιπτώσεις στην οικονομία και την κοινωνική 
ζωή;»
Όπως φάνηκε, οι εκπρόσωποι των μπλόκων προσέρχο-
νται στον διάλογο βλέποντας ότι είναι ο μοναδικός τρό-
πος να υπάρξουν ή να δρομολογηθούν λύσεις σε προ-
βλήματα και σε δίκαια αιτήματα. Είναι ο διάλογος, η 
κατανόηση και η λήψη αποφάσεων και για θέματα που 
δεν έχουν δημοσιονομικό κόστος, καθώς όπως είπαμε 
δεν υπάρχει περιθώριο για περαιτέρω μέτρα, που δί-
νουν τη δυνατότητα να διαμορφωθούν οι συνθήκες 
για τη στήριξη των αγροτών. Για ένα καλύτερο πα-
ρόν και για ένα ακόμη καλύτερο μέλλον.

Η κυβέρνηση και ο ίδιος ο Πρωθυπουργός ζη-
τούσαν από την αρχή το διάλογο. Έστω και τώρα 
βλέπουμε ότι όλοι κατανόησαν πως μόνο έτσι θα 
βρεθούν λύσεις και ότι κυβέρνηση και αγρότες 
δεν είναι αντίπαλοι αλλά σύμμαχοι στη βελτί-
ωση του πρωτογενούς τομέα και στην ανάπτυ-
ξή του με τα νέα δεδομένα.

Όσοι έπαιξαν τα «ρέστα τους» ποντάρο-
ντας σε μια σύγκρουση μεταξύ κυβέρνησης 
και αγροτών μάλλον δεν πέτυχαν τον σκοπό 
τους. Απλά προκάλεσαν καθυστέρηση στον δι-
άλογο, ταλαιπωρώντας πολίτες και επαγγελμα-
τικούς κλάδους.

Δείξαμε ανοχή κατανοώντας πως οι μικρές 
καθυστερήσεις στις πληρωμές και τα αιτήματα των 
αγροτών ήταν δίκαια. Ωστόσο, πλέον δεν μπορεί μια συ-
γκεκριμένη επαγγελματική ομάδα να δημιουργεί προ-
βλήματα σε όλη την υπόλοιπη κοινωνία, όταν μάλιστα 
τα περισσότερα λογικά αιτήματά τους έχουν υλοποιηθεί 
γι’ αυτό και ζητήσαμε ο διάλογος να γίνει με ανοιχτούς 
δρόμους. Εκτιμούμε ότι σύντομα θα υπάρξει αποκατά-
σταση της κανονικότητας. Αν τώρα υπάρξουν, όπως λέ-
τε, άλλες σκέψεις τότε, όπως έχουμε τονίσει ο νόμος θα 
εφαρμοστεί από τις αρμόδιες αρχές.

Είμαστε κυβέρνηση όλων των Ελλήνων και δεν μπο-
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«Όσοι έπαιξαν τα «ρέστα τους» ποντάροντας σε μια σύγκρουση μεταξύ κυβέρνησης 
και αγροτών μάλλον δεν πέτυχαν τον σκοπό τους. Απλά προκάλεσαν καθυστέρηση 
στον διάλογο, ταλαιπωρώντας πολίτες και επαγγελματικούς κλάδους», τονίζει  
ο Παύλος Μαρινάκης στη συνέντευξή του στην TODAY PRESS, το κρίσιμο 
Σαββατοκύριακο πριν από τη συνάντηση του πρωθυπουργού με τους  
«σκληρούς» των μπλόκων στο Μαξίμου.,

ρούμε να λειτουργούμε με δύο μέτρα και δύο σταθμά.
  Πώς απαντά η κυβέρνηση στις ανησυχίες 

που εκφράζονται από παραγωγικούς φορείς 
για τις επιπτώσεις της Mercosur ιδιαίτερα στον 
αγροδιατροφικό τομέα;
Με την αλήθεια. Με τα πραγματικά δεδομένα όπως 
διαμορφώνονται μέσα από τη συμφωνία Mercosur. 
Και εξηγώ: Είναι μία εμπορική - οικονομική συμφω-
νία του 2019, μεταξύ της ΕΕ και  της Λατινικής Αμε-
ρικής: για την ακρίβεια με την  Βραζιλία, την Αργε-
ντινή, την Ουρουγουάη, την  Παραγουάη και την 
Βολιβία.

Τι προβλέπει; Τη μείωση-κατάργηση δασμών 
για προϊόντα και υπηρεσίες ώστε να καθίσταται ευ-
κολότερη η εξαγωγή των ευρωπαϊκών προϊόντων 
στις χώρες αυτές από τη μια πλευρά και ευκολότε-
ρη η εισαγωγή, αντιστοίχως, των προϊόντων των 
χωρών αυτών στην Ευρώπη από την άλλη.

Λίγες εβδομάδες πριν το τέλος του 2025, 
ψηφίστηκε από το Ευρωκοινοβούλιο ένα πολύ 
ισχυρό δίχτυ προστασίας των Ευρωπαίων, άρα 

και των Ελλήνων παραγωγών. Στα πάνω από 
300 προϊόντα, τα οποία, πλέον, προστατεύονται ως 
προς την γεωγραφική τους προέλευση, τα 21 από 
αυτά είναι ελληνικά.  Μιλάμε για τη  φέτα, την 
ελιά Καλαμάτας, την κορινθιακή σταφίδα, τον 
κρόκο Κοζάνης, τη μαστίχα Χίου, το μανούρι, 
την κεφαλογραβιέρα, το ελαιόλαδο Σητείας 
και Λυγουριού, τα κρασιά Μαντινείας, Νάου-
σας, Νεμέας, Σαντορίνης, Σάμου, Αμυνταίου, 
τη ρετσίνα, το τσίπουρο, και άλλα.  

Η Mercosur δίνει ευκαιρίες για νέες εξαγω-
γές. Οι ελληνικές εξαγωγές γεωργικών προϊό-
ντων σε αυτές τις χώρες είναι της τάξεως των 34 
εκατομμυρίων ετησίως, ενώ οι αντίστοιχες ει-
σαγωγές ανέρχονται στα 525 εκατομμύρια ευ-
ρώ.

Με τη συνθήκη αυτή  τα ελληνικά αγροτικά 
προϊόντα μπορούν  να φτάσουν  σε μία αγορά 
270 εκατομμυρίων καταναλωτών. Δεύτερον, 
δημιουργεί μια ασπίδα προστασίας για 21 ελ-
ληνικά αγροτικά προϊόντα. Τρίτον, προβλέπο-
νται υψηλότερες τιμές για τους παραγωγούς. 
Τέταρτον, προστατεύονται ευαίσθητα προϊόντα 
από μαζικές εισαγωγές ή μεγάλη πτώση τιμών. 
Πέμπτον, υπάρχει ειδική μέριμνα για τα κτηνο-
τροφικά προϊόντα και, τέλος, ψηφίστηκαν αυ-
στηρές προδιαγραφές ασφαλείας για τα προϊό-
ντα που θα εισάγονται.  

Εδώ πρέπει να επισημάνω ότι όλα αυτά, ενώ τα 
ψήφισε η συντριπτική πλειονότητα των κομμάτων 
του Ευρωκοινοβουλίου, πλην της Αριστεράς και των 
Πατριωτών, οι ελληνικές ευρωοομάδες όλων των 
άλλων κομμάτων, πλην της ΝΔ, δεν ψήφισαν αυτές 
τις ρυθμίσεις. Είναι μια πολύ σημαντική συμφωνία, 
η οποία πλέον με αυτό το δίχτυ ασφαλείας έχει μόνο 
θετικά για τους Έλληνες και τους Ευρωπαίους παρα-
γωγούς και το γεγονός ότι δεν την στήριξαν τα κόμ-
ματα της αντιπολίτευσης αποδεικνύει για μια ακό-
μα φορά ότι η μόνη τους κινητήριος δύναμη είναι η 
στείρα αντιπολίτευση, το «όχι σε όλα» ακόμη και σε 
τόσο σοβαρά ζητήματα.

  Σε λίγες ημέρες με βάση τον προϋπολογισμό 
οι πολίτες αναμένεται να δουν αυξήσεις στα ει-
σοδήματά τους. Καθώς το σημαντικότερο θέμα 
για τα νοικοκυριά είναι η ακρίβεια σε αγαθά 
και υπηρεσίες, πιστεύετε ότι αυτές οι αυξήσεις 
είναι ικανές για να εξισορροπήσουν τις επιβα-
ρύνσεις από τις ανατιμήσεις;
Τα τελευταία σχεδόν επτά χρόνια με συνέπεια υπη-
ρετούμε μια φιλελεύθερη κοινωνική πολιτική, πλή-
ρως συνεπή με την ιδεολογία και τις αρχές της Νέας 
Δημοκρατίας. Μειώνουμε φόρους, στηρίζουμε και 
ενισχύουμε το εισόδημα των πολιτών με γνώμονα 
τους νέους, τα νοικοκυριά, τις επιχειρήσεις.

Από το 2019 έχουμε μειώσει 83 άμεσους και έμμε-
σους φόρους, ενώ, παράλληλα, έχουμε αυξήσει κα-
τά 36% τον κατώτατο μισθό και κατά 28% τον μέσο μι-
σθό. Όλα αυτά μεταφράζονται στην πραγματικότητα 
σε αυξήσεις στο εισόδημα των πολιτών. Με τις τελευ-
ταίες μειώσεις φόρων, μάλιστα, πάνω από 4,4 εκατομ-
μύρια πολίτες θα δουν αυξήσεις στα εισοδήματά τους 
λόγω λιγότερων κρατήσεων, ή στις φορολογικές τους 
δηλώσεις -όπως οι ελεύθεροι επαγγελματίες.

Δεν είναι λίγο για μια μισθωτή με τρία παιδιά για 
παράδειγμα να βλέπει όφελος στο λογαριασμό της 
το χρόνο 2.100 ευρώ. Δεν είναι όμως μόνο οι μειώ-
σεις φόρων, αλλά και μια σειρά από μόνιμα μέτρα 
όπως η ενίσχυση 250 ευρώ στους συνταξιούχους 
ή η επιστροφή ενοικίου. Τώρα, αν κάποιος πει ότι 
δεν υπάρχει ζήτημα ακρίβειας ζει σε άλλο σύμπαν. 
Οι απανωτές κρίσεις σε όλη την Ευρώπη και σε όλο 
τον κόσμο δημιούργησαν ένα μεγάλο κύμα πληθω-
ρισμού το οποίο χρειάζεται χρόνο για να αντιμετωπι-
στεί. Στην Ελλάδα για αρκετούς μήνες έχουμε πτώ-
ση του πληθωρισμού χωρίς, όμως, να είμαστε ακόμα 
σε στάδιο αποπληθωρισμού.

‘‘



εμπιστοσύνης των πολιτών στους θεσμούς 
μακριά από μικροκομματικές σκοπιμότητες.

  Την ίδια ώρα σημειώνεται έντονη πολι-
τική κινητικότητα από ορισμένους και στά-
ση αναμονής από άλλους. Θα θέλαμε τα 
σχόλιά σας για 3 +1 πολιτικά πρόσωπα 
που βάλλουν κατά της Κυβέρνησης, πλέον 
με ακόμη πιο πυκνές δημόσιες τοποθετή-
σεις: Νίκος Ανδρουλάκης, Αλέξης Τσίπρας, 
Ζωή Κωνσταντοπούλου και Μαρία Καρυ-
στιανού (η οποία δεν είναι πολιτικός).
Κοιτάξτε κ. Λεκκάκου. Η Νέα Δημοκρατία 
δεν ετεροπροσδιορίζεται και κυρίως δεν ξε-
φεύγει από το πρόγραμμα και τη συμφωνία 
αλήθειας, την οποία έχει υπογράψει με τους 
πολίτες ο Πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης, επειδή ορισμένοι εκπρόσωποι της 
αντιπολίτευσης έχουν αποφασίσει να πολι-
τευτούν με οδηγό τον λαϊκισμό, την τοξικό-
τητα και την καταστροφολογία αδυνατώντας 
να καταρτίσουν ένα σαφές και κοστολογημέ-
νο πρόγραμμα για τη χώρα και τους πολίτες.

Και μιλάω για ανθρώπους που βρίσκο-
νται στα έδρανα του κοινοβουλίου και έχουν 
πολλές φορές με αντιθεσμικό και απαράδε-
κτο τρόπο διασπείρει fake news, ακόμα και 
φρικτές θεωρίες συνωμοσίας, βάλλοντας 
και προσωπικά κατά του Πρωθυπουργού. Η 
στείρα, επαναλαμβανόμενη άρνηση, ο μη-
δενισμός και η τοξικότητα δεν περιποιούν τι-
μή για μια στέρεη Δημοκρατία 52 ετών. Όταν 
επενδύεις στη λάσπη το μόνο που καταφέρ-
νεις στο τέλος είναι να βουλιάζεις.

Μόνο με ειλικρίνεια και δουλειά οι πο-
λίτες μπορούν να σε ακούσουν και να σε 
εμπιστευτούν. Έχοντας περάσει «δια πυρός 
και σιδήρου» εξαιτίας λανθασμένων πολιτι-
κών επιλογών της σημερινής αντιπολίτευ-
σης, έχουν πάρει τις αποστάσεις τους από 
τα ψέματα και την κοροϊδία. Είναι τουλάχι-
στον προσβλητική, λοιπόν, η στάση που τη-
ρούν ορισμένοι εκπρόσωποι του χώρου της 
αριστεράς και της υποτιθέμενης «προόδου» 
απέναντι στους Έλληνες πολίτες. Υποτιμούν 
την κρίση τους και θεωρούν ότι μπορούν -έτσι 
απλά- να ξεχάσουν: τα λάθη που οδήγησαν τη 

χώρα στη χρεοκοπία ή την υπερφορολόγηση 
που υπέστησαν, τα παρα-υπουργεία Δικαιο-
σύνης, τις καταδίκες υπουργών από το Ειδικό 
Δικαστήριο, τα δήθεν «μεγαλύτερα σκάνδα-
λα της μεταπολίτευσης», που ήταν απλώς ένα 
μάτσο ψευδομάρτυρες, με σκοπό να πλήξουν 
τον Κυριάκο Μητσοτάκη και την Νέα Δημο-
κρατία. Όλα αυτά, δεν ξεπλένονται από την 
-εξαιρετικά πρόσφατη- συλλογική μας μνή-
μη, με ένα άκρως πρόχειρο rebranding.

Η έλλειψη μετάνοιας, σε ζητήματα που πλή-
γωσαν τους πολίτες, όπως το ασφαλιστικό Κα-
τρούγκαλου, ή η επιλεκτική «αμνησία» για τις 
σχέσεις που διατηρούσε η τότε Κυβέρνηση με 
καθεστώτα όπως του Μαδούρο δεν καλλιερ-
γούν, κατά την άποψή μου, έδαφος για μια επα-
ναφορά στην πολιτική σκηνή, με όποιον τρό-
πο κι αν την εννοεί ο κ. Τσίπρας ακόμα κι αν 
έστειλε παλιούς του συντρόφους στον εξώστη.

Ένα κόμμα και μία Κυβέρνηση η οποία 
απευθύνεται με συγκεκριμένο πρόγραμμα 
και με πράξεις στους πολίτες, δεν μπορεί να 
μπει στη λογική σχολιασμού υποθετικών μο-
νοπρόσωπων κομμάτων. Η κ. Καρυστιανού, 
ως μια μητέρα που έχει βιώσει έναν ανείπωτο 
πόνο χάνοντας το παιδί της έχει τον σεβασμό 
όλων και αυτό είναι αδιαπραγμάτευτο. Ωστό-
σο, από τη στιγμή που έχει αποφασίσει να πο-
λιτευτεί -όπως η ίδια έχει δηλώσει-,  όταν δι-
ατυπώσει τις απόψεις της επί συγκεκριμένων 
θεμάτων: για την οικονομία, την παιδεία, την 
υγεία, την εξωτερική πολιτική είμαστε εδώ 
για να αντιπαρατεθούμε πολιτικά. Πάντως, 
με το «άντε να δούμε τι έχει να μας πει κι αυ-
τός» «άντε να δοκιμάσουμε κι αυτόν»  και με 
το «θα τους βάλουμε όλους φυλακή» ούτε πο-
λιτική παράγεται ούτε όφελος για τους πολί-
τες προκύπτει. Μόνο τοξικότητα και διχασμός 
όπως έχουμε δει να συμβαίνει στο πρόσφα-
το παρελθόν με τις πάνω και τις κάτω πλατεί-
ες όπου τα άκρα ενώθηκαν στήνοντας κρε-
μάλες και απειλώντας πολιτικού αντίπαλους.

  Σε ένα άλλο θέμα τώρα. Με αφορμή το 
νέο πιλοτικό πρόγραμμα «Καλλιεργώ-
ντας Κριτικούς Αναγνώστες» το οποίο θα 
εφαρμοστεί σε μαθητές 30 Γυμνασίων 
και Λυκείων με στόχο να ξεχωρίζουν τις 
ψευδείς ειδήσεις, η Γενική Γραμματεία 
Επικοινωνίας και Ενημέρωσης, σε συ-
νεργασία με τον Υπουργείο Παιδείας και 
το ΑΠΘ αναδεικνύετε το ζήτημα των fake 
news. Πόσο έχουν κατά τη γνώμη σας δι-
εισδύσει οι ψευδείς ειδήσεις στον δημό-
σιο διάλογο για να προβείτε σε μια τέτοια 
πρωτοβουλία;
Τα fake news και η παραπληροφόρηση δεν 
είναι μια συζήτηση που θα μας απασχολήσει 
κάποια στιγμή, είναι μια κρίση που εξελίσσε-
ται και – δυστυχώς – καθίσταται η πιο προ-
σφιλής τακτική που μεταχειρίζεται η πλειοψη-
φία των κομμάτων της αντιπολίτευσης, αλλά 
και ένα μέρος του Τύπου.

Τα ψέματα ή οι μισές αλήθειες – που εί-
ναι χειρότερες από τα μεγαλύτερα ψέματα και 

πιο επικίνδυνες - καλλιεργούν αμφιβολία και 
αβεβαιότητα, δημιουργούν κρίση εμπιστοσύ-
νης στους πολίτες, όχι μόνο απέναντι στην πο-
λιτική αλλά απέναντι σε αρχές, αξίες και κυ-
ρίως στους θεσμούς που δεν θα έπρεπε να 
αμφισβητούνται στο βωμό μιας προσπάθει-
ας εντυπωσιασμού ή κινδυνολογίας.

Στο τέλος της μέρας η αλήθεια και τα επι-
χειρήματα αναδεικνύονται και ανακτούν το 
χώρο που τους έχουν «κλέψει» τα fake news 
αλλά μέχρι τότε η ζημιά έχει γίνει. Για μέ-
να είναι προσωπικό στοίχημα η αντιμετώπι-
ση της παραπληροφόρησης και γι’ αυτό, μέσα 
από μια σειρά ενεργειών είτε νομοθετικών, 
όπως η ενυπόγραφη δημοσιογραφία που νο-
μοθετήθηκε πρόσφατα, είτε ευρύτερων, όπως 
το πρόγραμμα στο οποίο αναφέρεστε, θέλω- 
έχοντας την ευθύνη του χαρτοφυλακίου του 
Τύπου και της Ενημέρωσης- να εργαστώ 
ώστε να δημιουργηθούν οι συνθήκες προς 
αυτή την κατεύθυνση. 

Το πρόγραμμα αυτό το οποίο υλοποιού-
με από κοινού με το Υπουργείο Παιδείας, την 
Υπουργό Σοφία Ζαχαράκη με την πολύτιμη 
συνδρομή του ΑΠΘ και του καθηγητή του κ. 
Παναγιώτου είναι ένα κρίσιμο εργαλείο. Οι 
μαθητές, οι πολίτες του σήμερα και του αύριο 
πρέπει να μπορούν να ξεχωρίσουν την είδηση 
από το σχόλιο, να ψάχνουν, να ερευνούν, να 
μην αρκούνται σε έναν παραπλανητικό τίτλο. 

  Κύριε Μαρινάκη και μία προσωπική 
πολιτική ερώτηση. Στις επόμενες εθνικές 
εκλογές θα διεκδικήσετε την ψήφο των 
πολιτών. Τι ήταν αυτό που σας οδήγησε 
σε αυτή την απόφαση και τι θέλετε να 
γνωρίζουν οι πολίτες για εσάς σε αυτή τη 
νέα πολιτική διαδρομή;»
Πιστεύω ότι ο καθένας πρέπει να είναι στην 
πολιτική για όσο τον θέλει ο κόσμος. Δεν εί-
μαι επαγγελματίας πολιτικός ούτε πιστεύω 
στους επαγγελματίες πολιτικούς. Είμαι δικη-
γόρος και υπηρετώ την επιστήμη μου, όπως 
θέλω να υπηρετήσω και τους πολίτες του Βο-
ρείου Τομέα Αθηνών, την ψήφο των οποίων 
θα διεκδικήσω, αν, πρώτα ο Θεός, με εμπι-
στευτούν, μετά την τιμή που μου έκανε ο 
Πρωθυπουργός και Πρόεδρος της ΝΔ Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης να με συμπεριλάβει στο 
ψηφοδέλτιο του κόμματος.

Ο Βόρειος Τομέας είναι η εκλογική περι-
φέρεια των «νοικοκυραίων». Των ανθρώπων 
που θέλουν να προκόψουν, να δημιουργή-
σουν, να αναπτύξουν τη δική τους επιχείρη-
ση, να βρουν καλύτερη δουλειά, να κάνουν 
τη δική τους οικογένεια. Όλων εκείνων που 
θέλουν να μεγαλώσουν τα παιδιά τους σε γει-
τονιές με ασφάλεια και να σπουδάσουν σε 
υψηλού κύρους πανεπιστήμια. Όλων εκεί-
νων που θέλουν να δουν τους φόρους τους 
να μειώνονται, το εισόδημά τους να ενισχύε-
ται. Όλων αυτών που θέλουν – απαιτούν θα 
έλεγα – τα χρήματα που δίνουν στο Κράτος 
να πιάνουν τόπο. Όλους αυτούς θέλω να εκ-
προσωπήσω ως βουλευτής.

Η ακρίβεια όμως, δεν είναι, όπως αρέσει στην αντιπο-
λίτευση να τη λέει, «ακρίβεια Μητσοτάκη». Αν ήταν έτσι δεν 
θα μετριόταν ο πληθωρισμός στις υπόλοιπες χώρες της Ευ-
ρώπης. Είναι λοιπόν απόλυτα λογικό ένα μέρος αυτών των 
αυξήσεων που σας ανέφερα να τις υπερκαλύπτει η ακρίβεια. 
Στόχος της Κυβέρνησης είναι να συνεχίσει να στηρίζει τους 
πολίτες ενισχύοντας τα εισοδήματά τους, όσο αντέχουν τα 
δημόσια οικονομικά, σύμφωνα και με τους κανόνες της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης. Εμείς δεν πρόκειται να ρίξουμε τη χώρα 
«στα βράχια», όπως επέλεξαν να κάνουν άλλοι, για να γί-
νουμε πρόσκαιρα ευχάριστοι. Τα λεφτόδεντρα ξεράθηκαν 
και όσοι τα τάζουν επενδύουν στον λαϊκισμό.

  Πηγαίνουμε στο πολιτικό πεδίο τώρα. Σε όλες τις 
δημοσκοπήσεις η ΝΔ παραμένει, αν και με απώλει-
ες, ηγέτιδα πολιτική δύναμη, αλλά με απόσταση από 
το ποσοστό της αυτοδυναμίας. Τι πιστεύετε ότι μπο-
ρεί και πρέπει να πράξει η Κυβέρνηση για να επανα-
προσεγγίσει ομάδες πληθυσμού που έχουν απομα-
κρυνθεί από το κυβερνών κόμμα;
Οι δημοσκοπήσεις είναι ένα εξαιρετικά χρήσιμο εργαλείο 
στο να αποτυπώνουν τις τάσεις της κοινωνίας και τις από-
ψεις των πολιτών. Ωστόσο μας χωρίζει ένα ικανό χρονικό 
διάστημα μέχρι τις κάλπες του 2027. Ως Κυβέρνηση,  στο 
τέλος αυτής της τετραετίας και διεκδικώντας μια ακόμα 
ξεκάθαρη εντολή διακυβέρνησης, έχουμε θέσει ως στό-
χο την υλοποίηση -στο μέγιστο δυνατό βαθμό- του προ-
γράμματός μας ώστε οι πολίτες να συγκρίνουν και να μας 

κρίνουν.  Τι είχαμε πει το 2023 και τι παραδίδουμε το 2027.
Καταφέραμε να σπάσουμε αποστήματα χρόνων, όπως 

οι καταλήψεις στα πανεπιστήμια, τα κυκλώματα παράνο-
μων συνταγογραφήσεων, τα κυκλώματα σε εφορίες, σε φυ-
λακές. Δημιουργήσαμε το ψηφιακό κράτος, αποκτήσαμε, 
επιτέλους, μη κρατικά πανεπιστήμια ενώ επιταχύνονται οι 
ρυθμοί απονομής δικαιοσύνης. Περιορίσαμε τη βία στα γή-
πεδα, αντιμετωπίζουμε  με αποτελεσματικότητα τη φοροδι-
αφυγή, μειώσαμε σε ποσοστό ρεκόρ 17ετίας την ανεργία. 
Και έτσι σκοπεύουμε να συνεχίσουμε. Με ακόμα μεγαλύτε-
ρη δυναμική, υλοποιώντας ακόμη περισσότερες μεταρρυθ-
μίσεις προς όφελος των πολιτών προχωρώντας σε τομές.

Μια μεγάλη ευκαιρία για να ανοίξουμε ένα νέο κε-
φάλαιο στη μεταπολιτευτική ιστορία της χώρας είναι και 
η επικείμενη συνταγματική αναθεώρηση. Εκεί θα μπο-
ρέσουμε να αποκτήσουμε ακόμα μεγαλύτερο χώρο για 

μεταρρυθμίσεις, όπως με την αναθεώρηση του άρθρου 
16 αλλά και του άρθρου 86, για την αποκατάσταση της 
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Με το «άντε να δούμε τι έχει να μας 
πει κι αυτός» «άντε να δοκιμάσουμε κι 

αυτόν»  και με το «θα τους βάλουμε όλους 
φυλακή» ούτε πολιτική παράγεται ούτε 

όφελος για τους πολίτες προκύπτει. Μόνο 
τοξικότητα και διχασμός

‘‘

Ένα κόμμα και 
μία Κυβέρνηση η 

οποία απευθύνεται 
με συγκεκριμένο 

πρόγραμμα και 
με πράξεις στους 

πολίτες, δεν μπορεί 
να μπει στη λογική 

σχολιασμού 
υποθετικών 

μονοπρόσωπων 
κομμάτων.

Εμείς δεν πρόκειται να 
ρίξουμε τη χώρα «στα 

βράχια», όπως επέλεξαν 
να κάνουν άλλοι, για 

να γίνουμε πρόσκαιρα 
ευχάριστοι. 

Τα λεφτόδεντρα ξεράθηκαν 
και όσοι τα τάζουν 

επενδύουν στον λαϊκισμό. 

‘‘

‘‘



K
ατά την πρώτη φάση «το κύριο 
ενδιαφέρον στρέφεται σε θέμα-
τα πρακτικής φύσεως, που αφο-
ρούν στην ιατρική στις απόκρυ-

φες ελληνιστικές επιστήμες (αλχημεία, 
αστρολογία) και στην αστρονομία. Κατά 
την δεύτερη «το ενδιαφέρον των μεταφρα-
στών διευρύνεται και αγκαλιάζει όλους 
τους τομείς των επιστημών του ελληνικού 
ελληνιστικού κόσμου.» Στην συνέχεια θα 
τις δούμε αναλυτικότερα.

Η 1η Μεταφραστική Περίοδος 
(της δυναστείας των 
Ουμαγιάδων, 661-750 μ.Χ.)
Την περίοδο αυτή η ελληνική σκέψη έγινε γνω-
στή στους Άραβες από δεύτερο χέρι μεταφρά-
σεις ελληνικών έργων, κυρίως από τα συριακά. 
Έλληνες ή Σύριοι μεταφραστές απέδιδαν πρώ-
τα το ελληνικό κείμενο στην συριακή ή επεξερ-
γαζόντουσαν τα κείμενα των παλαιοτέρων συ-
ριακών μεταφράσεων και έπειτα οι κάτοχοι τής 
αραβικής το μεταγλώττιζαν στα αραβικά. Ανάμε-
σα στους πρώτους αυτούς μεταφραστές δεν συ-
ναντούμε αραβικό ή ισλαμικό όνομα. Όλοι ήταν 
εκκλησιαστικοί άνδρες, νεστοριανοί και μονοφυ-

σίτες ή ορθόδοξοι μοναχοί με μοναδική αλλά αμ-
φίβολη εξαίρεση τον περσικής καταγωγής lbn al-
Muqaffa (π.758/9) και τον υιό του. 

Πολλοί από αυτούς τους χριστιανούς διανοού-
μενους-ελληνιστές, υπηρετούσαν σε Άραβες αξι-
ωματούχους ως σύμβουλοι ή ως γιατροί, και έτσι 
επηρέασαν πολλούς Άραβες για μία στροφή και 
επαφή με τον ελληνικό κόσμο. Ένας από αυτούς 
τους γιατρούς, ο lbn Athal (Ίμπν Αθάλ) υπηρέ-
τησε ως προσωπικός γιατρός του πρώτου χαλίφη 
των Ομαγιαδών Muawiya (Μουαβίγια, 661-680). 
«Με τούς γιατρούς και τούς άλλους διανοούμενους, 
που εργάζονταν στην αυλή των χαλιφών με την επι-
κοινωνία με άλλους μορφωμένους υπηκόους τών 
κατακτημένων ελληνικών πληθυσμών, δεν άργη-
σαν οι Άραβες, πού διψούσαν για μάθηση, ακόμη 
και Ομαγιάδες χαλίφες, να γνωρίσουν την σπου-
δαιότητα και την πρακτική σκοπιμότητα τής ιατρι-
κής, τής αλχημείας και των άλλων φυσικών επι-
στημών.

Η 2η Μεταφραστική Περίοδος 
(της δυναστείας των Αβασσιδών, 
750-1258 μ.Χ.)
Το ενδιαφέρον τών Αράβων για την ελληνική 
γνώση αυξανόταν όσο περισσότερο προσέγγι-

ζαν στον ελληνικό ή εξελληνισμένο χώρο. Αυτό 
συνέβη όταν οι Ομαγιάδες μετέφεραν την πρω-
τεύουσά τους από την Μεδίνα στην Δαμασκό, 
και όταν οι Αβασσίδες μετέφεραν την πρωτεύ-
ουσά τους από την Δαμασκό στην Βαγδάτη, στο 
κέντρο μιάς περιοχής άμεσα «ελεγχόμενης» από 
την ελληνική παιδεία, γνώση, κοινωνικές συν-
θήκες, παράδοση κ.λπ. 

Οι Αβασσίδες, προερχόμενοι από την 
περσική Ανατολή, έντονα διαποτισμένοι από 
την ελληνική παράδοση τής εκτεταμένης εκεί-
νης ελληνικής κατάκτησης από την εποχή του 
Αλεξάνδρου και των Επιγόνων, όταν κατέλα-
βαν την εξουσία, βρέθηκαν μπρος στο τετε-
λεσμένο, που είχε ήδη δημιουργηθεί στην δι-
άρκεια τής βασιλείας των Ομαγιαδών: Μία 

ισχυρή τάξη διανοουμένων, που είχαν εξοι-
κειωθεί και διψούσαν για περισσότερη επαφή 
με τον ελληνικό πολιτισμό. Έτσι δεν άργησαν 
να γίνουν οι πρωτεργάτες μιας πολιτισμικής 
ανταλλαγής, μοναδικής στην παγκόσμια ιστο-
ρία, στην διάρκεια τής οποίας ένα μεγάλο τμή-
μα τής ελληνικής παιδείας πέρασε μεταφρα-
σμένο στα χέρια τους. 

Μεταφράστηκαν όλα σχεδόν τα έργα του 
Αριστοτέλη, του Αρχιμήδη, των Νεοπλα-
τωνικών αλλά και πλήθος άλλων έργων, που 
θα δούμε στην συνέχεια. Παράλληλα θα εμ-
φανισθούν Άραβες λόγιοι, που θα μείνουν 
στην ιστορία σαν οι μεγαλύτεροι διανοητές 
και φιλόσοφοι του αραβικού κόσμου. Στην 
χρονική αυτή περίοδο τής αβασσιδικής κυρι-
αρχίας μπορούμε να διακρίνουμε κάποιες με-
ταφραστικές φάσεις όπως την Ά  φάση: από 
την έναρξη τής δυναστείας των Αβασσιδών 
έως την αναρρίχηση του χαλίφη aΙ-Μa’mun 
(756-813), την Β΄ φάση: από την  διακυβέρ-
νηση του al-Μam’un έως το 900,  και την Γ΄ 
φάση: από το 900 έως το τέλος τής Αβασσι-
δικής κυριαρχίας, δηλαδή το 1258.  Η έξαρ-
ση των μεταφράσεων παρουσιάστηκε κυρίως 
στην Β' περίοδο, όταν βασίλευε ο φωτισμένος 
χαλίφης al-Ma’mun.	

Α' φάση μεταφράσεων 
(750-813)	
Το μεταφραστικό έργο τής φάσης αυτής αρ-
χίζει με τον Συρο-χριστιανό γιατρό και φιλό-
σοφο Jurzis lbn Bachtiso (Χουρτζί Ιμπν 
Μπακτισό) όταν κλήθηκε από τον Αβασσίδη 
χαλίφη al-Mansur (754-775) στην Βαγδάτη 
για προσωπικός του γιατρός. Η επιρροή τού 
Bachtisho και της οικογενείας του ήταν με-
γάλη, αφού «...η οικογένεια αυτή έδωσε την 
πρώτη μεγάλη ώθηση στην μεταβίβαση των 
ελληνικών γραμμάτων στον μουσουλμανι-
κό κόσμο και κυριάρχησε στην αυλή τών χα-
λιφών ως την εποχή του aΙ-Μa’mun, όταν τα 
σκήπτρα τής μεταφραστικής κίνησης τα πήρε 
στα χέρια του ο πρύτανης των μεταφράσεων, 
ο νεστοριανός Humain ibn lshaq (Χουμα-
ΐν Ίμπν Ισάκ)». Τον διαδέχθηκαν στην σειρά 
ένας μαθητής του, ο γιός του Bachtisho, ο εγ-
γονός του Γαβριήλ και ο απόγονός του lbn 
Masuya (Ίμπν Μασούα). 

Ο Θεόδωρος Abu Qurra (Αβουκαράς) 
μετέφρασε αρκετά έργα του Αριστοτέλη, 
όπως το Όργανο και τα Αναλυτικά Πρότερα, και 
ο σύγχρονός του νεστοριανός Abu Zakarya 

Yuhanna ή Yahya ibn al-Bitriq αυτός που 
επωνομάστηκε και «μεταφραστής». Ο al-
Bitriq ο μεγαλύτερος μεταφραστής αυτής τής 
περιόδου μετέφρασε έργα του Ιπποκράτη, 
του Γαληνού, το αστρολογικό έργο του Πτο-
λεμαίου Τετράβιβλος, τα Μετεωρολογικά του 
Αριστοτέλη, καθώς και τα Περί Ουρανού, Πε-
ρί τα ζώα Ιστορίες, Περί ψυχής και το ψευδεπί-
γραφο Περί Κόσμου.

Άλλος περίφημος μεταφραστής αυτής τής 
περιόδου, ο lbn Na’Imah, μετέφρασε το έρ-
γο του Πλωτίνου Θεολογία του Αριστοτέλη. Ο 
Ustath al-Rahid («Ευστάθιος: Μοναχός») εί-
ναι αυτός που πρώτος μετέφρασε διάφορα έρ-
γα απ' ευθείας από το πρωτότυπο στα αραβικά, 
όπως το έργο του Αριστοτέλη Μετά τα φυσι-
κά, για λογαριασμό του φιλοσόφου aΙ-Κindi. 

Η αξιόλογη αυτή προσπάθεια μετάφρα-
σης ελληνικών κειμένων κατέστησε πρωταρ-
χική ανάγκη την αναζήτησή τους. Ο χαλίφης 
Haran έστελνε ανθρώπους του να αγορά-
ζουν ελληνικά έργα, τα οποία μετέφραζε στα 
αραβικά. Μερικές από τις μεταφράσεις αυτές 
αφορούν στα μαθηματικά και την αστρονομία 
και έγιναν από τον αστρονόμο lbrahim al-
Fazari, όπως π.χ. το έργο Siddhanta και τον 
μαθηματικό Ya'qub ibn Tariq. Μεταφράστη-
καν η Μεγίστη Σύνταξις τής Αστρονομίας τού 
Κλαύδιου Πτολεμαίου με την αραβική ονο-
μασία «Kitab al-Mazisti» και τα Στοιχεία του 
Ευκλείδη. H Siddhanta, που στηρίχτηκε κυ-
ρίως πάνω στο έργο του Ευκλείδη, έγινε με 
προτροπή του lbn Barmak, πρώτου συμβού-
λου του χαλίφη Haran και ο ίδιος παρότρυνε 
επίσης στην μετάφραση του έργου του Πτο-
λεμαίου. 

Β' φάση μεταφράσεων  
(από την  διακυβέρνηση του  
al-Μam’un έως το 900) και  
ο «Οίκος τής Σοφίας»	
H βασιλεία του al-Ma’mun (813-833), είναι 
μία από τις λαμπρότερες περιόδους τής αραβι-
κής ιστορίας, στην διάρκεια τής όποιας η ελευ-
θερία τής σκέψης και η αναζήτηση τής γνώσης 
έφτασαν σε οριακά σημεία. Το έργο συνέχισε 
ο (επίσης) φιλόμουσος γιός του al-Mutasim 
(833-842) και διήρκεσε η επιρροή του ακό-
μα περισσότερο στα επόμενα χρόνια παρά την 
επικράτηση των Σουνιτών, δηλαδή των πα-
ραδοσιακών, συντηρητικών μουσουλμάνων, 
που κυνήγησαν τον ελληνικό λόγο.

Ο al-Ma’mun από μητέρα Περσίδα εκ-
παιδεύτηκε στην Μέρβ σε μία ατμόσφαιρα 
έντονα ελληνική, που τον επηρέασε βαθιά. 
Ίδρυσε στην Βαγδάτη το 830 τον «Οίκο τής 
Σοφίας», ένα πνευματικό κέντρο, συνδυα-
σμός ακαδημίας, βιβλιοθήκης, κέντρου μετα-
φράσεων, ανώτερης σχολής και αστεροσκο-
πείου. Η πολύ σημαντική αυτή πράξη άφησε 
την σφραγίδα της στην εξέλιξη τής αραβικής 
επιστήμης, αφού όλοι οι μεγάλοι Άραβες επι-
στήμονες και φιλόσοφοι στηρίχτηκαν πάνω 
στα ελληνικά έργα που μεταφράστηκαν και 

μελετήθηκαν στο επιστημονικό αυτό κέντρο, 
μοναδικό για τον αραβικό κόσμο. 
Στην ίδρυση τού «Οίκου τής Σοφίας» σημα-
ντικό ρόλο έπαιξαν οι αδελφοί Banu Musa, 
oι τρείς γιοι του Μusa lbn Shakir, που το 
μεγαλύτερο μέρος τής ζωής του το πέρασε 
εμπορευόμενος στο Khurasan, είχαν πά-
ρει από τον πατέρα τους μεγάλη εκπαίδευ-
ση στην Jundi-Shapur. Ήταν αυτοί οι τρείς 
διανοούμενοι που παρότρυναν τον χαλίφη 
al-Ma’mun στην ίδρυση τής ακαδημίας Dar 
al-hikhma, δηλαδή του «Οίκου τής Σοφίας». 
Και τα τρία αδέλφια διακρίθηκαν στις επι-
στήμες: στην αστρονομία ο μεγαλύτερος, ο 
Muhammad, ο  Ahmed στην μηχανική και 
ο al-Hasan στην γεωμετρία.
Πρώτος διευθυντής του «Οίκου τής Σοφί-
ας» ανέλαβε ένας Σύρος χριστιανός, ο Ιω-
άννης Δαμασκηνός Μεσούε ο πρεσβύτε-
ρος (777-857), που διηύθυνε και το γραφείο 
μεταφράσεων. Είχε μεταφράσει ο  ίδιος έργα 
του Ιπποκράτη και του Γαληνού, συνέγρα-
ψε τους Αφορισμούς και την Οφθαλμολογία 
και ο al-Ma’mun τον ονόμασε αρχηγό των με-
ταφραστών. Με δική του επίβλεψη μεταφρά-
στηκαν στα αραβικά έργα του Ρούφου του 
Εφέσιου, του Μάγνη, του Ορειβάσιου, του 
Αλέξανδρου του Τραλλιανού, του Απολ-
λώνιου του Τυανέα, του Ευτόκιου, του Νι-
κόμαχου και άλλων.
Σύμφωνα με μία παράδοση ο al-Ma’mun επι-
κεφαλής του Οίκου τής Σοφίας τοποθέτησε 
τρείς Πέρσες, των οποίων δεν γνωρίζουμε 
τα ονόματα, εκτός από αυτό του al-Kindi, 
μιάς από τις πιό φημισμένες πνευματικές 
φυσιογνωμίες τής περιόδου αυτής. Ο al-
Kindi υπήρξε πολυγραφώτατος -ένας πα-
νεπιστήμων εγκυκλοπαιδιστής με 265 έρ-
γα στο ενεργητικό του, τα οποία είναι άμεσα 
εμπνευσμένα -αν όχι μεταφρασμένα από ελ-
ληνικά έργα. Ήταν τόσο πολλές οι γνώσεις 
του, που δίκαια χαρακτηρίστηκε falasouf al-
arab, ο «Φιλόσοφος τών Αράβων», ο πρώ-
τος κατ' εξοχήν Άραβας φιλόσοφος. 
Ήταν πολύ καλός γνώστης τής Νεοπλατω-
νικής φιλοσοφίας και ταυτόχρονα υπήρξε 
αστρολόγος, αλχημιστής, πολιτικός και θεω-
ρητικός τής μουσικής. Αναγνώριζε τον Αρι-
στοτέλη σαν μοναδική θεία αυθεντία, με-
τέφρασε πολλά έργα του στα αραβικά και 
ίδρυσε την Αραβική Αριστοτελική Σχολή. 
Από τα 265 έργα πού έγραψε, μα που τα πε-
ρισσότερα χάθηκαν, η «Οπτική» του, βασι-
σμένη στην Οπτική του Ευκλείδη, ήταν ευ-
ρύτατα εν χρήσει τόσο στην Ανατολή όσο και 
στην Δύση, και επηρέασε τον Ρότζερ Μπέι-
κον τον 13ο αιώνα». Ο al-Kindi ασχολήθηκε 
επίσης με τις λεγόμενες «απόκρυφες επιστή-
μες» και το έργο του Περί τών αστρικών ακτι-
νών ή Θεωρία τής μαγικής τέχνης αντανακλά 
την εντρύφησή του στον χώρο αυτόν, απότο-
κο ενός πνεύματος πού διά μέσου τών Χαλ-
δαίων, Βαβυλωνίων και Αιγυπτίων έφτασε 
να επηρεάζει τόσα φωτισμένα πνεύματα του 
αραβικού κόσμου.
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Η γνώση των αρχαίων ελληνικών κειμένων, για να μεταβιβαστεί και 
να αποδώσει, χρειάστηκε την επίδειξη ανεξιθρησκείας εκ μέρους των 
Αράβων, και οι Άραβες κατακτητές όλων αυτών των περιοχών επέδειξαν 
μοναδική ανοχή απέναντι στους κατακτημένους. Έτσι στην Συρία και 
την Μεσοποταμία, συνεχίστηκαν -αν δεν εντάθηκαν- οι μεταφράσεις 
επιστημονικών συγγραμμάτων από τα ελληνικά στα συριακά. Στην 
συνέχεια, τα ελληνικά έργα από τα συριακά θα μεταφραστούν στα 
αραβικά κυρίως στην διάρκεια της βασιλείας δύο δυναστειών που 
οριοθετούν δύο μεταφραστικές περιόδους: η πρώτη των Ομαγιαδών 
(661-750 μ.Χ.) και η δεύτερη των Αβασσιδών (750-1258 μ.Χ.). 

Η διάσωση αρχαίων 
ελληνικών κειμένων 
στον Αραβικό κόσμο

ΣΗΜΑΝΤΙΚΈΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΌΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΖΉΤΗΣΗ, ΣΠΟΥΔΉ, 
ΜΕΤΆΦΡΑΣΗ ΚΑΙ ΔΙΆΣΩΣΗ ΤΩΝ ΚΕΙΜΈΝΩΝ

Μέρος 2ο

Το σύστημα της διπλής-επίκυκλης φοράς 
προτάθηκε τον 14ο αι. από τον Ibn al-
Shatir. Στηριζόμενος στις θεωρίες του 
Πτολεμαίου τοποθετούσε τον ήλιο, την 
σελήνη και τους πλανήτες σε ομόκεντρες 
τροχιές γύρω από την γη. Το σκίτσο 
προέρχεται από διάγραμμα  που υπάρχει 
σε αραβικό χειρόγραφο της Οξφόρδης και 
δείχνει τις θέσεις της σελήνης.
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Τις παρεμβάσεις που θα πραγματοποιήσει στην πόλη την χρονιά που μόλις ξεκίνησε 
απαριθμεί στην συνέντευξη του στην TODAY PRESS ο δήμαρχος Ηρακλείου Αττικής, 
Νίκος Μπάμπαλος. Παρεμβάσεις, για τις οποίες λέει χαρακτηριστικά «τέτοιες ημέρες 
την επόμενη χρονιά θα μιλάμε για ένα διαφορετικό Ηράκλειο».

ΣΤΟΝ ΠΈΤΡΟ ΚΟΥΒΆΤΣΟ 

Την επόμενη χρονιά θα μιλάμε 
για ένα διαφορετικό Ηράκλειο 

‘‘‘‘
ΝΊΚΟΣ ΜΠΆΜΠΑΛΟΣ 

ΔΉΜΑΡΧΟΣ ΗΡΑΚΛΕΊΟΥ ΑΤΤΙΚΉΣ 

Κάνουμε ποδαρικό ξεκινώντας ακόμα 
μια μεγάλη εκστρατεία ανακατασκευής 

και βελτίωσης των πεζοδρομίων του 
Δήμου μας. Το ίδιο θα πράξουμε και με 

τις ασφαλτοστρώσεις στα προβληματικά 
σημεία του οδικού δικτύου

O 
δήμαρχος κάνει μία πολύ 
εύστοχη παρατήρηση σε 
ερώτηση μας για τον Νέο 
Κώδικα της Αυτοδιοίκη-
σης σημειώνοντας ότι εάν 

εφαρμοστεί ο νέος εκλογικός νόμος, το 
2028 θα είναι η 3η συνεχόμενη εκλογι-
κή διαδικασία, που οι δημότες θα κλη-
θούν να ψηφίσουν με 3ο, αντίστοιχα, δι-
αφορετικό τρόπο.

  Κύριε δήμαρχε, ποιες είναι οι 
σημαντικότερες παρεμβάσεις που 
έχει σχεδιάσει ο δήμος για τη χρο-
νιά που ξεκίνησε;
Αφού ευχηθώ καλή χρονιά σε εσάς και 
τους αναγνώστες σας, να προβλέψω αλ-
λά και να… δεσμευθώ στους συνδημό-
τες μου ότι το 2026 θα είναι μια πραγ-
ματικά καλή χρονιά για την πόλη.  Και 
αυτό γιατί θα είναι μια χρονιά με πολ-
λά έργα, παρεμβάσεις στην καθημερι-
νότητα των πολιτών, που θα την κάνουν 
καλύτερη, πιο απλή, ασφαλή και λει-
τουργική.

Κάνουμε ποδαρικό ξεκινώντας αυ-
τές τις ημέρες ακόμα μια μεγάλη εκ-
στρατεία ανακατασκευής και βελτίωσης 
των πεζοδρομίων του Δήμου μας. Ήδη 
έχουμε ξεκινήσει από τα νότια σύνορα 
της πόλης στην οδό Κασταμονής για να 
προχωρήσουμε σταδιακά και στις υπό-
λοιπες γειτονιές του Δήμου, όπου έχει 
εντοπίσει πρόβλημα η Τεχνική Υπηρε-
σία ή έχουμε αιτήματα από συμπολίτες 
μας.

Το ίδιο θα πράξουμε και με τις 
ασφαλτοστρώσεις στα προβληματικά 

σημεία του οδικού δικτύου.  Θυμίζω, 
στα τέλη της περασμένης χρονιάς ολο-
κληρώθηκε η δημοπράτηση και υπο-
γράψαμε την σύμβαση για τη μεγάλη 
εργολαβία των 4 εκατομμυρίων ευρώ, 
περίπου, τα οποία θα διατεθούν ακρι-
βώς για τη βελτίωση των δρόμων και 
των πεζοδρομίων της πόλης.

Βάζουμε μπροστά λοιπόν, και ευελ-
πιστώ ότι τέτοιες ημέρες την επόμενη 
χρονιά θα μιλάμε για ένα διαφορετικό 
Ηράκλειο.

Παράλληλα, συνεχίζουμε τα έργα 
ανάπλασης στον οδικό άξονα Κουντου-
ριώτου – Βενιζέλου, μια κεντρική δια-
δρομή μήκους 2,5 χιλιομέτρων που δι-
ασχίζει σχεδόν όλο το Ηράκλειο. Ήδη 
τα πρώτα τμήματα του άξονα έχουν τε-
λειώσει και παραδοθεί, με τους δημότες 
μας να βλέπουν τη διαφορά. Πώς δηλα-
δή είναι στα παλιά του σημεία ο δρόμος 
και πώς θα είναι μετά την ανάπλαση.

Μιλάμε για παρέμβαση που πε-
ριλαμβάνει την αντικατάσταση των 
παλιών υλικών με νέα βιοκλιματικά 
στοιχεία: κυβόλιθους και πλάκες, την 
φύτευση νέων δέντρων και λοιπών φυ-
τών, την ανάπτυξη «έξυπνου» και ενερ-
γειακά αυτόνομου αστικού εξοπλισμού 
όπως ο φωτισμός. Για ένα έργο δηλαδή 
που όχι μόνο αναβαθμίζει αισθητικά και 
λειτουργικά, αλλά βελτιώνει το μικρο-
κλίμα και το περιβαλλοντικό αποτύπω-
μα του Ηρακλείου.

Παράλληλα, έχουμε μπει στην τελι-
κή ευθεία για την κατασκευή ενός ακό-
μα δημοτικού ΚΑΠΗ, έχοντας πρόσφα-
τα υπογράψει την σχετική σύμβαση με 

τον περιφερειάρχη Αττικής, Νίκο Χαρ-
δαλιά, καθώς η Περιφέρεια έκανε δε-
κτό το αίτημά μας και θα χρηματοδοτή-
σει αυτό το έργο. 

  Από πέρυσι ο δήμος έριξε μεγά-
λο βάρος στις σχολικές υποδομές. 
Είστε ικανοποιημένος από την πο-
ρεία των έργων;
Σωστά. Εάν θυμάστε, στην τελευταία 
συνέντευξη που είχα την χαρά να κά-
νουμε μαζί, σας είχα αναφέρει τα ζη-
τήματα που αντιμετωπίζουμε λόγω της 
παλαιότητας των περισσότερων εκ των 
σχολείων της πόλης μας. Αυτά τα ζητή-
ματα προσπαθήσαμε και προσπαθούμε 
να τα λύσουμε με μια γενναία επιχορή-
γηση, μια καμπάνια έργων ύψους περί-
που 3,5 εκατομμύρια ευρώ από ίδιους 
πόρους με τα οποία έχουμε ήδη, από 
αυτό το καλοκαίρι, ξεκινήσει να παρεμ-
βαίνουμε στα σχολικά κτίρια του Ηρα-
κλείου. 

Στους τρεις μήνες που τα σχολεία 
μας ήταν κλειστά – αλλά και σε αυτές 
τις δεκαπέντε ημέρες των διακοπών 
των Χριστουγέννων – δεν σταματήσα-
με λεπτό να δουλεύουμε, να διορθώ-
νουμε, να βελτιώνουμε και να προσθέ-
τουμε ώστε να πάρουν τα σχολεία που 
το έχουν ανάγκη, την εικόνα την οποία 
θέλουμε και αξίζει στα παιδιά μας. 

Φυσικά αυτή η εκστρατεία θα συ-
νεχιστεί και τις επόμενες περιόδους, με 
εντατικά έργα και αυτό το καλοκαίρι. 
Μέχρι τότε όμως αναμένουμε και δύο 
μεγάλες παραδόσεις. Τους επόμενους 
μήνες υπολογίζουμε ότι τελειώνουν 

«Είναι πλέον ένας ισχυρός θεσμός»
ΝΙΚΟΣ ΜΠΑΜΠΑΛΟΣ ΓΙΑ ΟΤΑ ΕΧΡΟ 2026

  Κύριε δήμαρχε, η έκθεση ΟΤΑ EXPO επιστρέφει το 2026. Τι σημαίνουν τέτοιες πρωτοβουλίες για την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση;
Νομίζω ότι πλέον η OTA EXPO δεν χρειάζεται ιδιαίτερες συστάσεις. Είναι πλέον ένας ισχυρός θεσμός, ένα σημαντικό 
εργαλείο στα χέρια της Αυτοδιοίκησης που μας δίνει την ευκαιρία να προβάλουμε, κυρίως όμως να μάθουμε για καινοτομίες 
και προγράμματα που μπορούμε να εφαρμόσουμε στους δήμους μας ώστε να προσφέρουμε ακόμα περισσότερες και καλύτερες 
υπηρεσίες στους συμπολίτες μας.
Φυσικά και ο Δήμος Ηρακλείου Αττικής θα είναι εκεί.
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‘‘

οι εργασίες και παραδίδουμε στη σχο-
λική κοινότητα αφενός την ολοκαίνουρ-
για πτέρυγα του 4ου Δημοτικού Σχολεί-
ου της πόλης μας – την πρώτη σχολική 
στέγη που χτίζεται εκ θεμελίων εδώ και 
30 σχεδόν χρόνια στον Δήμο – αφετέρου 
την ανακατασκευασμένη αίθουσα εκδη-
λώσεων του 1ου Γυμνασίου. 

Είναι δύο έργα που κάνουμε μαζί με την 
Περιφέρεια Αττικής που ανανεώνουν και 
εκσυγχρονίζουν τις σχολικές υποδομές.

Ποιο είναι το πλάνο σας για την ενί-
σχυση της υπηρεσίας καθαριότητας, λαμ-
βάνοντας υπόψη τις συζητήσεις για την 
είσοδο ιδιωτών λόγω ελλείψεων προσω-
πικού.

Πριν από λίγες ημέρες ολοκληρώθη-
καν από την δημοτική μας αρχή οι δια-
δικασίες για την πρόσληψη 10 ατόμων, 
συμβασιούχων, στην Υπηρεσία Καθαριό-
τητας. Αναμένουμε να ολοκληρωθούν οι 
διαδικασίες και από τα άλλα αρμόδια όρ-
γανα ώστε να προσθέσουμε αυτούς τους 
ανθρώπους στο δυναμικό μας και να αρ-
χίσουμε να βελτιώνουμε την εικόνα της 
πόλης. 

Επαναλαμβάνω όμως ότι πρόκει-
ται για συμβασιούχους, οι οποίοι και οι 
οποίες θα έρθουν έχοντας ορισμένη ημε-
ρομηνία αποχώρησης από την Υπηρεσία. 

Άρα το πρόβλημα έλλειψης προσωπικού, 
που μεταφράζεται σε αδυναμία προσφο-
ράς των υπηρεσιών που θα θέλαμε προς 
τους δημότες μας, θα επανέλθει. 

Εμείς θέλουμε μόνιμη και σταθερή 
λύση για να προσφέρουμε με συνέχεια 
και συνέπεια στους πολίτες. Και αυτή θα 
έρθει με μόνιμες, εξίσου, και σταθερές θέ-
σεις εργασίας στο δυναμικό του Δήμου 
μας.  Αναμένουμε το Υπουργείο Εσωτερι-
κών να κάνει πράξη την δέσμευσή του για 
«ξεπάγωμα» αυτών των θέσεων. Εμείς 
έχουμε έτοιμη πρόταση για να καλύψου-
με τα κενά που υπάρχουν στο εργασιακό 
μας δυναμικό. Έχουμε περάσει σχετικές 
αποφάσεις από το Δημοτικό Συμβούλιο 
και περιμένουμε…

Θέλω όμως να είμαι ξεκάθαρος: εάν 
δεν προχωρήσει αυτό θα εξετάσουμε την 
εφαρμογή κάθε νόμιμης και διαθέσιμης 
λύσης προκειμένου η πόλη να μην έχει 
πρόβλημα με την καθαριότητά της. Οι 
δημότες μας θέλουν, πάνω από όλα, ένα 
Ηράκλειο καθαρό και εμείς είμαστε απο-
φασισμένοι να τους το παρέχουμε με κά-
θε τρόπο.

  Βρίσκεται στην επικαιρότητα ο Νέ-
ος Κώδικας της Αυτοδιοίκησης, από 
την εικόνα που έχετε θα καταφέρει 

να ισχυροποιήσει τον θεσμό της αυ-
τοδιοίκησης;
Όπως το είπατε: από την εικόνα που έχου-
με… Και η εικόνα, ακόμα, δεν είναι πλή-
ρης. Δεν μας έχουν κοινοποιηθεί τα κε-
φάλαια που αφορούν τα οικονομικά των 
δήμων. Και ισχυροί δήμοι χωρίς οικονο-
μική αυτοτέλεια και επάρκεια δεν μπο-
ρούν να υπάρξουν. Άρα για να απαντήσω 
στο ερώτημά σας με ασφάλεια, θα πρέπει 
να περιμένουμε να έχουμε το σύνολο της 
κυβερνητικής πρότασης.

Σε ότι έχουμε δει έως τώρα: φυσικά 
και υπάρχουν θετικά βήματα, με κυριό-
τερο ότι, επιτέλους, υπάρχει μια συγκε-
ντρωτική και ολιστική καταγραφή των 
αρμοδιοτήτων των ΟΤΑ, οι οποίες, έως 
τώρα, ήταν κατακερματισμένες σε τροπο-
λογίες και νομοθετήματα.

Υπάρχουν σημεία που ενισχύουν, 
υπάρχουν σημεία που θέλουν συζήτη-
ση, υπάρχουν και σημεία προβληματι-
κά. Κορυφαίο αυτών η εκ νέου αλλαγή 
του εκλογικού νόμου. Δεν θα μπω σε με-
γάλη ανάλυση, θα αναφέρω μόνο τούτο: 
εάν εφαρμοστεί ο νέος εκλογικός νόμος, 
το 2028 θα είναι η 3η συνεχόμενη εκλο-
γική διαδικασία, που οι δημότες θα κλη-
θούν να ψηφίσουν με 3ο, αντίστοιχα, δια-
φορετικό τρόπο… Αυτό τα λέει όλα.



Μ 
παίνει σε τροχιά υλοποίησης ένα από 
τα σημαντικότερα έργα για την εκ-
παίδευση και το μέλλον της πόλης, 
καθώς ξεκίνησε η κατεδάφιση του 

παλαιού σχολικού συγκροτήματος του 1ου Γυ-
μνασίου και των Εσπερινών Σχολείων Αιγάλεω – 
το πρώτο και καθοριστικό βήμα για την ανέγερση 
του νέου, σύγχρονου και πρότυπου διδακτηρίου.
Η έναρξη των εργασιών σηματοδοτεί την ουσιαστική 
εκκίνηση του μεγάλου έργου

«Κατεδάφιση παλαιού και Ανέγερση νέου διδακτη-

ρίου 1ου Γυμνασίου Αιγάλεω, Εσπερινού Γυμνασίου 
και Λυκείου που έχει πληγεί από τον σεισμό της 19-
7-2019, κατ’ επέκταση του πρώην 8ου Γυμνασίου, και 
Ανακαίνιση Όψεων», για το οποίο είχε υπογραφεί η 
σχετική σύμβαση στις 15 Ιουλίου 2025.

Τη σύμβαση είχαν υπογράψει ο Δήμαρχος Αιγά-
λεω, Λάμπρος Σκλαβούνος, και η ανάδοχος εταιρεία, 
με συνολικό συμβατικό ποσό 8.994.366,37€. Το έργο 
χρηματοδοτείται από το Πρόγραμμα «ΑΝΤΩΝΗΣ ΤΡΙ-
ΤΣΗΣ» του Υπουργείου Εσωτερικών και από ίδιους πό-
ρους του Δήμου Αιγάλεω ύψους 1.000.000 €.
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Ανέγερση Πρότυπου 
Σχολικού Συγκροτήματος 
στο Αιγάλεω

ΕΝ ΔΗΜΩ/ 
Του Πέτρου Κουβάτσου 

ΕΝ ΟΙΚΩ... 
Σάββατο 17 & Κυριακή 18 Ιανουαρίου 2026Σάββατο 17 & Κυριακή 18 Ιανουαρίου 2026

Απολογισμός διετίας Δήμου Σαρωνικού

Το συνολικό επενδυτικό ενδιαφέρον 
για τα data centers στην Αττική 

προσεγγίζει το 1 δισ. ευρώ

Το Δασαρχείο Αιγάλεω επιβεβαίωσε 
την ύπαρξη λύκου στο Ποικίλο Όρος – 

Οδηγίες προς τους πολίτες

Σε ανοιχτή εκδήλωση απολογισμού 
προχωρά η δημοτική αρχή Σαρωνικού, 
συμπληρώνοντας δύο χρόνια δι-
οίκησης. Ο Δήμαρχος Δημήτρης 
Παπαχρήστου παρουσιάζει το έρ-
γο που υλοποιήθηκε, τις παρεμ-
βάσεις που βρίσκονται σε εξέ-
λιξη, καθώς και τον στρατηγικό 
σχεδιασμό για την επόμενη πε-
ρίοδο, με στόχο τη βιώσιμη ανάπτυξη και 
τη βελτίωση της καθημερινότητας των 

πολιτών. Η εκδήλωση θα πραγματοποιη-
θεί, σήμερα Σάββατο 17 Ιανουαρίου, στις 

19:00, στο Αμφιθέατρο του Δη-
μαρχιακού Μεγάρου του Δή-
μος Σαρωνικού στα Καλύβια. 
Οι πολίτες καλούνται να συμμε-
τάσχουν ενεργά, να ενημερω-
θούν αναλυτικά για τα πεπραγ-
μένα της δημοτικής αρχής και 

να συζητήσουν τις προτεραιότητες που 
διαμορφώνουν το μέλλον της περιοχής.

Με ένα ιδιαίτερα θετικό νέο ξεκινά το 
2026 για τα Βριλήσσια, καθώς μπαίνει σε 
φάση υλοποίησης ένα εμβληματικό έργο 
εκσυγχρονισμού των αθλητικών υποδο-
μών της πόλης. Μετά την οριστική έγκρι-
ση χρηματοδότησης ύψους 500.340 ευρώ 
από το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης, 
προχωρά η ανέγερση νέου κλειστού γυ-
μναστηρίου με αεροϋποστηριζόμενο θό-
λο στο Οικοδομικό Τετράγωνο 61, στον 
δυτικό τομέα των Βριλησσίων.

Όπως επισημαίνει ο Δήμαρχος Βρι-
λησσίων Γιάννης Πισιμίσης, πρόκειται 
για μια σημαντική επιτυχία για την πό-
λη, καθώς μετά από τρεις δεκαετίες δη-
μιουργείται μια νέα, σύγχρονη αθλητική 
εγκατάσταση υψηλών προδιαγραφών, η 
οποία καλύπτει ένα διαχρονικό κενό στις 
ανάγκες των αθλητικών συλλόγων και 

της τοπικής κοινωνίας. Το νέο γυμναστή-
ριο, διαστάσεων 45μ x 25μ, θα φιλοξενεί 
αθλήματα όπως καλαθοσφαίριση, πετο-
σφαίριση και χειροσφαίριση, προσφέρο-
ντας έναν κλιματιζόμενο και λειτουργικό 
χώρο άθλησης καθ’ όλη τη διάρκεια του 
έτους. Η επιλογή του αεροϋποστηριζό-
μενου θόλου αποτελεί μια καινοτόμο, πε-
ριβαλλοντικά φιλική και οικονομικά βι-
ώσιμη λύση, βασισμένη σε τεχνολογία 
αιχμής με υψηλά επίπεδα σταθερότητας, 
ασφάλειας και ενεργειακής απόδοσης.

Ο Δήμος Χαϊδαρίου με ανακοίνωσή 
του ενημέρωσε πως το Δασαρχείο Αιγά-
λεω επιβεβαίωσε την ύπαρξη ενός λύκου 
στην περιοχή του Ποικίλου Όρους,
Μετά την επιβεβαίωση στάλθηκε προς 
τον Δήμο Χαϊδαρίου επιστολή με οδηγί-
ες, προκειμένου οι πολίτες να προστατευ-
θούν από ενδεχόμενους κινδύνους.
Αναλυτικά οι οδηγίες:
• �Απαγορεύεται η παροχή τροφής (όπως 

και σε όλα τα είδη της άγριας πανίδας)
• �Απαγορεύεται η εγκατάλειψη νεκρών 

ζώων και ζωικών υπολειμμάτων σε Δά-
ση και Δασικές εκτάσεις και ιδιαίτερα 
κοντά σε εγκαταστάσεις, οικίες,

στάνες κ.α.

•   �Σε βόλτες των σκύλων με τον ιδιοκτήτη 
τους στην ύπαιθρος, θα πρέπει να προ-
καλείται κάποιος θόρυβος για να δη-
λώνεται η παρουσία ανθρώπων που 
τα συνοδεύουν.

•   �Σε περίπτωση συνάντησης με λύκο/
λύκους και όταν το ζώο/α είναι σε από-
σταση μεγαλύτερη από τα 50 μέτρα, 
παρακολουθούμε τη συμπεριφορά 
του/τους (συχνά παρατηρούν τους αν-
θρώπους από περιέργεια και όχι επι-
θετική διάθεση) και ποτέ δεν προσεγ-
γίζουμε τα ζώα. Καλούμε το σκύλο μας 
κοντά μας. Σε περίπτωση όπου ο λύ-
κος ή οι λύκοι πλησιάζουν, εκφραζό-
μαστε με επιθετικό τόνο φωνής.

Σ 
την τελική ευθεία εισέρχεται η ολοκλή-
ρωση των έργων κατασκευής ηχοπετα-
σμάτων στη Νέα Ζωή, στον Δήμο Με-
ταμόρφωσης, με την παράδοσή τους 

να αναμένεται το αμέσως επόμενο διάστημα.
Πρόκειται για ένα έργο ουσιαστικής σημασίας για την 
καθημερινότητα των κατοίκων, καθώς περιορίζει δρα-
στικά την ηχορύπανση και αναβαθμίζει αισθητά την 
ποιότητα ζωής στην ευρύτερη περιοχή. Όπως επισημαί-
νει ο δήμαρχος Μεταμόρφωσης Στράτος Σαραούδας, 
το έργο αποτελεί αποτέλεσμα συστηματικής διεκδίκη-
σης της δημοτικής αρχής και υλοποιείται με χρηματο-
δότηση της Περιφέρειας Αττικής.

Τοποθετούνται 
τα ηχοπετάσματα 
στη Νέα Ζωή 
Μεταμόρφωσης

Ο Δήμαρχος Νέας Ιωνίας, κ. Παναγιώτης Μα-
νούρης, ενημέρωσε για το πρόβλημα που παρου-
σιάστηκε στη γέφυρα της Εθνικής Αντιστάσεως, 
όπου ευτυχώς δεν υπήρξαν τραυματισμοί ή υλι-
κές ζημιές. Όπως ενημέρωσε, ο δήμος έχει ζη-
τήσει  την κατά προτεραιότητα αντιμετώπιση των 

προβλημάτων στη σήραγγα, αφού η συνέχιση της 
υπάρχουσας κατάστασης εγκυμονεί σοβαρούς 
κινδύνους, όπως αποδείχθηκε και συμπλήρωσε: 
«Έχουμε τη διαβεβαίωση της Περιφέρειας Αττι-
κής ότι θα κινηθεί άμεσα για την αντιμετώπιση 
του προβλήματος.»
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ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΏΝ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΔΉΜΟΥΣ

Σ 
ημαντικό χρηματοδοτικό εργαλείο στη διάθεση των δήμων, προκειμένου 
να υλοποιήσουν απαραίτητα έργα για την προστασία των περιοχών από τις 
επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής και ενδεχόμενες φυσικές καταστροφές, 
αποτελεί η πρόσκληση του ΥΠΕΣ για την υποβολή προτάσεων στο πλαίσιο 

του «Ειδικού Προγράμματος Φυσικών Καταστροφών. Υποδομών ΟΤΑ».
Η πρόσκληση που εντάσσεται στο πλαίσιο του Εθνικού Προγράμματος Ανάπτυξης αποσκοπεί 
στην έγκαιρη και αποτελεσματική αντιμετώπιση επείγουσων και απρόβλεπτων αναγκών που 
προκαλούνται από φυσικές καταστροφές, όπως πλημμύρες, πυρκαγιές, σεισμοί, κατολισθήσεις 
και ακραία καιρικά φαινόμενα. Επιδιώκεται τόσο η αποκατάσταση των ζημιών όσο και η ενί-
σχυση της πρόληψης και της ανθεκτικότητας των δημοτικών υποδομών.

Δικαιούχοι χρηματοδότησης είναι δήμοι, ΔΕΥΑ και Λιμενικά Ταμεία, που μέσω χρηματο-
δότησης μπορούν να καλύψουν το κόστος υλοποίησης έργων επαναφοράς πληγεισών υποδο-
μών σε ασφαλή και λειτουργική κατάσταση, τη βελτίωσης της ανθεκτικότητας υφιστάμενων 
υποδομών ΟΤΑ, καθώς και έργα πρόληψης νέων κινδύνων και περιορισμού των επιπτώσε-
ων φυσικών καταστροφών, συμπεριλαμβανομένων αντιπλημμυρικών παρεμβάσεων, αποκα-
τάστασης οδικού δικτύου, δικτύων ύδρευσης και λοιπών κρίσιμων υποδομών.

Η συνολική δημόσια δαπάνη της πρόσκλησης ανέρχεται σε 45.759.000 ευρώ, ενώ οι προ-
τάσεις εντάσσονται μέχρι εξαντλήσεως του διαθέσιμου προϋπολογισμού, με σειρά προτεραιό-
τητας βάσει της χρονικής στιγμής ηλεκτρονικής υποβολής.

Τέλος, η υποβολή των αιτήσεων ξεκινά στις 19 Ιανουαρίου και ολοκληρώνεται στις 20 
Μαρτίου.

Ο δήμαρχος για την πτώση τσιμέντων 
από τη γέφυρα στην Ν. Ιωνία

Το νέο νομοσχέδιο του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης 
δίνει έμφαση στον ρόλο των Δήμων

Τ 
ο Υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας έθε-
σε σε δημόσια ηλεκτρονική διαβούλευση το σχέδιο νόμου με 
τίτλο «Ενεργή μάχη». Η διαδικασία της διαβούλευσης άνοιξε 
και θα διαρκέσει έως τις 26 Ιανουαρίου 2026, καλώντας όλους 

τους φορείς, τους κοινωνικούς εταίρους και τους πολίτες να συμβάλουν με 
προτάσεις και παρατηρήσεις στο περιεχόμενο του νομοσχεδίου.
Σύμφωνα με το πλήρες κείμενο που έχει τεθεί σε δημόσια διαβούλευση, οι προ-
ωθούμενες ρυθμίσεις περιλαμβάνουν μεταξύ άλλων:

 Στρατηγικό Σχέδιο Ολοκληρωμένης Διαχείρισης Δασικών Πυρκαγιών με δε-
καετή διάρκεια και έγκριση από το ΚΥΣΕΑ,

 Υποχρεωτική κατάρτιση Σχεδίων Πρόληψης Πυρκαγιών για όλους τους Δή-
μους και τις Περιφέρειες, με ολοκληρωμένη χαρτογράφηση κινδύνων και επιχει-
ρησιακή προετοιμασία,

 Καθιέρωση υποχρέωσης εκπόνησης σχεδίων πλημμυρικού κινδύνου,
 Σύσταση Τοπικών Κέντρων Διαχείρισης Κινδύνων στους Δήμους,
 Σύσταση Επιχειρησιακού Κέντρου Συμβάντων σε καθεμία από τις 13 Περιφε-

ρειακές Πυροσβεστικές Διοικήσεις, με τη συμμετοχή συνδέσμων των Ο.Τ.Α., των 
Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας.



X
τισμένο τον 16ο αιώνα, το 
κτίριο υπήρξε για αιώνες 
τόπος ανταλλαγών, δια-
πραγματεύσεων, συμφω-

νιών που δεν άφηναν ίχνη στο χαρτί, 
αλλά άλλαζαν τις ροές της Ιστορίας. 
Στην εσωτερική αυλή, κάτω από τη γυά-
λινη οροφή, μπορεί κανείς ακόμη να φα-
νταστεί τις φωνές των εμπόρων από τη 
Μεσόγειο, τη Βαλτική, την Ανατολή. Το 
χρήμα κυκλοφορούσε εδώ πριν ακόμη 
αποκτήσει τους σύγχρονους θεσμούς του.

Σήμερα, το Handelsbeurs δεν λει-
τουργεί πια ως χρηματιστήριο —αλλά 
ούτε και ως μουσείο. Έχει μετατραπεί σε 
έναν υβριδικό χώρο: συνεδριακό κέ-
ντρο, τόπο διεθνών συναντήσεων, σκη-
νή επιχειρηματικής διπλωματίας. Στους 
περιμετρικούς χώρους, εκεί όπου άλλο-
τε καταγράφονταν ισοτιμίες και φορτία, 
φιλοξενούνται πλέον B2B συναντήσεις, 
φόρουμ, ιδιωτικές διαβουλεύσεις. Το πα-
ρελθόν δεν εκτίθεται· συνομιλεί με το 
παρόν.

Σε μια Ευρώπη που αναζητά νέες 
ισορροπίες ανάμεσα στην ιστορία και την 
καινοτομία, το Handelsbeurs αποτελεί 
παράδειγμα επανερμηνείας της κλη-
ρονομιάς. Όχι με τη λογική της διατήρη-
σης, αλλά της συνέχειας. Εδώ, οι συμφω-
νίες δεν σφραγίζονται πια με σφραγίδες 
και κερί, αλλά με Wi-Fi και καφέ φίλ-
τρου. Ωστόσο, το πνεύμα της ανταλλαγής 
παραμένει αμετάβλητο.

Ίσως αυτό να είναι και το μεγαλύτερο 
μάθημα του κτιρίου: ότι οι χώροι που γεν-
νήθηκαν για να εξυπηρετούν την οικονο-
μία μπορούν, αιώνες μετά, να τη στοχά-
ζονται.
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ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΑΜΒΕΡΣΑ/ 

Στην καρδιά της πόλης, λίγα βήματα από τον εμπορικό παλμό της Meir, το Handelsbeurs δεν υψώνεται· 
υπάρχει. Δεν επιβάλλεται με όγκο, αλλά με μνήμη. Πίσω από τη νεογοτθική του πρόσοψη, το παλαιότερο 
χρηματιστήριο του κόσμου συνεχίζει να αφηγείται —σιωπηλά— την ιστορία του παγκόσμιου εμπορίου.

Ο χάρτης της Ελλάδας, 
όπως και οι υπόλοιποι, 

δεν προσκαλούσε 
σε περισυλλογή. 

Προσκαλούσε σε 
υπολογισμό. Πού περνά 

το εμπόρευμα; Πόσος 
χρόνος χρειάζεται; Ποιος 
ελέγχει τη δίοδο; Σε έναν 

κόσμο χωρίς ψηφιακά 
συστήματα, ο τοίχος 
γινόταν οθόνη και η 

γεωγραφία, οικονομική 
πληροφορία.

Ένας «ξεχασμένος» ελληνικός χάρτης 
στην καρδιά της Αμβέρσας

Ι
διαίτερη εντύπωση προκαλούν οι ιστορικοί χάρ-
τες και τα διακοσμητικά μοτίβα που παραπέ-
μπουν στην παγκόσμια εμπορική γεωγραφία 
μιας άλλης εποχής —όταν η Αμβέρσα υπήρξε 

κόμβος του κόσμου. Δεν λειτουργούν ως νοσταλγία, 
αλλά ως υπενθύμιση: το εμπόριο υπήρξε πάντα πο-
λιτισμικό φαινόμενο πριν γίνει τεχνικό.

Ανάμεσα στους χάρτες που περιβάλλουν τον κεντρικό χώ-
ρο του Handelsbeurs, ένας ξεχωρίζει. Είναι ο χάρτης της Ελ-
λάδας — όχι ως σύγχρονο έθνος, αλλά ως γεωγραφικός και 
εμπορικός χώρος. Αρχιπέλαγος, λιμάνια, θαλάσσια περά-
σματα. Ένας τόπος περισσότερο θαλάσσιος παρά χερσαίος, 
αποτυπωμένος όχι για να υμνηθεί, αλλά για να χρησιμο-
ποιηθεί. 

Οι χάρτες στο ιστορικό χρηματιστήριο της Αμβέρσας 
δεν είχαν διακοσμητικό ρόλο με τη σημερινή έννοια. 
Ήταν εργαλεία. Τοποθετημένοι περιμετρικά, σε κοινή 
θέα, λειτουργούσαν ως οπτική γλώσσα για τους εμπό-
ρους που συναντιούνταν στον χώρο: έδειχναν διαδρο-
μές, λιμάνια-κόμβους, ζώνες επιρροής, αποστάσεις. Πριν 
από τα χρηματοοικονομικά μοντέλα και τα ναυτιλιακά δε-

δομένα, η γνώση της γεωγραφίας ήταν προϋπόθεση της 
συναλλαγής.

Σε αυτό το πλαίσιο, η Ελλάδα κατείχε κεντρική θέση. 
Όχι ως πολιτική οντότητα —η έννοια αυτή θα αργούσε 
ακόμη— αλλά ως δίκτυο θαλάσσιων δρόμων που συνέ-
δεαν τη Μεσόγειο με την Ανατολή και, μέσω αυτής, με 
την Ευρώπη. Τα ελληνικά λιμάνια, τα νησιά, τα στενά του 
Αιγαίου λειτουργούσαν ως ενδιάμεσοι σταθμοί σε μια 
αλυσίδα ανταλλαγών που έφτανε μέχρι την Αμβέρσα.

Ο χάρτης της Ελλάδας, όπως και οι υπόλοιποι, δεν 
προσκαλούσε σε περισυλλογή. Προσκαλούσε σε υπολο-
γισμό. Πού περνά το εμπόρευμα; Πόσος χρόνος χρειάζε-
ται; Ποιος ελέγχει τη δίοδο; Σε έναν κόσμο χωρίς ψηφια-
κά συστήματα, ο τοίχος γινόταν οθόνη και η γεωγραφία, 
οικονομική πληροφορία.

Ίσως γι’ αυτό οι χάρτες αυτοί διατηρούν ακόμη τη δύ-
ναμή τους. Όχι επειδή ανήκουν στο παρελθόν, αλλά επει-
δή αποκαλύπτουν μια αλήθεια που συχνά ξεχνιέται: ότι 
το εμπόριο δεν γεννήθηκε στους αριθμούς, αλλά στους 
τόπους — και ότι η Ελλάδα υπήρξε, για αιώνες, ένας από 
τους πιο κρίσιμους από αυτούς.

Το «γαλανόλευκο» αποτύπωμα



ρήγου, Γιάννη Φαλκώνη, Κατερίνας 
Αγγελάκη Ρουκ, Τάνιας Χαροκό-
που, Βασίλη Γιαννόπουλου, Θανάση 
Σταυρόπουλου, Odise Plaku, Ανα-
στάση Δεληγιάννη και τώρα Κων-
σταντίνου Μπούρα.

Είναι απολύτως συνειδητή επιλο-
γή και στάση ζωής. Πιστεύω βαθιά 
ότι ο Πολιτισμός προχωρά μέσα από 
τον διάλογο και όχι μέσα από την αυ-
τάρκεια. Η στήριξη σύγχρονων ελλη-
νόφωνων και βαλκάνιων δημιουρ-
γών δεν είναι απλώς καλλιτεχνική 
επιλογή, αλλά πολιτιστική ευθύνη. 
Οι γειτονικοί πολιτισμοί έχουν πολ-
λά κοινά βιώματα, πληγές, μνήμες 

και ερωτήματα. Το θέατρο μπορεί να 
λειτουργήσει ως γέφυρα κατανόησης 
και ειρήνης.

 Σας θέλγει περισσότερο το θέα-
τρο από τον κινηματογράφο ή την 
τηλεόραση;
Το θέατρο. Είναι ο χώρος της ζωντα-
νής συνάντησης, της άμεσης ανταλ-
λαγής ενέργειας με τον θεατή. Εκεί 
δεν υπάρχει φίλτρο, δεν υπάρχει μο-
ντάζ, δεν υπάρχει απόσταση. Κάθε 
βράδυ είναι μοναδικό και ανεπανά-
ληπτο. Αυτό το ρίσκο και αυτή η αλή-
θεια είναι που με συγκινούν βαθύτε-
ρα.

 Τι θα συμβουλεύατε τους νέους 
θεατρανθρώπους;
Να αγαπήσουν βαθιά αυτό που κά-
νουν και να είναι έτοιμοι να πλη-
ρώσουν το τίμημα. Να μελετούν, να 
δουλεύουν σκληρά, να έχουν υπο-
μονή και αντοχή στον χρόνο. Να 
μην κυνηγούν τη γρήγορη επιτυ-
χία, αλλά τη διάρκεια. Και κυρίως, 
να μη φοβούνται να πουν «όχι» όταν 
κάτι δεν τους εκφράζει. Η συνέπεια 
με τον εαυτό μας είναι η μεγαλύτε-
ρη δύναμη.

Σας ευχαριστώ για την πνευμα-
τική συνοδοιπορία. Η Ωραία Ελέ-
νη είναι για μένα ένας μύθος από τα 

νηπιακά μου χρόνια. Ελένη ερωτεύ-
τηκα, Ελένη παντρεύτηκα... Είναι το 
γυναικείο Κάλλος. Η Μάννα Γαία, η 
Ουρανία Αφροδίτη... Εάν δεν υπήρ-
χαν οι γυναίκες δεν θα υπήρχε Πολι-
τισμός. Εάν δεν υπήρχαν οι θηλυκές 
ενέργειες δεν θα υπήρχε Ειρήνη. Τα 
πολεμόχαρα αρσενικά στις γυναίκες 
αποδίδουν την απληστία, την ανε-
πάρκειά τους. Όλα τα Καλά κι Αγα-
θά είναι γένους θηλυκού: ομόνοια, 
ευδοκία, διπλωματία, ισότητα, ισο-
νομία, δικαιοσύνη, ελευθερία, ζωή, 
ευγνωμοσύνη... Ζήτωσαν οι θηλυ-
κότητες!!!»
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ΠΟΛΙΤΙΣΜΌΣ/ 

Μια ποιητική μουσικοθεατρική παράσταση - ύμνος στη γυναίκα.
Η συγκεκριμένη εκδοχή τής μυθικής διαχρονικής Ελένης 
δεν είναι πια το εξιλαστήριο θύμα μιας τραγωδίας… γίνεται 
σύμβολο Ειρήνης, Αγάπης και Ελευθερίας.
Η Ωραία Ελένη, το αιώνιο σύμβολο ομορφιάς και κατάρας, 
σε προχωρημένη  ηλικία πια, παίρνει για πρώτη φορά η ίδια 
τον λόγο. Δεν μιλούν οι ποιητές, οι άντρες, οι στρατηγοί… 
μιλά η ίδια.
Από τα τείχη της Τροίας μέχρι τους σημερινούς πολέμους, η 
φωνή της γίνεται κραυγή ενάντια στη βία, τον πόλεμο, την κα-
κοποίηση των γυναικών. Θρηνεί για τα παιδιά που χάθηκαν, 
καταγγέλλει τους άρχοντες που πλουτίζουν με αίμα, διεκδι-
κεί το δικαίωμα των γυναικών να μιλούν, να αντιστέκονται, να 
ζουν.
Ο μονόλογος συνδυάζει λόγο και μουσική: με μοιρολόγια, 
τραγούδια έρωτα, ύμνους αντίστασης και έναν τελικό ύμνο 
στην Ειρήνη. Η παράσταση εναλλάσσει συγκίνηση, θυμό, 
χιούμορ, τρυφερότητα και πάθος, κρατώντας τον θεατή σε 
διαρκή ένταση.
Η ωραία Ελένη στην κοιλάδα των νεκρών ερώτων, στην 
κοιλάδα του Ευρώτα όπου μοσχοβολούνε πορτοκάλια, τρα-
γουδάει τον πόνο την απώλεια, τον έρωτα, την ομορφιά, την 
Ειρήνη… μέσα από τέσσερα παραδοσιακά μοιρολόγια και 
τραγούδια της ξενιτιάς και του έρωτα («Ξένος εδώ, ξένος 
εκεί», «Την πατρίδα μ’ έχασα», «Δεν αφήνει τη χαρά η λύ-
πη», «νεραντζούλα») τα οποία ερμηνεύει η Γεωργία Ζώη. 
Οι παραστάσεις θα συνεχίσουν και σε περιοδεία στο εξω-
τερικό όπως: Μιλάνο, Βουκουρέστι, Κόσσοβο, Τίρανα, κα-
θώς και άλλες πόλεις της Ελλάδας και του εξωτερικού.
Συντελεστές:
Κείμενο-δραματουργία: Δρ Κωνσταντίνος Μπούρας.
Σκηνοθεσία-διδασκαλία - σχεδιασμός φωτισμών: Κωστής 
Καπελώνης.
Πρωτότυπη Μουσική σύνθεση: Ζωή Τηγανούρια.

Σκηνικά – κοστούμια: Σοφία Παγώνη.
Κατασκευή κοστουμιών: Μαριέττα.
Επιμέλεια κίνησης: Ζέφη Μπαρτζώκα.
Φωτογραφίες-Video: Θέμης Πανταζόπουλος - Capture 
Lab.
Κατασκευή σκηνικών:  Σάββας Σουρμελίδης.
Artwork / Poster design: Σάββας Χριστομόγλου.
Makeup Artist: Αργυρώ Βενέτη.
Ερμηνεία: Γεωργία Ζώη.
Ακορντεόν επί σκηνής: Ζωή Τηγανούρια.
Κρουστά επί σκηνής: Στέλιος Γενεράλης.
Συμπαραγωγή: Διώνης Αίνιγμα ΑΜΚΕ – Μέγαρο Μου-
σικής Αθηνών.
Υπό την αιγίδα του Υπουργείου Τουρισμού, του Υπουργεί-
ου Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας, του Υπουργεί-
ου Υποδομών και Μεταφορών, του Υπουργείου Ψηφιακής 
Διακυβέρνησης.Δρ
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Η βραβευμένη με το «Βραβείο 
καλύτερης ηθοποιού», μεταξύ 
άλλων, για την ερμηνεία της στο 
έργο “Amber Alert” (13/06/2025 

στο 17ο διεθνές φεστιβάλ μονοδράμα-
τος «ΜΟΝΟΑΚΤ» στην Πρίστινα) Γεωργία 
Ζώη, στο ρόλο της Ελένης αγγίζει την καρ-
διά και το μυαλό όλων των γυναικών, μέσα 
από βιώματα από την αρχαιότητα έως σή-
μερα. 
Η βιρτουόζος Ζωή Τηγανούρια γράφει πρωτό-
τυπη μουσική, και με το ακορντεόν της και τον 
Στέλιο Γενεράλη στα κρουστά, επί σκηνής, ζω-
ντανεύουν μουσικά τα έντονα συναισθήματα 
της πολυσύνθετης γυναικείας υπόστασης.

 Γεωργία Ζώη, είστε μαχητική διπλω-
ματούχος μηχανικός με γραφείο μελετών 
από τα πλέον εξειδικευμένα στον χώρο 
των θεατρικών κτηρίων και στη διαμόρ-
φωση σκηνικών χώρων. Πώς συνδυάσα-
τε υποκριτική, τραγούδι και μάχιμη τεχνο-
λογία;
Η υποκριτική, το τραγούδι και η τεχνολογία δεν 
ήταν ποτέ για μένα αντίπαλοι κόσμοι. Αντίθε-
τα, λειτούργησαν συμπληρωματικά. Η Αρχιτε-
κτονική μού έμαθε πειθαρχία, δομή, ακρίβεια 
και αντοχή· στοιχεία απολύτως απαραίτητα και 
στη σκηνή. Το θέατρο, από την άλλη, μου δίδα-

ξε ενσυναίσθηση, ελευθερία και ρίσκο. Όταν 
σχεδιάζεις έναν θεατρικό χώρο ή ένα σκηνικό, 
πρέπει να κατανοείς βαθιά το σώμα, την κίνη-
ση, τον ήχο, το φως. Έτσι ο συνδυασμός δεν 
ήταν ποτέ πρόβλημα· ήταν φυσική εξέλιξη μιας 
ενιαίας δημιουργικής ταυτότητας.

 Ποια είναι η μεγάλη σας αγάπη; Πώς 
οραματίζεστε το καλλιτεχνικό σας μέλλον;
Η μεγάλη μου αγάπη είναι η Τέχνη με όποια 
μορφή κι αν εκφράζεται. Το θέατρο, η μουσι-
κή, η αρχιτεκτονική είναι διαφορετικές γλώσ-
σες που μιλούν για το ίδιο πράγμα: τον άνθρω-
πο. Δεν οραματίζομαι το μέλλον μου με όρους 
προβολής ή ταχύτητας, αλλά με όρους ουσίας. 
Θέλω να συνεχίσω να συμμετέχω σε έργα που 
έχουν λόγο ύπαρξης, που συνομιλούν με την 
εποχή τους και αφήνουν ένα ίχνος σκέψης και 
συγκίνησης.

 Έχετε στηρίξει συχνά εμπράκτως σύγ-
χρονους ελληνόφωνους αλλά και βαλκά-
νιους δραματουργούς. Είναι συνειδητή 
επιλογή, στάση ζωής, αυτή σας η προσφο-
ρά στον Πανευρωπαϊκό Πολιτισμό;
Ναι τα τελευταία χρόνια έχω ερμηνεύσει έργα 
πολλών νέων δημιουργών, των Λείας Βιτάλη, 
Αναστασίας Παπαστάθη, Σταυριανού Κιναλό-
πουλου, Σόνιας Ζαχαράτου, Δημήτρη Βαρβα-

Η πρωταγωνίστρια Γεωργία Ζώη που υποδύθηκε την «Ωραία 
Ελένη στην Κοιλάδα των Νεκρών Ερώτων», στο Μέγαρο 

Μουσικής (την Τρίτη 13 Ιανουαρίου), σε σκηνοθεσία Κωστή 
Καπελώνη.

«Η Ωραία Ελένη 
στην Κοιλάδα των 
Νεκρών Ερώτων»

ΓΕΩΡΓΙΑ ΖΩΗ 



T ο νέο σχήμα δείχνει να παλεύ-
ει ανάμεσα στην ευπρέπεια 
και την αμηχανία. Η ενημέ-
ρωση υπάρχει, η προσπάθεια 

είναι εμφανής, όμως λείπει εκείνη η αί-
σθηση κυριαρχίας στο κάδρο· η βεβαι-
ότητα ότι κάποιος «κρατά το τιμόνι».  
Ο Παπαδάκης δεν ήταν απλώς παρου-
σιαστής· ήταν θεσμός. Και όταν ένας θε-
σμός αποχωρεί, δεν αντικαθίσταται με 
πρόσωπα αλλά με χρόνο — πολύ χρόνο.
Το τιμόνι αυτό επιχειρούν σήμερα να μοι-
ραστούν δύο δημοσιογράφοι: ο Παναγιώ-
της Στάθης και η Άννα Λιβαθυνού, οι οποί-
οι καλούνται να διαχειριστούν τη ροή της 
επικαιρότητας και το βάρος μιας εκπομπής 
με βαθιά ρίζα στην τηλεοπτική ιστορία. 

Ο ΑΝΤ1, βέβαια, έχει ιστορικό στις με-
γάλες πρωινές αφηγήσεις. 

Ο «Πρωινός Καφές» δεν ήταν απλώς 

μια ψυχαγωγική εκπομπή. Ήταν σχολή. 
Από τη Ρούλα Κορομηλά μέχρι την Ελέ-
νη Μενεγάκη, η εκπομπή λειτούργησε ως 
θερμοκήπιο τηλεοπτικών προσωπικοτή-
των και καθόρισε επί χρόνια το πώς «μοιά-
ζει» το πρωινό στην ελληνική τηλεόραση. 
Όταν τελείωσε, άφησε πίσω του κενό — 
και μια μακρά περίοδο αποτυχημένων πει-
ραμάτων. Η διάδοχες καταστάσεις (Ελεο-
νώρα Μελέτη , Κατερίνα Ζαρίφη & Νίκος 

Μουτσινάς, Γιώργος Λιανός & Δέσποινα 
Καμπούρη,  Βίκυ Καγιά), δε μπόρεσαν να 
ανταποκριθούν με την ίδια επάρκεια στις 
ανάγκες του ρόλου.

Εδώ γεννιέται αυτό που πολλοί αποκα-
λούν, χαριτολογώντας αλλά όχι αβάσιμα, 
«κατάρα». Οι εκπομπές που γράφουν ιστο-
ρία δύσκολα επιβιώνουν της ίδιας τους της 
επιτυχίας. Γίνονται τόσο συνδεδεμένες με 

πρόσωπα, ύφος και εποχή, που κάθε προ-
σπάθεια ανανέωσης μοιάζει είτε άτολμη εί-
τε βεβιασμένη.

Η τηλεόραση, όμως, δεν συγχωρεί τη 
νοσταλγία όταν δεν συνοδεύεται από όρα-
μα. Και ίσως το μεγάλο στοίχημα της πρω-
ινής ζώνης σήμερα δεν είναι να θυμίζει το 
παρελθόν της, αλλά να τολμήσει να το ξε-
περάσει.

ΚΡΙΟΣ
Δε χρειάζεται να κρυφτείτε πίσω από ψεύ-
τικες δικαιολογίες για να γλυκάνετε το χά-
πι, όταν πρόκειται να κάνετε κάτι καλό για 
τον εαυτό σας και πρέπει να το καταλάβετε. 
Αυξημένη θα είναι η δυναμικότητά σας και 
μπορείτε να πετύχετε ένα νέο καθεστώς στην 
προσωπική και επαγγελματική σας ζωή. Οι 
επαφές που θα έχετε θα σας δώσουν την ευ-
καιρία να αναθεωρήσετε αλλά και να βάλετε 
σε τάξη πολλές από τις ιδέες και τις σκέψεις 
σας, καθώς είστε πολύ κοντά στην εκπλήρω-
ση κάποιων επιθυμιών σας. 

ΤΑΥΡΟΣ
Θα νιώσετε την ανάγκη να γεμίσετε τις μπα-
ταρίες σας με το δικό σας τρόπο, μια που οι 
ευθύνες που θα αναλάβετε θα σας κάνουν 
να σκεφτείτε ότι χρειάζεστε περισσότερο χρό-
νο για τον εαυτό σας. Κρατήστε ένα επίπεδο 
και επιδιώξτε σωστές εξηγήσεις. Μπορείτε 
να σκεφτείτε διάφορους τρόπους για να υπε-
ρασπίσετε τον εαυτό σας, ειδικά όταν νιώθε-
τε τύψεις επειδή κάποιος σας καθιστά υπεύ-
θυνους για τα δικά του προβλήματα.

ΔΙΔΥΜΟΙ
Οι αντιδράσεις σας αυτή την περίοδο θα είναι 
αυθόρμητες και τα υπέρ ή τα κατά θα τα διαπι-
στώσετε στην πορεία. Είναι σκόπιμο να δια-
τηρήσετε αποστάσεις από οτιδήποτε σας φαί-
νεται απροσπέλαστο. Δείτε τους άλλους όσο 
αντικειμενικά μπορείτε. Θα χρειαστεί να κά-
νετε μια επίδειξη δύναμης, γι’ αυτό δεν πρέπει 
να αποσπάτε η προσοχή σας με μικρότητες. 
Μην ανησυχήσετε αν οι αρχικές σας προσπά-
θειες για κάποιες αλλαγές φανούν αδέξιες. 

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Κάθε αρχή και δύσκολη, οπότε εξοικειωθείτε 
με το χρόνο και θα νιώσετε καλύτερα. Πολλές 
φορές τίποτα δεν είναι τόσο ξεκάθαρο, γι’ αυ-
τό ψάξτε το αληθινό πίσω από το προφανές και 
βγάλτε την αλήθεια στο φως ακόμα και αν εί-

ναι δυσάρεστη αφού αυτή θα σας λυτρώσει. 
Δείξτε επιμονή γιατί η προθυμία σας να παρα-
δοθείτε σε ένα νέο τρόπο αντιμετώπισης των 
καταστάσεων που ίσως μέχρι τώρα δε συνηθί-
ζατε θα σας ωφελήσει μακροπρόθεσμα. 

ΛΕΩΝ
Κάντε τα απαραίτητα βήματα για να αποδε-
σμευτείτε από ιδιορρυθμίες που σας είναι επι-
ζήμιες και από τρίτους που σας ενοχλούν και 
σας βγάζουν από το πρόγραμμά σας. Αφήστε 
τη μετριοφροσύνη και προβάλετε το δυναμι-
σμό σας μόλις νιώσετε έτοιμοι. Μην αφήσετε 
συγκεκριμένα άτομα να ασκούν ισχυρή επιρ-
ροή επάνω σας και να σας καταδυναστεύουν. 
Δε θα επιλύσετε τα προβλήματά σας αν επιρ-
ρίπτετε τις ευθύνες σε άλλους.   

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Η καθημερινότητά σας γίνεται πιο ανάλα-
φρη, ενώ το πάθος και η αγάπη υπάρχουν 
και θα συνεχιστούν. Μη βιαστείτε να δώσετε 
απαντήσεις τώρα που μπορείτε να αναζωογο-
νήσετε τη σχέση σας. Ο σύντροφός σας εξι-
σορροπεί το συναίσθημα με τη λογική και αυ-
τό σας αποβάλλει προσωρινά το άγχος σας. 
Νιώθετε στριμωγμένοι όταν κάποια πράγμα-
τα πρέπει να λεχθούν με το όνομά τους, αλλά 
έχει διάθεση να σας ακούσει.

ΖΥΓΟΣ
Αποφύγετε τις σοβαρές συζητήσεις και μη δη-
μιουργείτε προβλήματα με τη συμπεριφορά 
σας. Θα διαπιστώσετε ότι ο θυμός δεν οδηγεί 
πουθενά και θα αλλάξετε τακτική. Προστατέψ-
τε τον εαυτό σας από την ψυχική εξάντληση που 
σας δημιουργεί το ταίρι σας. Δεν υπάρχει κανέ-
νας λόγος να σας πιάνει ανασφάλεια και φόβος 
για τα αισθήματα του. Αναλογιστείτε που βρί-
σκονται τα δικά σας λάθη και δείτε μέχρι ποιο 
βαθμό μπορείτε να διορθώσετε τα πράγματα.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Μία ειλικρινή συζήτηση με τα οικεία σας πρό-
σωπα θα σας βγάλει από τα αδιέξοδα. Μην 
αφήσετε το παρελθόν να εμφανιστεί και να 
σας κάνει να νιώσετε ανασφαλείς. Βρείτε όσο 
ελεύθερο χρόνο μπορείτε για να ξεκουράσε-
τε το μυαλό και το σώμα σας. Αναθέστε αρμο-
διότητες και στους άλλους, γιατί δε γίνεται ν 
να τα κάνετε όλα μόνοι σας. Εάν καθίσετε και 
ακούσετε τι έχουν να σας προτείνουν τα οικο-
γενειακά σας πρόσωπα, θα γλιτώσετε από πε-
ριττά έξοδα.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Μην περιμένετε από τους άλλους να καταλά-

βουν τις επιθυμίες σας, αν δεν πάρετε πρωτο-
βουλίες. Μια παλιά συνεργασία έρχεται στο 
προσκήνιο και επιβάλλεται να ζητήσετε εγ-
γυήσεις πριν προχωρήσετε. Για να προλά-
βετε παρεξηγήσεις και παρανοήσεις με τους 
γύρω σας, φροντίστε να είστε σαφείς. Βάλ-
τε σε προτεραιότητα θέματα που ζητούν άμε-
ση λύση, ώστε να χαλαρώσετε. Κάντε καλύ-
τερες διαπραγματεύσεις για ότι σας ενοχλεί 
και κερδίστε καλύτερες συνθήκες εργασίας.     

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Αφιερώστε λίγο από το χρόνο σας για να 
βρείτε με αγαπημένα πρόσωπα που το έχουν 
ανάγκη. Είναι κρίμα να κουράζετε τους άλ-
λους χωρίς λόγο και να βλέπετε παντού φα-
ντάσματα. Βάλτε την αυτοπεποίθησή σας 
μπροστά στις πιέσεις που δέχεστε στον επαγ-
γελματικό τομέα. Μην απαντήσετε σε σχόλια 
που θα ακούσετε με προκλητικότητα και επι-
θετικότητα. Χειριστείτε ένα οικονομικό σας 
θέμα με λεπτότητα και διακριτικότητα. 

ΥΔΡΟΧΟΟΣ
Οργανώστε τις κινήσεις σας με τέτοιο τρόπο 
ώστε να μη χρειαστεί να χάνετε χρόνο με ανα-
βολές και καθυστερήσεις. Μέσα από ουσιαστι-
κό διάλογο δώστε στο σύντροφό σας να κατα-
λάβει ποια είναι αυτά που σας πληγώνουν στη 
συμπεριφορά του. Μια απρόσμενη συνάντηση 
θα σας ξυπνήσει μνήμες του παρελθόντος. Αξι-
οποιήστε τη μέρα σας χαλαρώνοντας και αρχί-
στε μια βδομάδα όλο ευκαιρίες. Το ότι κάποιοι 
θα σας κριτικάρουν δεν είναι δικαιολογία για να 
κάνετε πίσω ή να το βάλετε στα πόδια.
  

ΙΧΘΥΕΣ
Οι πολύμηνες προσπάθειές σας θα δείξουν 
τώρα τα αποτελέσματά τους και θα σας γεμί-
σουν χαρά. Αποκτήστε ψυχικά αποθέματα και 
ξαναβγείτε στη ζωή έτοιμοι για όλα. Βάλτε το 
μυαλό σας να δουλέψει ρεαλιστικά και να βρει 
έξυπνους τρόπους ώστε να αντιμετωπίζετε τα 
προβλήματα. Οι υποχρεώσεις που θα προκύ-
ψουν από το οικογενειακό σας περιβάλλον θα 
είναι πολλές. Πρέπει να δώσετε μερικές ευθύ-
νες και στους άλλους και να μην τα αναλαμβά-
νετε όλα μόνοι σας.
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Άντα Λεούση

Αριθμολόγος  
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Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
με δυνατότητα πρόβλεψης και μέσω εφαρμογής:
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Στις 18 Νέα Σελήνη στον Αιγόκερω, θα σας φέρει ενέργεια και καλή διάθεση για να ξεφύγετε από την καθημερινότητα. Δείτε τις θετικές προοπτικές που σας ανοίγονται 
και αφήσετε πίσω το παρελθόν. Επηρεάζονται περισσότερο τα ζώδια του παρορμητικού σταυρού (Κριός, Καρκίνος, Ζυγός, Αιγόκερως). Μαζί με τη Νέα Σελήνη αλλά-

ζει θέση και η Αφροδίτη που περνάει στον Υδροχόο κάνοντας εξάγωνο με τον Ποσειδώνα στους Ιχθείς, αφήνοντας σας χώρο να εκδηλωθείτε, να σταθεροποιήσετε συναι-
σθηματικές καταστάσεις της ζωής σας και να ανεξαρτητοποιηθείτε από άτομα που σας εγκλωβίζουν. 

Θετικές προοπτικές
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Η «κατάρα» των εκπομπών 
που έδειξαν το δρόμο

Από τον «ΠΡΩΙΝΟ ΚΑΦΕ» στο «ΚΑΛΗΜΕΡΑ ΕΛΛΑΔΑ»

Η πρωινή ζώνη της ελληνικής τηλεόρασης είχε πάντα κάτι από τελετουργία. Ξυπνούσε μαζί με τη χώρα, έφτιαχνε 
ατμόσφαιρα, όριζε ρυθμούς. Γι’ αυτό και κάθε αλλαγή σε εκπομπές-τοτέμ δεν περνά απαρατήρητη, αλλά αποκτά ειδικό βάρος 

για την ίδια την τηλεοπτική αγορά. Η φετινή εικόνα του «Καλημέρα Ελλάδα», χωρίς την ισχυρή σφραγίδα του Γιώργου 
Παπαδάκη, το αποδεικνύει με τον πιο καθαρό τρόπο.

Οι εκπομπές που γράφουν ιστορία δύσκολα επιβιώνουν 
της ίδιας τους της επιτυχίας. Γίνονται τόσο συνδεδεμένες 

με πρόσωπα, ύφος και εποχή, που κάθε προσπάθεια 
ανανέωσης μοιάζει είτε άτολμη είτε βεβιασμένη.



Γράφει 
ο Ανέστης Γερονικολάκης

TODAY PRESS

Ναύαρχος σε τρικυμία ή 
ναύαρχος που διασώζεται 
και σε πολιτικές τρικυμίες; 
Από 40 κύματα (και κόμματα) 
έχει περάσει ο ναύαρχος 
Αποστολάκης και φαίνεται 
πως είναι αποφασισμένος 
ως μετριοπαθής, νουνεχής 
και σοβαρός να βρεθεί στα 
έδρανα ενός ακόμη στις 
επόμενες κάλπες.

Θα σας πούμε με δικά μας 
λόγια, τι μαζέψαμε από 
τις δηλώσεις του αυτή την 
εβδομάδα.

Η φρεγάτα «ΚΙΜΩΝ» 
είναι σούπερ - ντούπερ. 
Οι φρεγάτες αυτές, είναι 
ότι καλύτερο υπάρχει από 
πλευράς τεχνολογίας, οι 
δυνατότητές τους είναι 
απίστευτες, προσαρμόζονται 
στα ελληνικά δεδομένα. Άρα 
εύγε στη ΝΔ.

Το «κόμμα Τσίπρα» το 
βρίσκει ενδιαφέρον γιατί 
ο Αλέξης έχει κυβερνήσει, 
έχει κυβερνητική εμπειρία, 
έχει δείξει ότι μπορεί να 
διαχειρίζεται καταστάσεις κλπ.

Το «κόμμα Καρυστιανού» 
το βρίσκει ενδιαφέρον  γιατί 
η Μαρία  προσπάθησε να 
δικαιωθεί και να δικαιώσει 
και όλους τους συγγενείς των 
θυμάτων των Τεμπών.

Έλα μου όμως που ένα 
πουλάκι μας λέει πως ο 
ναύαρχος έχει και ψυχή 
ΠΑΣΟΚ.

Αυτά προς ώρας…

Νέα πρόσωπα
Νέα πρόσωπα θέλει η Καρυστιανού. 
Νέα πρόσωπα θέλει ο Τσίπρας. Νέα 
πρόσωπα θέλουν και τα άλλα κόμματα 
για να φρεσκάρουν τα ψηφοδέλτιά τους. 
Εντωμεταξύ το 40% του εκλογικού σώματος 
δεν πάει στην κάλπη ούτε για να ψηφίσει. 
Αφήστε την υπογεννητικότητα!   
Με τέτοιο ζήτημα στο δημογραφικό σε 
λίγο δε θα βρίσκουμε πρόσωπα, όχι «νέα 
πρόσωπα».

Μπορεί πολλοί να θεωρούν πως η Μαρία 
Καρυστιανού «άδειασε» τον Φαραντούρη και πως 
τον άφησε πολιτικά άστεγο, όμως εμάς (που σας 
γράψαμε πρώτοι την περασμένη εβδομάδα για την 
επέρχόμενη παραίτησή της από το σύλλογο των 
Τεμπών), επιτρέψτε μας να κρατήσουμε αποστάσεις 
από αυτήν την προσέγγιση,

Θα σας το πω λαϊκά με… Παντελίδη: «Μου λες δε 
γίνεται να ξανά είμαστε μαζί πως αποκλείεται και' 
γω κομμάτια γίνομαι».

Ο Φαραντούρης είναι ευρωβουλευτής. Καλό το 
πόστο και γιατί να θέλει να επιστρέψει στα φτωχά 
έδρανα της ελληνικής βουλής; Οι ευρωεκλογές 

έπονται των εθνικών, άρα θα μπορούσε να μπει 
σε ψηφοδέλτιο ευρωεκλογών σε δεύτερη φάση. 
Και όλα καλά και όλα ωραία. Θα θεωρηθεί πως 
επελέγη ως προκομένος και επιτυχημένος. Και η 
Καρυστιανού δε θα είναι ανακόλουθη της αρχικής 
της δέσμευσης,

Κάποιοι κακοπροαίρετοι βεβαίως μου ψιθύριζαν 
πως κάποιοι το έχουν τόσο «καβαλήσει», που 
θεωρούν πως πάνε για σίγουρη πρωτιά. Με αυτό 
το δεδομένο, ακόμη και αν κάποιος δε μπει σε 
ψηφοδέλτιο, θα μπορούσε να μπει σε κυβερνητικό 
σχήμα ως εξωκοινοβουλευτικός Υπουργός. Ποιος 
είμαι εγώ να τους χαλάσω το όνειρο;

Την προηγούμενη εβδομάδα επισκέφτηκα με κάποιους 
φίλους επιχειρηματίες εστιατόριο στα βόρεια προάστια και απέναντί μου 
αντίκρισα πρωτοκλασάτο υπουργό με τη σύζυγό του. Μέχρι εδώ όλα καλά, στη 
συνέχεια όμως στην παρέα του υπουργού προστέθηκε και διευθυντής μεγάλης 
ξενοδοχειακής μονάδας με τη σύζυγό του, του οποίου ο εργοδότης διεκδικεί 
κάποιες εκατοντάδες εκατομμύρια ευρώ από το υπουργείο που εκπροσωπεί ο 
υπουργός! Θέλω να πιστεύω ότι τα κολλητιλίκια είναι καθαρά φιλικά και δεν 
υπάρχει κάτι άλλο που μαγειρεύεται, εκτός από τα πολύ ωραία θαλασσινά που 
σερβίρει το γνωστό εστιατόριο! Ουδέν κρυπτόν υπό τον επιθεωρητή!

ΥΠΟΥΡΓΟ-ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΆ ΚΟΛΛΗΤΙΛΊΚΙΑ 

Στην Καλαμάτα, λοιπόν, δεν θα χτυπήσει απλώς η καμπάνα της Υπαπαντής στις 2 Φεβρουαρίου. 
Θα χτυπήσει –και μάλιστα εκκωφαντικά– η καρδιά της πολιτικής επικαιρότητας. Η μεσσηνιακή 
πρωτεύουσα, παραδοσιακό προσκύνημα χιλιάδων ορθοδόξων, μετατρέπεται φέτος σε άτυπο 
πολιτικό… κονκλάβιο, με φόντο τις λαμπρές εκδηλώσεις και πρωταγωνιστή τον Κώστα Καραμανλή, 
που θα ανακηρυχθεί επίτιμος δημότης.

Από κοντά, ως είθισται, ο πρώην Πρόεδρος της Δημοκρατίας Προκόπης Παυλόπουλος και ο πρώην 
πρωθυπουργός Αντώνης Σαμαράς και… άφθονο πολιτικό παρασκήνιο. Και επειδή τίποτα δεν 
είναι τυχαίο, στο τραπέζι των συζητήσεων μπαίνει και το ενδεχόμενο παρουσίας του Προέδρου της 
Δημοκρατίας, Κώστα Τασούλα που πρόσφατα είχε «συναινετικό» τετ α τετ με τον Κώστα Καραμανλή 
στο Προεδρικό Μέγαρο, συνάντηση που δεν πέρασε απαρατήρητη από τους μυημένους.

Εντός, εκτός και επί τα αυτά

Από 40 κύματα 
(και κόμματα)

Για εξωσυζυγικές σχέσεις στην κυβέρνηση έχουμε ακούσει και 
παλαιότερα, αλλά για πολιτικό παράγοντα της κυβέρνησης που έχει 
παράλληλα δύο σχέσεις στην ίδια οικοδομή, και μάλιστα στον ίδιο 
όροφο, η μία απέναντι από την άλλη, ψηλά στο Κολωνάκι, έχει γίνει βούκινο.  
Ο πολιτικός παράγοντας, με τη συνοδεία του, επισκέπτεται την οικοδομή 
φροντίζοντας η μία από τις δύο να απουσιάζει πάντα και, με πολύ μεγάλη 
προσοχή, να προσεγγίζει το διαμέρισμα πότε της μίας και πότε της άλλης. 

Αυτό δεν είναι έρωτας· είναι επικίνδυνες αποστολές!  

Σώπα όπου να’ ναι θα σημάνουν οι καμπάνες της Υπαπαντής

Καζανόβας στο Κολωνάκι!

http://www.todaypress.gr

